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Versteigerungs-
Bedingungen 

Die Versteigerung erfolgt im Auftrag und für Rechnung der 
Eigentümer gegen Barzahlung mit einem Aufgeld von 15% zum 
Erstehungspreis. Der Auktionator wird als Kommissionär tätig. 
Das Aufgeld schliesst die Mehrwertsteuer ein; der Bruttopreis 
(einschliesslich Mehrwertsteuer) berechnet sich aus dem Zu-
schlagspreis + 1590. 

Der Zuschlag erfolgt nach dreimaligem Ausruf des höchsten 
Gebotes und verpflichtet zur Abnahme. Bei etwaigen Meinungs-
verschiedenheiten über den Zuschlag wird die Nummer noch 
einmal ausgerufen. 

Der Auktionator ist berechtigt, Nummern zu vereinigen oder zu 
trennen. Eine Vorausnahme von Nummern erfolgt nicht. Der 
Zutritt zur Versteigerung ist nur Interessenten gestattet, die 
einen Katalog besitzen. 

Mindestgebote bis zu DM 100,— 	1,— DM 
bis zu 	 DM 500,— 	5,— DM 
ab 	 DM 500,— 	25,— DM 

Schriftliche Aufträge werden von uns ohne eine Auftragspro-
vision gewissenhaft ausgeführt. Aufträge von uns unbekannten 
Sammlern können nur ausgeführt werden, wenn ein Depot 
hinterlegt wird oder Referenzen angegeben werden. Wir bitten, 
die schriftlichen Aufträge frühzeitig einzusenden. Bei mehreren 
gleichhohen Geboten erhält das zuerst eingegangene den Zu-
schlag. Unlimitierte Aufträge haben keinen Anspruch auf unbe-
dingte Ausführung. Der Versand geht zu Lasten des Auftrag-
gebers bzw. Empfängers. 

Die Beschreibung im Katalog ist gewissenhaft durchgeführt. 
Für die Echtheit der Stücke wird garantiert. Die beigedruck-
ten Preise sind Schätzpreise, die unter- oder überschritten 
werden können. Aufträge, die unter 75% des Schätzpreises 
liegen, können nicht bearbeitet werden. Begründete Bean-
standungen können nur innerhalb 14 Tagen nach der Auktion 
bzw. nach Erhalt der Münzen berücksichtigt werden. 

Ausländische Kunden kaufen nach den Devisenbestimmungen 
ihres Landes. Versandformalitäten werden von uns erledigt. 

Soweit nicht anders vermerkt, gelten im übrigen die allgemei-
nen Auktionsvorschriften und -bedingungen. Durch Abgabe des 
Gebotes werden die vorstehenden Versteigerungsbedingungen 
anerkannt. 

Das Auktionsgut bleibt bis zur vollständigen Bezahlung aller 
sich ergebenden Forderungen Eigentum des Verkäufers. Ge-
richtsstand und Erfüllungsort ist für beide Teile Köln. 

Nach der Auktion erscheint eine Ergebnisliste, Preis: 4,— DM. 
Wir bitten, sie bei Auftragserteilung anzufordern. Einzelergeb-
nisse können nicht mehr mitgeteilt werden. 

Die Versteigerer: Tyll Kroha / Dr. G. Brockmann 

Kölner Münzkabinett, 5 Köln, Appellhofplatz 15, Telefon 21 14 38 

Konten: 

Bankhaus C. M. Götte 
5 Köln 
Konto 5838 

Kreissparkasse Köln 
Konto 81427 
Postcheckkonto Köln 2970 
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Erhaltung 	 Preservation 	 Conservation 

I Polierte Platte (PP) I Proof I Flan bruni 
II Stempelglanz II Uncirculated II Fleur de coin 
III Vorzüglich III Extremely fine III Superbe 
IV Sehr schön IV Very fine IV Trös beau 
V Schön V Fine V Beau 
VI Sehr gut erhalten VI Very good VI Trös bien conserva 

Ein + oder - nach einem Erhaltungsgrad bedeutet, dass diese Münze schöner bzw. weniger schön 
als der angegebene Erhaltungsgrad ist. Z. B. IV- = fast sehr schön, III+ = besser als vorzüglich 

III aus I ist eine Münze vom polierten Stempel, leicht berieben oder mit geringen Umlaufspuren. 

Bei folgenden Nummern handelt es sich um eigene Ware des Auktionshauses: 

3, 4, 5, 6, 9, 18, 24, 25, 31, 33, 34, 46, 47, 49, 50, 	52, 54, 	56, 	58-60, 	64-67, 	70-72, 	74, 76-87, 89-92, 
120, 156, 	158-60, 171, 196, 209, 	216, 	218, 	225, 	226, 240, 249-52, 	257, 	293, 	349-54, 357-71, 374, 
375, 378-89, 	410, 411, 428, 491, 	498, 	578, 	584-94, 699, 718, 	719, 	741-47, 	825, 883-85, 1072, 
1108, 1216, 1255, 1286, 1287, 1290, 1329, 1341, 1333, 1386, 1390, 1393, 1398, 1399, 1402, 1403, 1414, 
1422-23, 1427, 1429-30, 1436, 1442-50. 
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Sachsen 295, 418-82, 771, 777, 
789-92, 1156-98, 1257-69, 1276 

Salzburg 600-05 
Siebenbürgen 595, 596 
Siegel 1510-35 
Soest 318, 331, 337, 1427, 1474 
Schlick 483 
Schwarzburg 484, 1199-1202, 

1270-72 
Schweden 718, 719, 824, 825, 

1496-98 
Schweiz 720-40, 823, 917 
Spanien 741-47, 82 
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Würzburg 493 
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Antike 

KELTISCHE MÜNZEN 

1 	Donaugebiet, Tetradrachme vom Typ Philipp II., Macedonien, Vs.: belorb. 
Kopf n. r., Rs.: Reiter n. r., Göbl Tf. 8,65, Dessewffy 298, 13,28 g 

2 	- Tetradrachme vom Typ Philipp III. v. Macedonien, Vs.: Herakleskopf n. r., 
Rs.: thronender Zeus mit Zepter u. Adler n. I., Trugschrift, Göbl Tf. 44,4, 
Dess. 318, 16,53 g 

GRIECHISCHE MÜNZEN 

3* 	Calabria, Tarent, Stater 272-235, Vs.: Taras auf Delphin n. I., hält Füllhorn 
u. Kantharos, Beiz. Fackel, Rs.: behelmter Reiter n. r., sein Pferd bekrän-
zend, Vlasto 854, SNG ANS 1180, 6,54 g 

4* 	- Diobol Anfang 3. Jh. v. Chr., Athenakopf mit attischem Helm n. r., Rs.: 
Herakles kniet n. r. und kämpft mit Löwen, i. F. links Keule, über Löwe A, 
Vlasto 1318, SNG ANS 1404, 1,1 g 

5* 	Bruttium, Croton, Stater 550-480, Vs.: verzierter Dreifuss, Rs.: incuser 
Adler n. r. fliegend, SNG Kopenh. -, vgl. 1766, 7,74 g 

6* 	- Terina, 1/3  Stater nach 400 v. Chr., Vs.: Kopf der Nymphe n. r., davor 
'I'EPINAIQN, Rs.: Nike sitzt n. I. auf Cippus, hält Vogel, SNG Ashmol. 1634, 
2,29 g 

7* 	Sicilia, Agrigent, Tetradrachme vor 413 v. Chr., Vs.: Adler n. I., darüber 
unten 70TNA, Rs.: Krabbe über Schnörkel, SNG Kopenh. 43, 

16,52 g 	 R 

8* 	- Didrachme vor 413 v. Chr., Vs.: Adler n. r., Rs.: Krabbe, darunter A, 
SNG Kopenh. 32, 8,53 g 

9* 	- Hemidrachme 413-406, Vs.: Adler steht auf Hase n. I., Rs.: Krabbe über 
Delphin, SNG Kopenh. 58, 1,97 g 

10* 	- Himera, Tetradrachme 472-413, Vs.: die Nymphe Himera steht v. v., 
Kopf n. I., hält in der Rechten Patera über Altar, links neben ihr Satyr in 
Becken unter wasserspeiendem Löwenkopf, lässt sich das Wasser über die 
linke Schulter laufen, Rs.: Quadriga n. r., gelenkt von weiblicher Figur in 
langem Gewand, darüber fliegt Nike n. I., BMC -, vgl. 34, SNG Kopenh. 306, 
17,29 g 	 R 

11* 	- Messana, Tetradrachme 480-461, Vs.: Mauleselbiga n. r. auf Perllinie, 
darunter Lorbeerblatt, Rs.: Hase n. r., 	 SNG Kopenh. 390, 
17.21 g 

12 	Meicedonia, Königreich, Alexander III. d. Gr., 336-323, Tetradrachme, Vs.: 
Herakleskopf in Löwenfell n. r., Rs.: n. I. thronender Zeus, hält Adler u. Zep-
ter, Müller -, 16,57 g 

13 	- Drachme, ähnl. wie vor, Beiz. Lyra, unbest. Münzstätte, Müller 240, 3,92 g 

14 	- Drachme, ähnl. wie vor, Beiz. K u. Mondsichel, unbest. Münzstätte, 
Müller 274, SNG Kopenh. 912, 4,43 g 

15 	- Drachme, ähnl. wie vor, Rs. atyp. Stil, sehr hohes Relief, Müller -, SNG 
Kopenh. -, vgl. 1007, 4,10 g 

IV 200,- 

IV 200,- 

IV 350,- 

IV 90,- 

1200,- 

IV 200,- 

III-  5500,- 

1800,- 

IV-  250,- 

IV- 6800,- 

IV- 2200,- 

IV+ 250,- 

III 80,- 

III 80,- 

IV 150,- 
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16 	- Tetradrachme 1. Jh. v. Chr., Postume Prägung, Münzstätte Odessus, ähnl. 
wie vor, Rs. i. F. MAK, rechts BA.:1AE9r., links AAEEANAPOY, SNG 
Kopenh. 725, Müller -, 16,03 g 

17 	- Philipp III., 323-317, Drachme nach 320 v. Chr., ähnl. wie vor, SNG 
Kopenh. 1088, 4,17 g 

18* 	- Antigonus Gonatas, 277-239, Tetradrachme, Vs.: macedonischer Schild, 
in dessen Mitte Pankopf n. I., Rs.: Athena Alkis n. I., Beiz. macedonischer 
Helm, SNG Kopenh. 1202, 17,06 g 

19' 	Thracia, Thasos, Tetradrachme nach 146 v. Chr., Vs.: Dionysoskopf n. r., 
Rs. nackter Herakles n. I. stehend, in der Rechten Keule, über den linken 
Arm Löwenfell, i. F. Monogramm, SNG Kopenh. 1041, 16,53 g 

20* 	- Königreich, Lysimachos, 323-281, Tetradrachme, Vs.: Kopf Alexander 
d. Gr. mit Ammonshorn n. r., Rs.: Athena Nikophoros sitzt n. I., hält Nike in der 
Rechten, stützt linken Arm auf Schild, SNG Kopenh. -, vgl. 1112, 17,13 g 

21* 	- Tetradrachme ähnl. wie vor, Rs.: auf Thron Monogramm BY, darunter 
Dreizack, SNG Kopenh. 1141, Vs. leichter Doppelschlag, 16,60 g, breiter Flan 

22* 	Thessalia, thessalischer Bund, Drachme nach attischem Fuss, 196 v. Chr., 
Vs.: belorb. Apollokopf n. r., Rs.: Athena Itonia mit Speer u. Schild n. r. 
stehend, hinter ihr 0EE.L‘ HA, vor ihr AS2N OY, SNG Kopenh. 300, 4,29 g 

23 	Illyricum, Epidamnus Dyrrachacium, Drachme 200-30, Vs.: Kuh n. r. Kalb 
säugend, davor Kornähre, oben EYNOYI', Rs.: Ornament in doppeltem 
Quadrat, rundherum AYP-AA-MH-NM.:, SNG Kopenh. 463, 3,53 g 

24* 	Corcyra, Obol 450-400, Vs.: Widderkopf n. r., Rs.: Weintraube, Pozzi 1306, 
BMC 92, 1,22 g 

25* 	Acarnania, Thyrrheium, Korinthischer Stater 350-250, Vs.: Pegasos n. 1., 
darunter 0, Rs.: Athenakopf n. I., davor 0, rechts Y, Beiz. Ohrring, SNG 
Kopenh. 409, 8,49 g 

26* 	Attika, Athen, Tetradrachme 479-393, Vs.: Athenakopf n. r., Rs.: Eule, SNG 
Kopenh. 38, 16,97 g 

27* 	- Aegina, Stater (unregelmässiger, birnenförmiger Schrötling) 650-550, 
Vs.: Seeschildkröte, Rs.: unregelmässiges Incusum, SNG Kopenh. -vgl. 501, 
11,04 g (Diese «Kröten» waren die ersten europäischen Münzen) 

28* 	- Stater 550-456, ähnl. wie vor, SNG Kopenh. - vgl. 507, 11,95 g 

29* 	Sicyonia, Sicyon, Stater ca. 400-300 v. Chr., Vs.: Chimaere n. 1., Rs.: Taube 
n. 1. fliegend in Olivenkranz, SNG Fitzwilliam 3491, 11,78 g 

30' 	Pontus, Mithradates VI. Eupator Dionysos, 120-63, Tetradrachme, Frag- 
ment, Vs.: Kopf des Mithradates VI. mit fliegendem Haar n. r., Rs.: äsender 
Hirsch auf Bodenlinie, links Halbmond u. Stern, rechts Monogramm u. Datum 
I3KE (222 = 75 v. Chr.), alles in einem Kranz aus Blüten und Blättern, SNG 
v. Aullock - vgl. 9, 11,11 g 	 Erhaltung des Reststückes 

31 	Paphlagonia, Sinope, Drachme 5./4. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Nymphe Sinope 
mit Ohrgehänge und Halsband n. 1., Rs.: Adler auf Delphin n. I., SNG v. Aul. 
6849, 5,06 g 

32 	Mysia, Kyzikos, Obol 5. Jh. v. Chr., Vs.: Eberprotom n. 1., darauf 3, dahinter 
senkrecht Thunfisch, Rs.: Löwenkopf n. I., SNG Kopenh. 48, 0,795 g 

33 	- Hemiobol, 5. Jh. v. Chr., ähnl. wie vor, Rs. über Löwenkopf Stern, SNG 
Kopenh. 49, 0,34 g 

IV 250,- 

IV 100,- 

IV 1500,- 

IV 150,- 

IV 1200,- 

IV 1600,- 

III 800,- 

IV 40,- 

IV 180,- 

111-V 300,- 

IV 2200,- 

IV- 550,- 

IV- 500,-- 

IV 1200,-- 

IV+ 160,- 

III 300,-- 

IV 100,- 

IV 65,- 
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34 	- Drachme 4. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Kore Soteira mit Ährenkranz und 
Sakkos n. 1., davor /QTEI, Rs.: Löwenkopf n. I., darunter Thunfisch, i. F. 
KY ZI, SNG v. Aul. 1223, 3,05 g 

35* 	AEbolis, Kyme, Tetradrachme um 160 v. Chr., Vs.: Kopf der Amazone Kyme 
mit Binde n. r., Rs.: n. r. stehendes Pferd mit erhobenem linken Vorderfuss, 
darunter einhenklige Vase u. KAAAIA/, rechts KYMAIQN, alles in Lor-
beerkranz, SNG Kopenh. 103, SNG v. Aul. 1636, 16,95 g 

36* - Tetradrachme, ähnl. wie vor, jedoch Rs. Vase unter dem Pferd, SNG 
v. Aul. 1640, 16,69 g 

37* 	- Myrina, Tetradrachme 2. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf des Apollon n. r. mit lan- 
gen Locken u. Lorbeerkranz, Rs.: halbnackter Apollon n. r. stehend, hält in 
der Rechten Opferschale, in der Linken Lorbeerzweig, von dem eine ge-
knotete Wollbinde herabhängt, vor ihm Volutenkrater u. Omphalos, links 
Monogramm u. MYPINAIQN, das Ganze in Lorbeerkranz, SNG v. Aul. -, vgl. 
Tafel 52, 16,89 g 

38 	- Tetradrachme, ähnl. wie vor, mit anderem Monogramm auf Rs., SNG 
v. Aul. 1663, 16,50 g 

39* 	Ionien, Ephesos, Hemidrachme vor 400 v. Chr., Vs.: Biene, Rs.: quadriertes 
Incusum, SNG Kopenh. 207, 3,32 g 

40* 	- Tetradrachme 387-295, Vs.: Biene zwischen E(I), Rs.: Vorderteil eines 
knienden Hirsches n. r., Kopf nach hinten gewandt, links Palme, rechts 
Magistratsname 	 SNG Kopenh. - vgl. 236-39, 14,85 g 

2 kl. Einschläge auf Rs. 

41* 	- Erythrea, Drachme 480-400, Vs.: nackter Mann hält hinter ihm stehendes 
Pferd am Zügel, Rs.: Rosette in quadrierter Vertiefung. in den Winkeln 
E P Y 0, SNG Kopenh. 559, 4,35 g 	 R 

42* 	- Herakleia a. Latmosgebirge, Tetradrachme 2. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der 
Athena in attischem Helm n. r., Rs.: Keule, darunter Eule n. r. zwischen 
zwei Monogrammen, das Ganze in Eichenkranz, SNG v. Aul. 1976, 16,74 g 

43* 	- Tetradrachme, ähnl. wie vor aber Rs. Nike unter Keule, SNG v. Aul. 1978, 
16,77 g 

44* 	- Magnesia a. Mäanderfluss, Tetradrachme um 160 v. Chr., Vs.: Büste der 
Artemis Leukophryene n. r. mit Köcher u. Bogen, Rs.: Apollon n. I. auf 
Mäander stehend, hält in der Rechten eine geknotete Tänie, den linken Arm 
auf hohen Dreifuss gestützt, darauf geschmückter Kultgegenstand, rechts 
MAUNHTQN, links EPAIIIIII0>: API>:TEOY, alles in Lorbeerkranz, SNG 
v. Aul. 2042, 16,96 g 	 R 

45 	Lydia, Königreich, Siglos um 546 v. Chr., Vs.: Vorderteil eines Löwen mit 
aufgerissenem Rachen, ihm gegenüber Vorderteil eines Stieres, Rs.: zwei un-
gleich grosse Quadrate incusa, SNG v. Aul. 2877, 5,21 g 

46* 	Karia, karische Dynasten, Pixodaros, 340-334, Didrachme, Vs.: Kopf des 
Apollon v. v., Rs.: Zeus Labraundos n. r. stehend, hält Zepter u. Doppelaxt, 
SNG v. Aul. 2375, 6,92 g 

47 	- Rhodos, Drachme 166-88, Vs.: Kopf des Helios in Strahlenkrone n. r., 
Rs.: Rose mit Trieb rechts, i. F. PO, oben Magistratsname, SNG Kopenh. -
vgl. 816, 2,78 g 

48 	- Drachme, ähnl. wie vor, Rs. rechts Kornähre, SNG Kopenh. 839, SNG 
v. Aul. - vgl. 2828, 2,24 g 

49 	- Hemidrachme, 167-88, Vs.: Kopf des Helios in Strahlenkrone v. v., Rs.: 
Rose mit Trieb rechts, darüber Beamtenname, SNG v. Aul. - vgl. 2832 

IV 200,-- 

III 3000,- 

IV 3200,- 

IV+ 3000,- 

IV+ 3000,- 

IV- 80,- 

IV 750,- 

IV- 700,- 

IV 4000,- 

IV 4200,- 

III-  4400,- 

IV-  250,- 

IV 1200,- 

IV 95,- 

IV- 80,-- 

IV+ 80,- 
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50* 	Pamphylia, Aspendos, Stater 370-330, Vs.: zwei Ringer auf Bodenlinie, der 
linke packt mit beiden Händen den linken Arm des Gegners, Rs.: Schleu-
derer n. r., i. F. Triskeles aus Menschenbeinen, das Ganze in Perlquadrat, 
SNG v. Aul. 4546, 10,95 g 

51* 	Kilikia, Tarsos, Stater 425-400, Vs.: Satrap zu Pferd n. r. reitend, Rs.: knien- 
der griech. Hoplit n. I. in korinth. Helm, hält Lanze und Schild mit Gorgo- 
neion, SNG Kopenh. 5913, 9,95 g 	 R 

52 	Lykia, lykische Dynasten 460-360, Tetrobol, Vs.: Löwenskalp, Rs.: Triskeles, 
TPBB 	, SNG v. Aul. 4214, SNG Kopenh. 29, 3,10 g 

53* 	Zypern, Könige von Salamis: Euagoras I. 411-374, Tetrobol, Vs.: nackter 
jugendl. Herakles auf einem mit Löwenfell bedeckten Fels sitzend, in der 
Linken Füllhorn, in der Rechten Keule, hinter ihm ein Bogen, oben Eu-fa-
go-ro in zyprischer Schrift, Rs.: n. r. liegende Ziege mit menschl. Gesicht, 
Umschrift Eu-fa-Ba-si-le-fo-se in zyprischer Schrift, BMC 57, SNG Kopenh. 
49, (vgl. Auktion Kastner Nr. 4, 181), 3,21 g 	 R 

54' Phönicia, Aradus, Drachme 2. Jh. v. Chr., Vs.: Biene von oben gesehen zwi-
schen zwei Monogrammen, Rs.: Hirsch steht n. r. vor Palme, rechts 
APAAWN, SNG Kopenh. - vgl. 32, Rouvier 218, 3,96 g 

55' - Tyros, Schekel 309-295, Vs.: Melkarth auf Hippocampus n. r., darunter 
Delphin, Rs.: Eule n. r. stehend, hält unter den Flügeln ägypt. Zepter und 
Dreschflegel, dahinter Jahr 35, Rouvier 1816, SNG Kopenh. - vgl. 310, 8,72 g 

56* 	Syria, Königreich, Antiochus I., 281-261, Tetradrachme, Vs.: diadem. Kopf 
des Königs n. r., Rs.: Apollo sitzt n. I. auf Omphalos, hält in der Rechten 
Pfeil, Mzst. Seleucia ad Tigrim, SNG Kopenh. 52, ESM 157, 17,03 g 

57* 	- Antiochus IV. Epiphanes 175-164, Tetradrachme von Ptolemais-Ace, Vs.: 
belorb. Kopf, dahinter Monogramm, Rs.: n. I. thronender Zeus, hält auf der 
Rechten Nike die ihn bekränzt, Babelon 541 var. SNG Kopenh. 197, 16,84 g 

58* 	- Antiochus VI. Dionysus 145-142, Drachme Jahr OP = (170) 142 v. Chr., 
Vs.: Kopf mit Strahlenkrone n. r., Rs.: Apollon auf Omphalos n. I. sitzend, 
Babelon 1001, 4,05 g 

59* 	- Alexander II. 128-123, Drachme, Antiochia am Orontes, Vs.: diadem. 
Kopf n. r., Rs.: doppeltes Füllhorn, links Monogramm, SNG Kopenh. 363, 
BMC 6-9, 3,94 g 

60* 	- Seleucia, Tetradrachme 2. Jh. v. Chr., Vs.: Büste der Tyche n. r., Rs.. 
Fulmen auf Hocker mit Kissen, darunter e, alles in Lorbeerkranz, SNG 
Kopenh. -, 14,78 g 	 R 

61 	Persia, Achaemeniden, Darius oder Xerxes, 521-465, Siglos, Vs.: König im 
Knielauf n. r., mit Speer und Bogen, Rs.: langes Incusum, BMC Gr. C 45, 
5,45 g 

62 	- Siglos, ähnl. wie vor, 5,55 g u. 5,54 g 	 (2 Stück) 

63 	- Siglos, ähnl. wie vor, hinter Rücken Oberteil von Köcher, BMC Gr. K 88 f, 
5,52 g 

64* 	Parthia, Arsaces II., 211-191, Drachme, Vs.: behelmter Kopf n. 1., Rs.: 
Arsaces I. sitzt n. r., hält Bogen, vor ihm Adler, Sellwood 6/1, Petrowicz 
Mzst. Hecatomphylos?, 4,09 g 	 R 

65* 	- Mithradates I., 171-138, Drachme, ähnl. wie vor, Sellw. 10/1, Petrowicz 
als Tiridates IV. Nr. 7, Mzst. Ecbatana?, 3,66 g 

66 	- Mithradates II., 123-88, Drachme, Vs.: Büste mit langem Bart n. 1., trägt 
hohe Tiara, Rs.: ähnl. wie vor, Sellw. 28/6, Petr. Mithradates I., Nr. 64, 4,11 g 

IV 330,- 

V 1200,- 

IV 140,- 

III 1600,- 

IV+ 300,- 

III- 700,- 

IV 600,- 

IV+ 1600,- 

450,- 

IV 250,- 

111/IV 1200,- 

IV 70,- 

IV-IV- 90,- 

IV 70,- 

I11-IV 550,- 

IV/III 350,- 

IV 140,- 
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67* 	- Drachme, Vs.: Büste mit langem Bart u. Stirnbinde n. 1., Rs.: ähnl. wie vor, 
Sellw. 26/1, Petr. Mithradates I., Nr. 47, Mzst. Ecbatana?, 3,98 g 	 IV 	150,- 

68 	- Drachme, ähnl. wie vor, Sellw. 24/7, 3,64 g 	 IV 	150,- 

69* 	- Orodes I., 80-77, Drachme, Vs.: Bärtige Büste n. I., mit Tiara, Rs.: 
ähnl. wie vor, Sellw. 31/5, Petr. als Sinatruces, Mzst. Ecbatana? 4, 21 g 	IV 	120,- 

70 	- Phraates IV, 38-2, Tetradrachme, Vs.: Büste mit langem Bart n. 1., Rs.: 
Arsaces I. sitzt n. 1., hält Nike u. Zepter, Sellw. 54/2, Petr. 23 f, Mzst. Seleu- 
cia, 10,20 g, dunkle Patina 	 IV 	250,- 

71* 	- Drachme, Vs.: Büste m. Bart u. Stirnbinde n. 1., hinter ihm Adler m. Kranz, 
Rs.: Arsaces I. sitzt n. r., hält Bogen, Sellw. 52/7, Petr. 55, 3,65 g 	 IV 	120,- 

72 	- Vardanes I., 40-45 n. Chr., Drachme, Vs.: Büste m. kurzem Bart n. I., 
Rs.: ähnl. wie vor, Sellw. 64/30, Petr. 10, 3,55 g 	 IV+ 	100,- 

73 	- Drachme, ähnl. wie vor, 3,53 g 	 IV+ 	90,- 

74 	- Gotarzes II., 40-51, Drachme, Vs.: Büste n. I., Rs. ähnl. wie vor, Sellw. 
65/30, Petr. 16, 3,46 g 	 IV 	60,- 

75 	- Vonones II., ca. 51 n. Chr., Drachme, Vs.: Büste m. kurzem Bart v. v. 
zwischen Sternen„ Rs.: ähnl. wie vor, Sellw. 67/1, Petr, als Vardanes II., 
3,63 g 	 dezentriert IV 	120,- 

76* 	- Pacorus II., 78-105, Drachme, Vs.: Büste n. 1., mit Tiara ohne Ohren- 
klappen, oben verziert, Rs.: ähnl. wie vor, Mzst. Ecbatana, Sellw. 77/8, Petr. 
als Vologases III., Nr. 31, 3,49 g 	 R III 	360,- 

77 	- Volagases III., 105-147, Drachme, Vs.: Büste n. I., mit langem Bart, Rs.: 
ähnl. wie vor, Sellw. 78/3, Petr. Vologases II., u. Mithradates IV, 3,29 g 	 IV+ 	65,- 

78 	- Drachme, ähnl. wie vor, Sellw. 78/3, 2,95 g 	 IV+ 	65,- 

79 	- Volagases IV., 147-191, Tetradrachme, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Tyche 
überreicht König ein Diadem, vgl. Petr. 38, 13,12 g 	 IV- 	180,- 

80 	- Osroes II., ca. 190 n. Chr., Drachme, Vs.: Büste m. verzierter Tiara n. 1., 
Rs.: Arsaces I. sitzt n. r., hält Bogen, Sellw. 85/2, Petr. Artabanus V., 3,68 g IV+ 	100,- 

81* 	- Drachme, ähnl. wie vor, Sellw. 85/3, Petr. Artabanus V., 3,37 g 	 IV 	90,- 

82* 	- Sasaniden, Sapur 1., 241-272, Drachme, Vs.: bekr. Königsbüste n. r., Rs.: 
Feueraltar zwischen zwei Priestern, Göbl 23 var., 4,15 g 	kl. Randausbrüche III 	220,- 

83 	- Sapur II., 383-388, Drachme, ähnl. wie vor, Göbl 106, 4,35 g 	 IV 	120,- 

84 	- Yazdgard I., 399-420, Drachme, ähnl. wie vor, Göbl 147/48, 4,27 g 	 IV 	80,- 

85 	- Tabaristan, Muqatil, Halbdirhem, Vs.: bekr. Büste n. r., Rs.: stilisierte 
Darstellung von Priestern am Feueraltar, Gaube 12/160, 2,08 g 	 II 	40,- 

86 	Afrika, Aegypten, Ptolemaios III., 247-222, Grossbronze, Vs.: Zeuskopf n. r., 
Rs.: Adler n. 1., auf Blitz, zwischen Beinen Monogramm, links i. F. Füllhorn, 
rechts i. F. Gegenstempel mit Füllhorn 	 IV+ 	50,- 

87* 	- Ptolemaios VI., 181-146, Tetradrachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: 
Adler auf Blitz n. 1., 13,27 g 	 IV 	200,- 

88* 	- Zeugitana, Carthago, 	Goldstater, 340-242, Vs.: Kopf der Persephone 
n. 1., mit Kranz aus Kornähren, Rs.: Pferd n. r., stehend, SNG Kopenh. 
1,92 g 	 Gold Randausbrüche V 	450,- 

89* 	Numidia und Mauretania, Juba I., 60-46, Denar, Vs.: Büste n. r., mit Zepter 
über Schulter, Rs.: Achtsäuliger Tempel mit Neo-punischer Legende, SNG 
Kopenh. 523, 3,26 g 	 IV+ 	300,- 

90' 	- Juba II. u. Cleopatra, 25 v.-23 n. Chr., Denar, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Stern 
u. Mondsichel BACIAICCA KAE011 ATPA, SNG Kopenh. 5767, 2,74 g 	IV 	300,- 
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91* 	— Denar, ähnl, wie vor, Rs.: Isiskrone, daneben Sistrum, SNG Kopenh. 570, 
2,90 g 

92* 	— Juba II., 25 v. bis 23 n. Chr., Denar, Vs.: Kopf n. r., Füllhorn u. Zepter, 
SNG Kopenh. 593, 2,90 g 

RÖMISCHE MÜNZEN 

REPUBLIK 

93: 	Aes Grave, Sextans, Rom 222-187, Vs.: Merkurkopf n. I., Rs.: Prora n. r., 
RRC 76, SNG Kopenh. 167, Haeberlin A. 48,38, 46,29 g 

94 	Denar, 119-91, P. Maenius Antiaticus, Vs.: Romakopf n. r., Rs.: Victoria in 
Quadriga n. r., hält Kranz u. Treibstock, darunter P. MAE AVT (Ligatur), 
ROMA, RRC 492 

95 	Denar, 119-91, Cn. Domitius, Vs.: Romakopf n. r., dahinter Kornähre, Rs.: 
Victoria in Biga n. r., darunter ein Mann, der einen Hund angreift, RRC 514 

96* 	Denar, 119-91, M. Fourius Philus, Vs.: belorb. Januskopf in Umschrift 
M. FOVRI.L.F, Rs.: Roma steht n. I., hält Zepter u. bekr. vor ihr stehende 
Trophäe, RRC 529 

97'•` 	Denar, ca. 109 v. Chr., C. Fonteius, Vs.: belorb. Januskopf, links M, rechts 
Stern, Rs.: Galeere mit Steuermann u. drei Ruderern n. I., darüber C. FONT, 
unten ROMA, RRC 555 

97a 	Denar, ca. 103 v. Chr., L. Valerius Flaccus, Vs.: Büste der Victoria n. r., Rs.: 
gehelmter Mars schreitet n. 1., hält Speer u. Trophäe, vor ihm Flammen-
kappe u. L. VALERI FLACCI, rechts Kornähre, RRC 565 

98 	Denar, ca. 101 v. Chr., M. Herennius, Vs.: diadem. Pietaskopf n. r., links PIE- 
TAS, Rs.: nackter Amphinomus schreitet n. r. und trägt seinen Vater auf 
der Schulter, RRC 567 a 

99 	Denar, ca. 104 v. Chr., P. Laeca, Vs.: Romakopf n. r., darüber ROMA, links 
P. LAECA, Rs.: Soldat mit Schwert n. 1. stehend, hält seine Hand über einen 
Bürger, hinter ihm Lictor mit Fasces, darunter PROVOCO, Gegenstempel 
S auf Vs., RRC 571 

100 	Denar (Serratus), ca. 101 v. Chr., L. Scipio Asiagenus, Vs.: belorb. Jupiter- 
kopf n. 1., Rs.: Jupiter in Quadriga n. r., darüber L und Punkt, RRC 576 b 

101* Denar, ca. 89-88, C Vibius c. f. Pansa, Vs.: Maske des Pan n. r., darunter 
PANSA , Rs.: Maske des Silen n. r., darunter C.VIBIVS C.F., RRC 688 	R 

102 	Denar, ca. 88 v. Chr., Q. Titius, Vs.: diadem. weibl. Kopf n. r., Rs.: Pegasus n. 
r., darunter Tafel mit Q.TITI, leicht dezentriert, RRC 691 

103 	Denar, ca. 88 n. Chr., L. Titurius, L. f. Sabinus, Vs.: Kopf des Tatius n. r., links 
SABIN, rechts AT, Rs.: zwei Soldaten tragen je eine Sabinerin, RRC 698 

104 	Denar, 82-81, L. Censorinus, Vs.: belorb. Apollokopf n. r., Rs.: Satyr Marsyas 
schreitet n. 1., trägt Weinschlauch auf der Schulter, hinter ihm verschleierte 
Figur auf Säule, RRC 737 	 R 

105* Denar, 81-80, C. Annius L. Fabius, L. f. Hispaniensis, Vs.: diadem. Büste 
der Anna Perenna n. r., hinter ihr Caduceus, vor ihr Waage, Rs.: Victoria n. r., 
hält Palmzweig, unten L. FABI.L.F.HISP., RRC 748 	 R 

106 	Denar, ähnl. wie vor, RRC 748 g 	 R 

107* Denar, ca. 77 v. Chr., Quintus Caecilius Metellus Pius, Vs.: diadem. Pietas-
kopf n. r., rechts Storch, Rs.: Elefant mit Glocke um den Hals schreitet n. 1., 
darunter Q.C.M.P.I., RRC 750 	 R 
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IV 300,- 

IV 300,— 

IV 600,- 

IV 70,- 

IV 60,- 

IV 90,- 

IV 150,- 

IV 65,- 

IV 80,- 

IV 65,- 

IV 85,- 

IV 500,- 

IV 60,- 

IV 65,- 

IV- 90,- 

IV 200,- 

IV- 140,- 

IV 250,- 



108* Denar, ca. 77 v. Chr., Quintus Caecilius Metellus Pius, Vs.: diadem. Pietas-
kopf n. r., vor ihr Storch, Rs.: Lituus u. Henkelkrug, darunter IMPER in Lor- 
beerkranz, RRC 751 	 R IV+ 	240,- 

109* Denar, ca. 76 v. Chr., L. Cassius Q. f., Vs.: Bacchuskopf n. r., mit Efeukranz, 
über der Schulter Thyrsosstab, Rs.: Liberakopf n. I., mit Trauben u. Wein- 
laubkranz, rechts L.CASSI.Q.F, RRC 779 	 IV 	200,- 

110* Denar, ca. 60 v. Chr., Brutus, Vs.: Kopf der Libertas n. r., links LIBERTAS, 
Rs.: der Konsul, L. Junius Brutus schreitet n. I. zwischen zwei Liktoren, vor 
vor ihnen Accensus, i. A. BRVTVS, RRC 906 	 R III 	600,- 

111 	Denar, ähnl. wie vor, RRC 906 	 IV- 	250,- 

112* Denar, ca. 60 v. Chr., Brutus, Vs.: Kopf des L. Junius Brutus n. I., Rs.: Kopf 
des C. Servilius Ahala n. r., dahinter AHALA, RRC 907 	 R IV+ 	350,- 

113* Denar, 55 v. Chr., Paullus Lepidus, Vs.: diadem. verschleierter Kopf der Con-
cordia n. r. in Umschrift, Rs.: Trophäe, links Perseus von Macedonien n. r., 
stehend, vor ihm seine beiden Söhne, rechts L. Aemilius Paullus n. I. ste- 
hend, hebt rechte Hand, oben TER, unten PAVLLVS, RRC 1009 	 III 	400,- 

114 	Denar, ca. 50 v. Chr., C. Julius Caesar, Vs.: weibl. Kopf mit Eichenkranz n. r., 
Rs.: Trophäe, rechts Axt mit einem Tierkopf bekränzt, RRC 1009 	 V 	120,- 

115* Denar, ca. 50 v. Chr., C. Julius Caesar, Vs.: diadem. Venuskopf n. r., Rs.: 
Aeneas schreitet n. I., hält Palladium u. trägt Anchises auf seiner Schulter, 
rechts CAESAR, RRC 1013 	 III- 	350,- 

116* Denar, ca. 47 v. Chr., C. Julius Caesar, Vs.: diadem. Büste der Venus n. r., 
im Nacken Cupido, Rs.: Trophäe mit zwei Speeren, zwei ovalen Schilden, 
zwei gall. Trompeten, zu beiden Seiten je ein Gefangener, darunter Caesar, 
RFIC 1014 	 IV- 	300,- 

117 	Denar, ähnl. wie vor, RRC 1014 	 IV- 	220,- 

118 	Denar, ca. 37 v. Chr., P. Accoleius Lariscolus, Vs.: Büste der Acca Larentia 
n. r., Rs.: drei Nymphenstatuen v. v. stützen einen Balken auf dem 5 Bäume 
stehen, die Linke hält Mohn, die Rechte Lilie, RRC 1148 	 R IV- 	120,— 

RDMISCHE KAISERZEIT 

119 	Augustus, 27 v.-14 n. Chr., As, Vs.: Kopf n. I., Rs.: SC in Umschrift M. SAL- 
VIVS OTHO III VIR A.A.A.F.F., RIC 190, C. 1516, 	 dunkle Patina IV 	200,- 

120* — Tetradrachme von Antiochia, Syrien, 50 v. Chr., Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: 
Stadtgöttin sitzt n. r., auf Felsen, hält Palmzweig, zu ihren Füssen schwimmt 
Flussgott, Wruck 2, SNG Kopenh. 130 	 IV 	400,- 

121* Drusus, As, geprägt unter Tiberius, Vs.: Kopf n. I., Rs.: SC in Umschrift 
PONTIV. TRIBVN. POTEST. ITER, RIC 26, C. 2 	 IV+ 	300,- 

122 	Germanicus, As, geprägt unter Claudius, Vs.: Kopf des Germanicus n. r., 
Rs.: SC in Umschrift TI CLAVDIVS CAESAR AVG GERM.P.M.TR.P.IMP.PP., 
RIC 84, C. 9 	 IV+ 	300,- 

123* Nero, 54-68, Aureus, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Salus sitzt n. I., hält Patera, 
unten SALVS, RIC 52, C. 313, BMC 87, 7,25 g 	 R Gold IV/V 4 400,- 

124 	— Denar, Vs. belorb. Büste n. r., Rs.: Jupiter sitzt n. I., hält Zepter u. Don- 
nerkeil, RIC 46, C. 121 	 IV-/V 	200,- 

125 	— Mittelbronze, syrische Provinzialprägung Antiochia, 67/68 n. Chr., Vs.: 
belorb. Kopf n. r., unter dem Kinn Lituus, Rs.: SC in Lorbeerkranz, SNG 
Kopenh. —, vgl. 158, BMC 21.6, Wruck 53 	 schwarze Patina III 	140,- 
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126 	Vitellius, 69, Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Libertas steht n. r., hält 
Pileus u. Stab, RIC 17, C. 47, BMC 13 

127 	Vespasian, 69-79, Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: die Köpfe des Titus u. 
Dcmitian einander gegenüber, RIC 2, C. 5, BMC 2 

128 	- Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Pax sitzt n. 1., hält Zweig, RIC 90, C. 366, 
BMC 162 

129 	- Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Adler v. v. auf Säule stehend, Kopf 
n. 1., i. F. COS VII, RIC 99, C. 120, BMC 180 

130 	Titus, 79-81, Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Delphin auf verziertem 
Dreifuss, RIC 27, C. 322, BMC 73 

131* Domitian, 81-96, Aureus unter Vespasian geprägt, Vs.: belorb. Kopf n. r., 
Rs.: Spes geht n. 1., hält Blume in der Rechten, mit der Linken hebt sie ihr 
Gewand an, RIC 233, C. 374, BMC 154, 7,03 g 	 R Gold 

132* - Denar unter Titus geprägt, Vs. belorb. Kopf n. r., Rs.: brennender Altar 
mit Girlanden geschmückt, RIC 50, BMC 93 

133 	- Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: zwei Raben auf Dreifuss, dazwischen 
Delphin, RIC 3, C. 552, BMC 5 

134 	- Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Minerva, behelmt u. drapiert steht n. r. 
auf Prora, hält Wurfspiess u. Schild, zu ihren Füssen rechts Eule, RIC 191, 
C. 293, BMC 231 

1V-/V 150,-

IV-V 200,- 

IV 	150,- 

IV 	120,- 

IV-V 125,- 

IV-V 4 400,- 

111- 	250,- 

IV 	150,- 

IV+ 	120,- 

135* Nerve, 96-98, Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Aequitas steht n. 1., hält 
Waage u. Füllhorn, RIC 13, C. 6, BMC 1 	 IV+ 	200,- 

136 	- Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Libertas steht n. 1., hält Pileus u. Zep- 
ter, RIC 19, C. 113, BMC 46 	 IV 	135,- 

137* Trajan, 98-117, Aureus, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Hercules steht v. v. auf 
Altar, hält Keule u. Löwenfell, RIC 49, C. 231, BMC 84 	 Gold IV/IV 4 400,- 

138 	- Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Roma sitzt n. 1., hält Victoria u. 
Speer, RIC 116, C. 69, BMC 276 f. 	 IV 	70,- 

139 	- Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Felicitas steht n. 1. an Säule, hält 
Caduceus, RIC 120, BMC 305 	 IV 	80,- 

140 	- Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Annona steht n. 1., hält Kornähre u. 
Füllhorn, links Modius, rechts Prora, RIC 165, C. 467, BMC 169 	 III 	160,- 

141 	- Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Pax steht n. 1., hält Olivenzweig u. 
Füllhorn, steht mit r. Fuss auf Dacer, RIC 190 a, C. 400, BMC 212 	 120,- 

142 	- Denar, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Fortuna sitzt n. 1., hält Ruder 
u. Füllhorn, RIC 318, C. 154, BMC 579 	 160,- 

143 	- Denar, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs. behelmter nackter Mars schrei- 
tet n. r., hält Speer u. Trophäe, RIC 331, C. 190, BMC 620 	 IV+ 	80,- 

144 	- Denar, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Virtus, behelmt, in militäri- 
scher Kleidung, steht n. r., hält Speer u. Parazonium, linker Fuss auf Helm, 
RIC 353, C. 272, BMC 601 	 120,- 

145* - Drachme von Lycien, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: zwei Lyren, dazwischen 
Punkt, oben Eule, SNG v. Aul. 4268 	 135,- 

146* - Aegyptus, Drachme, Alexandria, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: der 
Kaiser n. 1., stehend stützt sich auf Zepter, rechts neben ihm Nike (Roma) 
zu deren Seite Schild liegt, Sig. Dattari 789, Abb. T. VIII, dieses Exemplar 
grün-braune Patina, kleine Koros. auf Rs. 	 IV 	420,- 
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147 	- Drachme, Alexandria, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Kaiser sitzt n. I., auf 
Sella Curulis, hält Zepter, i. d. Rechten Victoriola, vor ihm kniet Nike mit 
Palmkrone, darüber Jahr LIZ, Dattari 718, Abb. T. VII, dieses Exemplar 
grüne Patina 

148* Hadrian, 117-138, Cistophor, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Aesculap steht v. v., Kopf 
n. I., hält Schlangenstab, RIC 481, C. 290, BMC 1053 	 R 

149 	- Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Concordia sitzt n. I., hält Patera, un- 
ter ihrem Stuhl Füllhorn, unter ihrem linken Arm Statue der Spes, in ex.: 
CC)NCORD, RIC 49, C. 253, BMC S. 251 

150 	- Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Fortuna steht n. I., hält Ruder u. Füll- 
horn, RIC 85, C. 1157, BMC 170 

151 	- Denar, Vs: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Galeere n. I., RIC 113, C. 1173, 
BMC 243 

152 	- Denar, Vs. belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Libertas sitzt n. I., hält Zweig u. 
Zepter, RIC 127, C. 903, BMC 282 

153 	- Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Salus sitzt n. I., füttert aus Patera 
Schlange auf rundem Altar, RIC 137, C. 1326, BMC 321 

154 	- Denar, ähnl. wie vor, RIC 137, C. 1326, BMC 320 

155 	- Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: behelmte Roma sitzt n. I., auf Kürass 
u. Schild, hält Parazonium u. Speer, RIC 334, C. 340, BMC 476 

156* - Aegyptus, Tetradrachme, Alexandria, Vs.: belorb. drap. Büste des 
Kaisers schräg v. hinten gesehen, Rs.: Büste des Nilus n. r., neben seinen 
Schultern Füllhorn, L AEKATOV, Dattari 1428, breiter Flan 

157* Antoninus Pius u. Marc Aurel, Denar unter Antoninus Pius geprägt, Vs.: Kopf 
des Antoninus Pius n. r., Rs. drap. Büste des Marc Aurel n. r., RIC 415 c, 
C. -, vgl. 21, BMC 148 

158* - Aegyptus, Drachme, Alexandria, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Alle-
gorie des Herbstes: Bauer pflügt mit zwei Rindern n. I. (nach BMC Stern-
bild des Boeotes - oder Bärenführer), i. F. Jahr LE, Dattari 2985, Abb. Tafel 
XXVI, dieses Exemplar, BMC 1091 	 R 

159* - Drachme, Alexandria, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Nike mit Trophäe u. 
Siegeskranz n. I. eilend, i. F. LH, Dattari 2704, Abb. Tafel XVIII, dieses Expl. R 

160* - Drachme, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Perseus u. Andromeda, Dattari 2990, 
dieses Exemplar, grüne Patina 	 R 

161 	Faustina 1., Gem. d. Anton. Pius, Denar, Vs.: Büste n. r., Rs.: Providentia steht 
n. I., hält Globus, RIC 351, C. 32, BMC 375 

162 	- Denar, Vs.: Büste n. r., Rs.: Pietas, verschleiert, vor Altar n. I. stehend, 
RIC 394 a, C. 234, BMC 313 

163 	Marc Aurel, 161-180, Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Victoria steht v. v., 
Kopf n. r., hält Palmzweig u. Schild, darauf VIC PAR, RIC 163, C. 878, BMC 410 

164 	Faustina II., Gern. d. Marc Aurel, Denar, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Venus 
sitzt n. I., hält Victoria u. Zepter, RIC 731, C. 274, BMC 169 

165* Pertinax, 193, Sesterz, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs. verschl. Pertinax steht n. I., 
hält Patera über Dreifuss, RIC 24, C. 58 	 RR 

166 	Julia Domna, Gern. d. Sept. Severus, Denar, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Venus 
sitzt n. I., hält Zepter, RIC 388 c, C. 212 	 dunkle Patina 

167 	Maximinus I., 235-238, Denar, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Pax steht 
n. I., hält Zweig u. Zepter, RIC 12, C. 31 

IV 400,-- 

IV 800,- 

IV 70,- 

III 125,- 

IV 220,- 

120,- 

III+ 150,- 

III 140,- 

IV 65,- 

IV+ 220,- 

IV 200,- 

V 380,- 

IV 300,-- 

V 385,- 

95,- 

IV 60,- 

IV 70,- 

IV 80,- 

V 1 000,- 

IV 50,- 

60,- 
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IV/IV- 1 000,- 

1V+ 500,- 

IV-V 220,- 

1V- 40,- 

IV- 45,- 

1V+ 70,- 

111 80,- 

IV 70,- 

IV 45,- 

IV 65,- 

111 200,- 

IV 300,- 

168 	- Denar, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Fides steht n. 1., mit zwei Stand- 
arten, RIC 7 a, C. 7 

169 	- Sesterz, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Victoria steht n. 1., hält Kranz 
u. Palmzweig, zu ihren Füssen Gefangener, RIC 90, C. 109 

170 	Maximus, 235-238, Sesterz, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Maximus steht n. 1., 
hält Stock u. Speer, hinter ihm zwei Standarten, RIC 13, C. 14 

171* Gordianus III., u. Tranquillina, 238-244, Colonie Singara Mesapotamia, Gross-
bronze, Vs.: Büsten des Kaiserpaares einander zugewandt, Rs.: n. I. auf 
Felsen sitzende Tyche mit Lorbeerzweig, oben Centauer, unten schwimmen-
der Flussgott, BMC 8 

172 	Otacilia Severa, Gern. d. Philipp 1., Antoninian, Vs.: diadem. Büste n. r., Rs.: 
Pietas steht n. 1., hebt rechte Hand u. hält Parfumkästchen, RIC 130, C. 43 

173 	- Syrien, Grossbronze, Zeugma, Vs.: diadem. Büste n. r. auf Mond- 
sichel, Rs.: Tempel mit Peribolos, darin Götterfiguren, unten Capricornus 
n. I., BMC 36 f 

174 	Philipp II., 247-249, Syrien, Grossbronze, Antiochia, Vs.: belorb. drap. 
Büste n. r., Rs.: Büste der Tyche n. r. mit Turmkrone, darüber springen-
der Widder, i. F. AE, SC 

175 	Aemilian, 252-253, Antoninian,. Rom, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Spes schrei- 
tet n. 1., hält Blume in der Rechten, mit der Linken hebt sie ihr Gewand, RIC 
10, C. 37 	 Randsch. 

IV+ 55,- 

IV 180,- 

IV 200,- 

111 300,- 

IV/IV- 48,- 

IV- 90,- 

IV- 65,- 

IV 35,- 

176* Postumus, 259-268, Sesterz, Köln, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Postumus in 
militärischer Kleidung n. I. stehend, hält Globus u. Speer, RIC 106, Bastian 62, 
C. 246, Eimer 213 	 dunkle Patina 

177* - Sesterz, Köln, Vs.: Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: Fides v. v. stehend 
zwischen zwei Feldzeichen, RIC 123, C. 74, Bastian 76, Eimer 233, 

braune Patina, Oberfläche beschabt 

178 	- Sesterz, Köln, Vs. drap. Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: Galeere mit 
vier Ruderern n. r., i. A. AVG, RIC -, Bastian 82, Eimer - 

179 	- Antoninian, Köln, Vs.: Büste n. r., Rs.: Victoria eilt mit Kranz u. Palm- 
zweig n. 1., zu ihren Füssen Gefangener, Eimer 132 

180 	- Antoninian, Köln, Vs.: Büste n. r., Rs.: Fides steht v. v. zwischen zwei 
Feldzeichen, Eimer 133 

181 	- Antoninian, Köln, Vs.: Büste n. r., Rs.: nackter Hercules steht n. 1., hält 
Ölzweig u. Keule, Eimer 299 

182* - Antoninian, Köln, Vs.: Büste n. r., Rs.: nackter Jupiter steht v. v., Kopf 
n. r., hält Zepter u. Blitz, Eimer 563 

183 	- Antoninian, Köln, Vs.: Kopf n. r., Rs.: nackter Sol mit Strahlenkrone eilt 
mit flatterndem Mantel n. 1., hebt rechte Hand zum Gruss, hält Peitsche, 
Eimer 569 

184 	- Antoninian, Köln, Vs.: Büste n. r., Rs.: nackter Jupiter v. v., Kopf n. r., 
schleudert mit der Rechten Blitz, hält in der Linken Zepter, Eimer 571 

185 	- Antoninian, Köln, Vs.: Kopf n. r., Rs.: belorb. Postumus in Harnisch n. r. 
stehend, hält Lanze u. Globus, Eimer 593 

186 	- Antoninian, Köln, Vs. Kopf n. r., Rs.: Büste des Sol mit Strahlenkrone n. r., 
Eimer 599 

187-  Marius, 268, Antoninian, Köln, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Felicitas steht v. v., Kopf 
n. I., hält Caduceus u. Füllhorn, Eimer 634 
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188 	- Antoninian, Trier, Vs: Büste n. r., Rs.: Victoria schreitet n. 1., hält Kranz 
u. Palmzweig, Eimer 637, RIC 17, C. 21 

189* Victorinus, 268-270, Antoninian, Köln, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Fides steht v. v., 
Kopf n. 1., hält zwei Feldzeichen, Eimer 654 

190* - Antoninian, Trier, Vs.: Kopf n. r., Rs. Salus steht n. r., hält im rechten 
Aren Schlange, die sie aus einer Patera füttert, Eimer 732 

191 	Tetricus I., 270-273, Antoninian, Köln, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Pax steht n. 1., 
hält Zweig u. langes Zepter, Eimer 775 

192 	Tetricus II., 270-273, Antoninian, Köln, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Spes schreitet 
n. I., hält i. d. ausgestreckten Rechten Blume, mit der Linken hält sie den 
Saum ihres Gewandes, Eimer 769 

193 	Severina, Gern d. Aurelian, Antoninian, Ticinum, Vs.: diadem. Büste n. r., 
Rs.: Fides steht n. r., hält zwei Feldzeichen, vor ihr Sol n. 1. stehend, hält 
Globus, RIC 9, C. 12 

194 	Tacitus, 275-276, Antoninian, Siscia, Vs.: drap. Büste n. r., der Kaiser u. 
Concordia stehen einander gegenüber u. reichen sich die Hände, RIC 183, 
C. 21 

195* Florianus, 276, Antoninian, Serdica, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Providentia 
steht n. r., hält zwei Feldzeichen, vor ihr steht Sol mit erhobener Rechten, in 
der Linken Globus, RIC 112, C. 72, Silbersud 

196 	Probus, 276-282, Antoninian, Rom, Vs.: Büste n. r., Rs.: zwei Gefangene 
unter Trophäe, VICTORIA GERM, RIC 223, C. 766 

197* Numerian, 283-284, Antoninian, Rom, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Mercur 
steht n. 1., hält Geldbeutel u. Caduceus, RIC 415, C. 59 

198 	Carinus, 283-285, Antoninian, Rom, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Victoria 
schreitet n. 1., hält Kranz u. Palmzweig, RIC 219, C. 148 

199 	Fausta, Gern. d. Constantin I., red. Follis, Trier, Vs.: Büste n. r., Fausta 
steht n. I. mit zwei Kindern im Arm, Gerin 1, C. 6 

200* Constantius II., 337-361, Siliqua, Sirmium, Vs.: diadem. Büste n. r., Rs.: VOTIS 
XXX MVLTIS XXXX in Lorbeerkranz, C. 342, 2,09 g 

201* - Siliqua, Sirmium, ähnl. wie vor, C. 342, 2,13 g 

202* - Siliqua, Sirmium, ähnl. wie vor, C. 342, 3,51 g 

203 	- Siliqua, ähnl. wie vor, C. 343, 1,70 g 	 Randsch., sonst 

204 	Julian II., 360-363, Siliqua, Lugdunum, Vs.: diadem. jugendl. Büste n. r., Rs.: 
VOTIS V MVLTIS X in Kranz, C. 163, 1,75 g 

205:  - Siliqua, Constantinopel, Vs.: diadem. jugendl. Büste n. r., Rs.: VOT X 
MVLT XX in Kranz, C. 148, 1,80 g 

206* Valens, 364-378, Siliqua, Constantinopel, Vs.: diadem. Büste n. r., Rs.: VOT V 
in Kranz, C. 88, 2,40 g 

207* - Siliqua, Antiochia, Vs.: diadem. Büste n. r., Rs.: VOT X MVLT XX, in 
Kranz, C. 96, 2,02 g 

208 	- Siliqua, Trier, Vs.: diadem. Büste n. r., Rs.: Roma sitzt n. I., hält Victoriola 
aui: Globus u. Zepter, i. A. TRPS, C. 109, 188 g 

209* Arcadius, 383-408, Solidus, Sirmium, Vs.: diadem. Büste n. r., Rs.: der Kai-
ser steht n. r. mit linkem Fuss auf Gefangenem, hält Standarte u. Victoriola, 
Ratto 37, RIC 14 b 	 Gold R 

IV 200,- 

IV 100,- 

IV 100,- 

IV 75,- 

IV 80,- 

IV+ 45,- 

IV 50,- 

III 500,- 

IV+ 85,- 

60,- 

IV 60,-- 

IV- 35,- 

250,- 

IV+ 220,- 

I II- 250,- 

IV 190,- 

IV- 120,- 

IV 220,- 

IV+ 240,- 

III 250,- 

IV 140,- 

IV+ 600,- 
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BYZANTINISCHE MÜNZEN 

210* Theodosius II., 408-450, Solidus, Vs.: Büste v. v., Rs.: Constantinopolis 
sitzt n. I., hält Kreuzglobus u. Zepter, Ratto 170 	 Gold III 	+ 	600,- 

211* Marcianus, 450-457, Solidus, Vs.: Büste v. v., Rs.: Victoria steht v. v., hält 
Langkreuz, C. 214 	 Gold IV 	400,-- 

212 	Leo I., 457-473, Solidus, Vs.: Büste v. v., Rs.: Victoria steht n. I., hält Lang- 
kreuz, C. 248 	 Gold IV-/IV 250,- 

213* Justinus I., 518-527, Tremissis, Vs.: diadem. Büste n. r., Rs.: Victoria mit 
Kranz u. Kreuzglobus n. I. stehend, C. 388 	 Gold IV 	240,- 

214 	Justinianus I., 527-565, Dekanummion, Antiochia, Vs.: diadem. Büste v. v., 
Rs.: Wert, Jahr u. Münzstätte, COC 255 	 V 	35,- 

215 	Justinus II. u. Sophia, 1 /7  Follis, Dikomedia, Vs.: beide thronen v. v., Rs.: 
Wert, Jahr u. Münzstätte, COC 110,2 	 IV- 	30,- 

216* Tiberius Constantinus, 578-582, Solidus, Vs.: diadem. Büste mit Kreuz- 
globus v. v., Rs.: Stufenkreuz, Ratto 915 	 Gold IV 	350,- 

217 	Mauricius Tiberius, 582-602, Follis, Cyzicus, Vs.: diadem. Büste v. v., Rs.: 
Wert, Jahr u. Münzstätte, Ratto -, vgl. 1120, COC 126 a 	 IV-V 	45,- 

218* Heraclius, 610-641, Solidus, Vs.: Büste v. v., i. d. Rechten Kreuz, Rs.: 
Stufenkreuz, Ratto 1279 	 Gold IV+ 	400,- 

219* - u. sein Sohn Heraclius Constantinus, 613-630, Solidus, Vs.: beider Bü- 
sten v. v., Rs.: Stufenkreuz, Ratto -, vgl. 1365 	 Gold IV 	350,- 

220 	- Miliaresia, Vs. beide sitzen v. v. u. halten Kreuzglobus, Rs.: Kreuz auf 
Stufen u. Globus, Ratto 1392 	 IV 	160,- 

221* - u. s. Söhne Heraclius Constantinus u. Heracleonas, Solidus, Vs.: Herac-
lius steht v. v. zwischen seinen Söhnen, alle drei halten Kreuzglobus, Rs.: 
Stufenkreuz, links i. F. Monogramm, Ratto -, vgl. 1492 	 Gold III 	400,- 

222* Constans II., 641-668, Solidus, Vs.: Büste mit Kreuzglobus v. v., Rs.: Stufen- 
kreuz, Ratto 1510 	 Gold III 	350,- 

223* Constantinus VI., 668-685, Tremissis, Vs.: diadem. Büste n. r., Rs.: Kreuz, 
Ratto 1671 	 Gold IV 	200,- 

224* Leo IV Chazar u. s. Sohn Constantinus VI., 776-780, Solidus, Vs.: beide 
thronen v. v., nebeneinander, Rs.: Büsten von Leo III u. Constantin V. v. v., 
Ratto 1767 	 Gold R IV 	450,- 

225 	Leo VI u. s. Sohn Constantinus VII., 911-912, Miliaresia, Vs.: Stufenkreuz, 
Rs.: Schrift, Ratto 1881 	 III- 	300,-- 

226 	Johannes I. Zimisces, 969-976, Miliaresia, Vs.: Büste v. v. in Medaillon auf 
Kreuz, Rs.: fünf Zeilen Schrift, Ratto 1919 	 IV 	140,- 

227 	- Follis, Vs.: nimbierte Christusbüste, Rs.: vier Zeilen Schrift um Kreuz, 
Ratto 1929 	 schwarze Patina V 	35,- 

228 	Michael IV. Paphlagonicus, 1034-1041, Follis, Vs.: nimbierte Christusbüste, 
Rs. Stufenkreuz mit IS-XS-ILE, Ratto 1977 ff 	 V 	25,- 

229* Constantinus X. Ducas, 1059-1067, Solidus, Vs.: Constantinus steht v. v., hält 
Labarum u. Kreuzglobus, Rs.: Christus thront v. v., Ratto 2010 	Gold IV 	380,- 

230* - Schüsselsolidus, ähnl. wie vor, Ratto 2010, Sabatier 2 	 Gold IV 	+ 	450,- 

231* Michael VII. Ducas, 1071-1078, Schüsselsolidus, ähnl. wie vor, Ratto -, 
Sabatier 1 	 Gold IV 	450,- 

232 	Johannes II. Comnenus, 1118-1143, Schüsselsolidus, Vs.: Johannes steht 
v. v., hält Labarum, wird von neben ihm stehender Jungfrau gekrönt, Rs.: 
Christus thront v. v., Ratto 2097 	 Gold IV- 	360,- 
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Münzen des Mittelalters und der Neuzeit 

DEUTSCHLAND 

233 	Aachen, Stadt, Ratszeichen zu 16 Mark 1752, Vs.: Adler in doppelter Um- 
schrift mit Wertzahl a. d. Brust, Rs.: Krone, Menad. 8 	 IV- 	40,- 

234 	Anhalt-Zerbst, Carl Wilhelm, 1667-1714, Gulden 1678, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
12-geteiltes Wappenschild unter Fürstenhut, Mann 252, 	 min. just. IV 	140,- 

235 	Augsburg, Stadt, Taler 1641, Vs.: Pyr vor Stadtansicht unter Putte, Rs.: ge- 
harn. Büste Ferdinand III., n. r., Forster u. Schmid 316, Dav. 5039 min. Hksp. IV 	280,- 

236 	- Taler 1641, wie vor 	 Randsch. IV+ 	400,- 

237 	- Taler 1694, Vs.: Pyr in ovaler Kartusche, Rs.: bekr. Doppeladler, mit Titel 
Leopolds, F. u. S. 414, Dav. 5049 	 Hksp. IV 	250,- 

238* Bayern, Maximilian I. als Kurfürst, 1623-1651, Taler 1627, Vs.: Wappen mit 
Vliaskette zwischen zwei Löwen, Rs.: Madonna mit Kind auf Wolken, Mzst. 
München, Hahn 111, Witt. 896 b 	 IV 	500,- 

239* - Taler 1641, Vs. ähnl. wie vor, Rs.: Madonna mit Kind in Flammenkreis 
ad Mondsichel, Mzst. München, Hahn 112, Witt. 908 	 R IV 	800,- 

2401' - Max II. Emanuel, 1679-1726, 1/ 2  Max d'or 1721, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Ma-
donna sitzt über Wappen, Friedb. 328, Witt. 1636, Hahn 204, Mzst. München 

	

Gold IV 	950,- 

241 	- Maximilian III. Joseph, 1745-1777, Konventions-Madonnentaler 1755-'1 , 
Vs : Büste n. r., Rs.: Madonna sitzt auf Wolken vor Strahlen, Hahn 306, Witt. 
2164, Dav. 1952 	 IV 	85,- 

242 	- Konventionszwanziger 1756, Vs.: Büste n. r. in Kranz, Rs.: Madonna auf 
Postament v. v., Hahn 298, Witt. 2186 	 IV 	25,- 

243 	- Konventions-Madonnentaler 1771, Vs.: Büste n. r., Rs.: Madonna sitzt auf 
Mondsichel v. v., Hahn 307, Dav. 1953, Witt. 2177 	 min. just. IV- 	50,- 

244 	- Konventions-Madonnentaler 1774, Amberg, ähnl. wie vor, Dav. 1954, Hahn 
330 	 IV 	90,- 

245 	- Maximilian IV. Joseph, 1799-1805, Konventionstaler 1803, Vs.: drap. 
Büste n. r., Rs.: ovales bekr. Wappen in Zweigen, Hahn 431, Witt. 2561, 
Dav. 545 	 IV 	140,- 

2431' Berg, Maximilian IV. Joseph, 1799- 1805, Reichstaler 1805, Vs.: Büste n. r., 
Rs.: Wert in Zweigen, Mzst. Düsseldorf, Mzm. Peter Rüdesheim, Noss 1020 c, 
Hahn 441, Witt. 2611, Dav. 622 	 IV 	400,- 

247 	Brandenburg-Preussen, Friedrich Wilhelm, 1640-1688, 18 Gröscher (Tympf) 
1685, für Provinz Preussen, Vs.: bekr. Büste mit geschultertem Schwert n. r., 
Rs.: Adler n. 1., Henckel 3468 	 IV 	40,- 

248 	- Friedrich III., 1688-1701, Tympf 1698, für Ostpreussen, ähnl. wie vor, 
Henckel 3516 	 IV 	30,- 

2491:1  - Friedrich Wilhelm 1., 1713-1740, 1/4  Dukat 1714, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
Ordensstern unter Krone, Mzst. Magdeburg, v. Schr. 167, Henckel 4572, 
Fr. 2187 	 Gold I II 	1 000,- 
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250* - 1/2  Dukat 1726, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: bekr. ovales Wappen, Mzst. 
Berlin, v. Schr. 158, Henckel 1337, Fr. 2197 	 Gold R 

251 	- 112 Wilhelm d'or 1739, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: ins Kreuz gestellte 
Initialen um Adler, Mzst. Berlin, v. Schr. 188, Henckel 1411, Fr. 2201 	Gold 

252 	- Friedrich II., d. Gr., 1740-1786, Friedrich d'or 1750, Vs.: geharn. Büste 
n. r., Rs.: Adler auf Trophäen, Mzst. Berlin, v. Schr. 91, Henckel 1527, Fr. 2218 

Gold 

253 	- 18-Gröscher (Tympf) 1753, Stettin, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Adler n. I. 
mit Brustmonogramm, Schr. 1018 

254* - 2 Friedrich d'or 1776 A, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Adler auf Waffen, v. Schr. 374, 
Fr. 2247 	 Gold 

255 	- Taler 1778 A, ähnl. wie vor, v. Schr. 464 

256 	- Taler 1786 A, ähnl. wie vor, v. Schr. 472, Dav. 2590 

257 	- «Sterbetaler» 1786 .A., ähnl. wie vor, v. Schr. 473, Dav. 2590 

258 	- ,‹Sterbetaler» 1786 .A., wie vor 

259 	- Friedrich Wilhelm II., 1786-1797, Reichstaler 1790 13, Vs. geharn. Büste 
n. r., Rs.: Adler auf Podest, v. Schr. 30, Dav. 2597, Jg. 23 

260 	- Taler 1797 A, Vs.: geharn. Büste mit Mantel n. r., Rs.: Wappen zwischen 
zwei Wilden Männern, v. Schr. 41, Dav. 2599, Jg. 25 

261 	- Bayreuth, Georg v. Ansbach u. Albrecht d. J., 1536-1545, Guldengro- 
schen 1544, Vs.: beider Hüftbilder in Harnisch gegeneinander, Rs.: Blumen-
kreuz, in den Winkeln Wappen, v. Schr. 718 var. 

262 	- Georg Fried. Carl, 1726-1735, Groschen 1728, Vs.: Reichsapfel, Rs.: 
Adler n. I. mit Brustschild 

263* - Ansbach, Friedrich, Albert u. Christian, 1625-1634, Taler 1629, Vs.: Bü-
sten der 3 Brüder v. v., Rs.: verz. Wappen unter drei Helmen 

264 	Braunschweig-Wolfenbüttel, Julius 1568-1589, «Lichttaler» 1585, Vs.: drei- 
fach behelmtes Wappen, Rs.: Wilder Mann hält Licht u. Baumstamm, Welter 
578, Fiele 4/284, Knigge 234 	 Hsp. 

265* - Heinrich Julius, 1589-1613, «Lügentaler» 1597, Vs.: dreifach behelmtes 
Wappen neben Wildem Mann, Rs.: schwebende Victoria bekränzt ruhenden 
Löwen, Welter 628, F. 4/-, vgl. 498, Kn. 305 

266 	- "Wahrheitstaler» 1597, Vs.: 5 Zeilen Schrift, Rs.: Stehende Veritas in 
Wappenkranz, W. 629, F. 504, Kn. 306 

267 	- Taler 1610, Vs.: 5-fach behelmtes Wappen, Rs.: Wilder Mann mit Baum- 
stamm i. d. Rechten, Mzst. Zellerfeld, W. 645 B, F. 4/712, Kn. 342 

268 	- Taler 1611, ähnl. wie vor, W. 645 B, F. 4/-, vgl. 722 (mit BRVNS E. L.), 
Kn. -, i. F. GR eingeritzt, gereinigt 

269 	- Friedrich Ulrich, 1613-1634, Taler 1617, Vs.: 5-fach behelmtes Wappen, 
Rs.: Wilder Mann, i. d. Rechten Baumstamm, W. 1057, F. 4/833, Kn. 438 

270 	- Taler 1618, ähnl. wie vor, Mzst. Zellerfeld, W. 1057 A, F. -, vgl. 4/852, 
Kn. - 

271 	- August d. J., 1635-1666, Taler 1639, Vs.: Hüftbild in Rüstung n. I., in der 
Hand Helm, Rs.: 5-fach behelmtes Wappen, W. 796, F. 6/164, Kn. 618 Hksp. 

IV 1 000,- 

IV 2 000,- 

IV 1 500,- 

V 22,- 

IV 2 800,- 

IV 150,- 

IV 120,- 

IV 150,- 

IV 140,- 

IV 200,- 

III- 200,- 

IV 350,- 

III 50,- 

IV 250,- 

IV 250,- 

IV- 300,- 

IV 250,- 

IV 280,- 

IV- 200,- 

IV 250,- 

IV 280,- 

IV 200,- 
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272* - 1/2  V. Glockentaler 1643, Vs.: Hüftbild in Rüstung n. I., in der Hand Helm, 
Rs.: Glocke, ohne Mzz., W. 829, F. 6/198, Kn. 687 

273 	- VII. Glockentaler 1643, Vs.: 5-fach behelmtes Wappen, Rs.: von 3 Armen 
geläutete Glocke über Stadtansicht, W. 816, F. 6/216 	 Kratzer i. F. 

274: - «Hausknechtstaler» 1661, Vs.: 5-fach behelmtes Wappen, Rs.: Wilder 
Mann hält Tanne quer, W. 822, F. -, Kn. - 	 min. Hksp. 

275 	- Rudolph August, 1666-1685, 6 Mariengroschen 1668, Vs.: Wilder Mann, 
a. d. linken Seite Tanne, Rs.: Wert in 3 Zeilen, W. 1853, F. 6/394, Kn. 803 

276* - Taler 1671, a. d. Eroberung von Braunschweig, Vs.: Büste in Harnisch 
n. I., Rs.: Buch auf Trommel, Waffen etc., W. 1837, F. 6/558, Kn. 759 

277: - Rudolph August u. Anton Ulrich, 1685-1704, Eintrachtstaler 1693, Vs.: 
beider Büsten n. r., Rs.: Fahnen u. Waffen auf Säulen, W. 2066, F. 6/764, 
Kr. 872 

278 	- Lüneburg, Christian von Minden, 1611-1633, Taler 1625, Mzst. Claus- 
thal, Vs.: Büste n. r., Rs.: 5-fach behelmtes Wappen, W. 923, F. vgl. 201, 
Kr. 1987 	 Brosch. Spuren 

279 	- Taler 1631, ähnl. wie vor, Jahr in Umschrift, W. 924, F. 7/281, Kn. 1993 

280* - 1/2  Taler 1631, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen, W. 931, F. 7/286, 
Kr. 2007 

281 	- Friedrich v. Celle, 1636-1648, Taler 1640, Vs.: Büste n. r., Rs.: 5-fach 
behelmtes Wappen, gotische Umschrift, W. 1414, F. 7/585, Kn. 2108 

282 	- Taler 1647, ähnl. wie vor, aber Umschrift in latein. Schrift, W. 1415, 
F. 7/686, Kn. 2112 

283 	- Georg zu Calenberg u. Göttingen, 1636-1641, Vs.: Hüftbild n. I., Rs.: 
5-fach behelmtes Wappen, W. 1453, F. 7/638, Kn. 2176 

284 	- Christian Ludwig, 1648-1665, Rosstaler 1655, Vs.: 5-fach behelmtes 
Wappen, Rs.: n. I. springendes Ross in Blattkranz, W. 1511, F. 7/1032, Kn. 2242 

berieben 

285* - Georg Wilhelm, 1648-1665, Reichstaler 1662, Mzst. Zellerfeld, Vs.: Büste 
in Umhang n. r., Rs.: 5-fach behelmtes Wappen, W. 1575, F. 7/1267, Kn. 2320 

berieben 

286* - Johann Friedrich, 1665-1679, Taler 1667, Vs.: Büste in Umhang n. I., 
Rs.: Palme auf Felsen im Meer, W. 1706, F. 1830, Kn. 2485 	berieben 

287 	- Ernst August zu Calenberg, 1679-1698, 24 Mariengroschen 1697, Vs.: 
Wilder Mann, i. d. Rechten Tanne, Rs.: Wert in 5 Zeilen, W. 1982, F. 7/2484, 
Kr. 2693 

288 	- 1/3  Taler 1692, Feinsilber, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: St. Andreas trägt 
Kreuz, W. 1987, F. 7/2762, Kn. 2726 

289 	- 4 Mariengroschen 1694, Feinsilber, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: Wert in 
3 Zeilen, W. 2013, F. 2715, Kn. 2777 

290 	- Georg Ludwig von Hannover, 1698-1714, 4 Mariengroschen 1708, Fein- 
silber, Vs.: Wert in 4 Zeilen, Rs.: St. Andreas mit Kreuz, W. 2193, F. 7/3608, 
Kr. 3132 

291* - Georg I., von Grossbritannien, 1714-1727, Taler 1720, Vs.: Büste n. r., 
Rs.: bekr. Wappen in Hosenbandorden zwischen Löwe u. Einhorn, W. 2229, 
F. 7/3475, Kn. 2896, Dav. 2081 var. 

IV 300,- 

IV 360,- 

IV 280,- 

III 60,- 

IV- 400,- 

500,- 

V 160,- 

IV 360,- 

IV 380,- 

IV 260,- 

IV 280,- 

IV-V 200,- 

IV 300,- 

IV 550,- 

IV 450,- 

IV+ 120,- 

IV+ 90,- 

IV 25,- 

IV 20,- 

III-IV 440,- 

23 



292 	- Georg II., 1727-1760, Taler 1735, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: St. Andreas 
mit Kreuz, W. 2558, F. 7/4265, Kn. 3264 

293 	Bremen, Erzbistum, Erzbischof Christoph v. Braunschweig 1511-1558, vier- 
facher Grote 1512, Vs.: St. Petrus sitzt v. v. über Wappen mit Schlüssel, 
Rs.: Schlüssel, Jungk 158, Sau rma-Jeltsch 3374 

294 	- Stadt, 24 Grote 1749, Vs.: bekr. verziertes Wappen, Rs.: bekr. Doppel- 
adler, Jungk 609 

295 	Camenz i. Sachsen, Kipper-Dreier 1622, Vs.: Adlerflügel mit Kleeblatt, Rs.: 
Schrift, Neum. 9460, Mers. 2752, Kraaz 1007 

296* Corvey, Christoph von Bellinghausen, 1678-1696, breiter Taler 1683, Vs.: 
behelmtes Wappen, Rs.: St. Vitus hält Palmzweig u. Vogel, Dav. 5197 

Schrötlingsf. auf Vs. 

297 	Erfurt, Stadt, Hohlpfennig o. J., Rad mit 6 Speichen 

298* Frankfurt, Stadt, Dukat 1637, Vs.: ovaler, verz. Adlerschild, Rs.: viereckige 
Tafel mit 5 Zeilen Schrift, J. u. F. 423 b, Fr. 970 	Gold min. geknittert 

299* Friedberg, Burg, Hans Eitel Diede zum Fürstenstein, 1671-1685, Gulden 
1674 zu 60 Kreuzer, mit Titel Leopold 1., Vs.: St. Georg steht mit Lanze über 
Drachen, Rs.: bekr. Doppeladler, Lejeune 58 v, Sig. Ahrens 131 	min. Hksp. 

300* - Franz Heinrich von Dalberg, 1755-1777, 1/2  Konventionstaler 1766, Mzst. 
Nürnberg, Vs.: St. Georg v. v. steht auf Drachen, Rs.: bekr. Doppeladler mit 
Titel Josephs II., 	 R 

301* Hamburg, Stadt, Taler 1645, Vs.: bekr. Doppeladler, Rs.: Stadtburg, Gaed. 
506, Dav. 5366 

302 	- 8 Schilling 1727, dazu 4 Schilling 1727, bekr. Doppeladler/Stadtburg, 
Gaed. 711, 737, Jg. 6, 7 	 (2 Stück) 

303* - Speciestaler 1730, a. d. zweite Jahrhundertfeier der Augsburger Con-
vention, Vs.: bekr. Doppeladler, mit Titel Karls Vl., Rs.: verz. Stadtschild 
unter Helm, Gaed. 524, Dav. 2282, Jg. 52 	 min. Druckstelle a. Vs. 

304 	- 32 Schilling 1796, Vs.: bekr. Doppeladler, Rs.: Burg in eckigem Rahmen, 
Gaed. 653, Jg. 37 

305* Hessen-Kassel, Landgraf Wilhelm V., 1627-1637, Weidenbaumtaler 1628, 
Vs.: dreifach behelmtes hessisches Wappen, Rs.: Palmbaum wird vom Wind 
u. Blitz getroffen, r. oben Sonne mit «Jehova», Hoffm. 855 	min. berieben 

306 	- Friedrich II., 1760-1785, 1/2  Sterntaler 1776, Vs.: Büste n. r., Rs.: Ordens- 
stern mit hess. Löwen, Hoffm. 2468 

307 	- Sterntaler 1778, ähnl. wie vor, Hoffm. 2480 

308 	- Darmstadt, Ludwig VIII., 1739-1768, 4 Kreuzer 1748, Vs.: Löwe n. I., Rs.: 
Wert in Kartusche, Hoffm. 3744 

309* Hohnstein, Ernst VII., 1580-1593, Taler 1589, Ausbeute d. Grube St. Andreas-
berg, Vs.: Wappen mit zwei Helmen, Rs.: St. Andreas steht v. v., hält 
Kreuz mit Reichsapfel, Vogels. -, Kn. 6886 

310* Holstein-Gottorp, Johann Adolf, 1590-1616, 1/2  Taler 1611, Vs.: Büste n. r., 
Rs.: dreifach behelmtes Wappen, Lange 277 var. 	 R Hksp. 

311 	- Christian Albrecht, 1659-1694, Gulden 1683, Vs.: jugendl. Büste n. r., 
Rs.: bekr. Wappen, Lange 378 v., Schulth. R. 4006, Reim. 4130 
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IV 450,- 

IV-V 90,- 

IV 100,- 

IV 20,- 

IV+ 1 800,- 

IV+ 35,- 

III 800,- 

IV 250,- 

III- 500,- 

900,- 

IV 50,- 

IV 1 000,- 

IV 70,- 

IV+ 700,- 

IV 120,- 

IV+ 250,- 

III 28,- 

IV 450,- 

IV 200,- 

V 80,- 



312 	- Sonderburg, Johann Adolf, 1671-1704, Gulden 1690, Büste n. r., Rs.: 
bekr. Wappen in Zweigen, Schr. 3983, Reim. 4117 	 V 	80,- 

313* Jülich, Wilhelm II., 1361-1393, Goldgulden, Vs.: florentiner Lilie, Rs.: St. 
Johannes steht v. v. mit Kreuzstab, neben ihm Adler, Noss 41, Fr. 1330, 
Weyg. - 	 Gold RR IV+ 2 200,- 

314* Keimten, Stadt, Guldener 1545, Vs.: Hüftbild Karls V. mit Zepter u. Schwert-
knauf n. r., Rs.: Wappen von Oesterreich, Burgund u. Tirol um Habsburger 
Schild, Nau 112 	 IV 	850,- 

315 	- Guldener 1546, ähnl. wie vor, Nau 118 b 	 V 	400,- 

316* Köln, Erzbistum, Otto III., 983-1002 als König, Denar, Vs.: ODDO + REX + 
um Kreuz mit Punkten, Rs.: COLONIA, Haev. 68 a 	 kl. Schrötlingsriss III- 	250,- 

317* - Nachschlag des Kölner Denars, Otto 1. als König, 936-962, aus Ander- 
nach, Vs.: OREX um Kreuz, Rs.: ST. COLONIA .G, Haev. 44 a 	 R IV 	300,- 

318 	- Soester Nachprägung der Kölner Denare Otto's II. u. III. als Kaiser nach 
1050, Vs.: Kreuz, i. d. Winkeln Kugeln u. Soester Zeichen, ODDO X NIA- 
TVIRIII, Rs.: St. COLONIA, Haev. vgl. 854 	 IV 	150,- 

319* - Otto III., 983-1002, Friesischer Denar, Imitation des Kölner Typs, Vs.: 
Schrift um kleines Kreuz, Rs.: St. COLONIA, barbarisiert, Haev. 118 	R IV 	200,- 

320 	- Eb. Pilgrim u. K. Konrad II., 1027-1036, Denar, Vs.: PI-LI-GR-IM in Kreuz, 
Rs.: fünfsäulige Kirche mit spitzem Dach, Haev. 222 v, geknittert 	 IV 	160,- 

321* - Andernacher Nachschlag des Kölner Denars, Pilgrim u. Konrad II., Vs.: 
Um Kreuz PI- Dreispitz -GR-IM, Rs.: spitze Holzkirche, Haev. 224 	R IV-/V 	300,- 

322* - Eb. Hermann u. K. Konrad II., 1036-1039, Hälbling des Denars (durch 
Teilung), Vs.: Kreuz, i. d. Winkeln Kugel, Umschriftrest: VONRADV, Rs.: 
spitzer Tempel, darin COLO/NIA, Haev. 251 a 	 III 	140,- 

323* - Rainald von Dassel, 1159-1167, Obol (Hälbling), Vs.: thronender Erz-
bischof mit Krummstab u. Buch v. v., Rs.: breites Gebäude mit drei Toren 
und drei Türmen, Haev. 499 	 IV 	120,- 

324* - Denar des leichten Fusses, nach 1156, ohne den Namen des Münzherren, 
Rees, auf Utrechter Schlag, Vs.: Büste eines Geistlichen mit Krummstab 
u. Buch, Rs.: IV +Al+ IC+ IV um Kreuz, i. d. Winkeln kl. Kreuz, Haev. 766 111-1V 	200,- 

325* - Obol (Hälbling), Osnabrücker Nachschlag, 12. Jh., Vs.: St. Colonia Typ, 
Rs.: Kreuz, in den Winkeln Punkte, Haev. 99, Kennepohl 18 	 IV 	250,- 

326 	- Philipp 1., Graf v. Heinsberg, 1167-1191, Denar, 3. Typ (1175-81?), Vs.: 
thronender Erzbischof mit Mitra v. v., hält Krummstab u. Buch, HITARC-
Legende, Rs.: Mauer mit Tor, darauf Kuppelturm, der mit Seitentürmchen 
durch Ketten verbunden ist, Haev. 541 	 IV 	80,- 

327 	- Denar, um 1181-1190, Vs.: thronender Erzbischof mit Krummstab u. 
Fahne v. v., Rs.: breites Gebäude mit Tor und drei Türmen, nicht ausgeprägt, 
Haev. 549 	 IV/V1 	50,- 

328 	- Denar, um 1190, Vs.: thronender Erzbischof v. v., hält Buch u. Krumm- 
stab, Rs.: Mauer mit Zinnen u. Tor, darüber Turm zwischen zwei kleinen 
Türmchen, Haev. 573 	 111-IV 	120,- 

329 	- Obol, 5. Gepräge (1190-91?), Vs.: thronender Erzbischof mit Mitra, 
Krummstab u. Buch v. v., PHILIPP, Rs.: Mauer mit Tor u. drei Türmen, 
Haev. 582 a 	 IV 	180,- 
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330 - Quadrans (Vierling) des 5. Gepräges, um 1191, Vs.: thronender Erzbischof 
auf Faltstuhl mit Tierköpfen, Rs.: Mauer mit Zinne, Tor u. Torturm zwischen 
Kuppeltürmchen, Haev. 585 	 Rs. I. dezentriert 	R IV 250,- 

331* - Denar, Soest, Vs.: Kreuz mit Soester Zeichen im 4. Feld, in den anderen 
V, Rs.: St. COLONIA, Haev. 883 a, Cappe 459/150 111-1V 200,- 

332 - Dietrich I. von Heinsberg, 1208-1212, Denar, Vs.: thronender Erzbischof 
zwischen Kreuzfahnen v. v., Rs.: Büste St. Petrus mit Schlüssel u. Buch v. v. 
unter Torturm, Haev. 608 IV 140,- 

333 - Engelbert I. von Altena u. Berg, 1216-1225, Denar, 1217-1218, mit dem 
Titel Minister, Vs.: thronender Erzbischof auf Faltstuhl, mit Buch u. Krumm-
stab, Rs.: Torturm auf Mauer zwischen Fahnen, Haev. 622 IV 80,- 

334 - Heinrich I. von Molenark, 1225-1238, Denar, 2. Typ, Vs. thronender Erz-
bischof mit Buch u. Krummstab v. v., Rs.: zweitürmiges Gebäude mit Fah-
nen, darunter Büste St. Petrus, Haev. 647 V-IV 80,-- 

335 - Siegfried von Westerburg, 1275-1297, Denar, um 1275-1282, Vs.: thro-
nender Erzbischof mit Buch u. Krummstab v. v., Rs.: zwei spitze Giebel auf 
Säulenkapitell, darüber grosser u. zwei kleinere Türme, dazwischen Kreuz-
fahnen, Haev. 697 IV 150,-- 

336* - Denar nach münsterschem Vorbild für die westf. Gebietsteile, Reckling-
hausen, Vs.: thronender Erbischof v. v., n. I. blickend, in der Linken Buch, 
die Rechte erhoben, Rs.: Pauluskopf v. v., Haev. 832 IV 160,- 

337 - Denar, Soest, Vs.: thronender Erzbischof halblinks, 	mit Mitra, 	Buch 	u. 
Krummstab, 	Rs.: spitzer Giebel 	auf Säulenkapitell, 	darüber Türme, 	Haev. 
1029 b 	 R V 150,- 

338* - Heinrich II. von Virneburg, 1306-1332, Grosspfennig (Cassiuspfennig) um 
1330, Bonn, Vs.: Erzbischof sitzt mit Krummstab u. Buch v. v., Rs.: Bonner 
Münster von Norden, darüber Punkt, Noss vgl. 33 IV 200,- 

339* - Walram von Jülich, 1332-1349, Turnose um 1344, Bonn, Vs.: Büste mit 
Mitra in Achtpass v. v., Rs.: Kreuz in doppelter Umschrift, Noss. 61 i-1 IV+ 250,- 

340 - Friedrich 	Graf 	von 	Saarwerden, 	1371-1414, 	Weisspfennig 	um 	1376, 
Bonn, Vs.: Petrus unter Schutzdach, Rs.: Schild von Köln u. Trier in Sechs-
pass, Noss 189 a IV 90,- 

341 - 1/2  Weisspfennig (Schilling) um 1376, Bonn, Hüftbild des Petrus v. v., Rs.: 
Kreuz mit Kugeln in den Winkeln, Noss 190 IV 80,- 

342 - Weisspfennig um 1376, Riehl, Vs.: Petrus mit Schlüssel unter gotischem 
Dach, Rs.: Schild von Köln u. Trier in Sechspass, Noss 193 c IV+ 90,- 

343* - Dietrich von Moers, 1414-1463, Weisspfennig um 1422, Bonn, Vs.: Hüft-
bild des Petrus unter gotischem Schutzdach v. v., Rs.: Schild von Köln u. 
Moers, darunter Wappen von 	Mainz, Trier, 	Bayern 	u. Jülich 	in Vierpass, 
Noss 316 IV+ 90,- 

344 - Weisspfennig o. J., um 1454-1455, Riehl, Vs.: wie vor, Rs.: Schild von 
Köln 	u. 	Moers, darum Wappen von 	Mainz, Trier u. 	Bayern 	in 	Dreipass, 
Noss 390 IV 70,- 

345 - Hermann von Hessen, 1480-1508, Schilling 1502 (Zons?), Vs.: Petrus 
über Schild, Rs.: vier Wappen, Noss 491 a IV 60,- 

346* - Philipp II. von Daun-Oberstein, 1508-1515, Albus 1513, Deutz, Vs.: Stifts-
schild, Rs.: Schilde von Mainz, Trier-Greiffenklau u. Bayern, Noss 552 IV 50,- 
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347 - Halber Albus 	1509, 	(Deutz?), 	Vs.: 	Stiftsschild, 	in 	der 	Umschrift 	3 	kl. 
Wappen, Rs.: Petrusbüste über Stiftsschild, Noss 530 IV 50,- 

348* - Salentin von Isenburg, 1567-1577, Taler 1569, Vs.: Petrus in Mantel geht 
n. r., Rs.: behelmtes barockes Wappen, Noss 73 IV 900,- 

349* - Ernst, zu Bayern, 1583-1612, Rechenpfennig 1583, Vs.: Büste in Mühl- 
steinkragen n. r., Rs.: Weltkugel von Sternen umgeben, Cu., Noss 125 	R IV/V 100,- 

350 - Josef Klemens von Bayern, 1688-1723, 1/6  Taler 1693, Vs.: Büste n. r., 
RS.: Wappen unter Kurhut, Noss 556 c IV- 80,- 

351* - Domkapitel, während der Flucht des Erzherzogs Jos. Klemens v. Bayern, 
1702-1715, 	1/1 2 	Taler 	1707, 	Vs.: 	Stiftsschild, 	Rs.: 	Wert, 	LANTZ-MUNDT, 
Noss 620 c, d 	 R IV 100,- 

352 - 1/12 Taler 1708, wie vor, aber LANDT-MUNTZ, Noss 621 b IV 100,- 

353 - 1/6  Taler 1715, Vs.: Büste n. r., Rs.: Wappen unter Kurhut, Noss 641 b IV 120,- 

354* - Kurfürst Clemens August als Hoch- u. Deutschmeister des Deutschen 
Ordens, 1732-1761, medaillenförmiger Gulden 1750 zu seinem 50. Geburts-
tag (?), von Carl Gottlieb Laufer geschnitten, Vs.: doppeltes Monogramm 
unter 	Kurhurt, 	zwischen 	Lorbeer- 	u. 	Palmzweig, 	Rs.: 	bekr. 	Hl. 	Elisabeth 
nimmt mit der Linken 	Brot von 	einem 	Edelknaben, verteilt es an Arme, 
Dudik 295, Schult.-R. 5030 	 R II 1400,- 

355 - Maximilian Friedrich von 	Königseck, 1761-1784, 12 Stüber 1766, Vs.: 
bekr. ovaler Schild, Rs.: Wert in Zweigen, Noss 811 IV 80,- 

356 - 6 Stüber 1766, wie vor, dazu Stadt Köln, 2 Albus 1683, Noss 812 u. 497 
(2 Stück) IV 70,- 

357 Köln, Stadt, Weisspfennig o. J., Vs.: Christusbüste unter gotischem Bogen, 
Rs.: Stadtschild in Dreipass, Noss 22 IV+ 150,- 

358* - Weisspfennig o. J., ähnl. wie vor, Noss 24 	 Randriss IV 120,- 

3E9 - Hohlringheller o. J., 	um 	1480(?), 	hohl 	geprägt, 	im 	Ring 	Kölner Stadt- 
schild mit 3 Kronen u. 6 Funken, Noss -, vgl. 3 f IV 30,- 

360 - Hohlringheller o. J., ähnl. wie vor, mit 8 Funken, unten schwach ausge-
prägt, dazu Bruchstück, Noss 32 30,- 

361 - einseitiger, schüsselförmiger Pfennig o. J., nach 1512, Schild von Mainz, 
Köln, Trier u. Bayern, darüber 3 Kronen, Noss 56 11-111 40,- 

362* - 	Hohlringheller o. J., um 1526, drei Kronen um 5-speichiges Rad gestellt, 
Noss 62 	 R IV 60,- 

363 - Albus 1515, Vs.: Stadtschild, Rs.: Blumenkreuz, in den Winkeln Wappen, 
Noss 72 V 65,- 

364 - Schilling 1519, Vs.: Hüftbild Christi über Stadtschild v. v., Rs.: Schilde von 
Köln, Mainz, Trier u. Bayern ins Kreuz gestellt, Noss 84 var. IV/1V+ 40,- 

365 - 8 Albus 1636, Vs. Stadtschild über Schilde der Hlg. 3 Könige, Rs.: Wert in 
Kartusche, Noss 377 a IV+ 60,- 

366 - hohler Heller o. J., um 1658 (Möhrchen), 3 Kronen über Ranke, Noss 431 IV 15,- 

367' - Ratszeichen 1672, Vs.: Doppeladler mit Stadtschild, Rs.: Weinglas in Um-
schrift, Noss 457 IV 180,- 

368* - 1/8 	Reichstaler 1673, Vs.: Wert 	über Stadtwappen, 	Rs.: 	belorb. 	Büste 
Leopolds n. r., Noss 460 IV- 120,- 
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369* - Freizeichen der Fassbinderzunft 1713, Vs.: ovaler Schild mit Zirkel, Hack-
messer u. Schrotleiter zwischen Ziegenböcken, Rs.: Umschrift um freies 
Feld, darin HK eingraviert, Noss 571 u. Anm., Cu 	 R IV 	100,- 

370 	- 1/6  Taler 1720, Vs.: verzierter Stadtschild, Rs.: bekr. Doppeladler, Titel 
Karls VI., Noss 600 a 	 III 	160,- 

371 	- Ratszeichen 1730, Vs.: ovales Schild zwischen einfach geschwänzten 
Löwen, Rs.: Weinglas mit flachem Fuss, Kupferstift mit Maske, Noss 618 a III 	120,- 

372: Konstanz, Bistum, Franz Conrad von Rodt, 1750-1775, Taler 1761, Vs.: 
Büste in Hermelinmantel n. 1., Rs.: Wappen unter Hut 

	

i. F. min. berieben, Hksp. III- 	650,- 

373 	Leiningen-Dagsburg-Hartenburg, Carl Friedrich Wilhelm, 1756-1806, Pfen- 
nig 1805, Vs.: drei Adler unter Krone in Zweigen, Rs.: Wert, Trachsel 90, 
Cr. 1 	 R 11-111 	50,- 

374* Lippe-Detmold, Simon August, 1734, 1782, 1 /3  Taler 1772, Detmold, Vs.: bekr. 
Wappen, Rs.: Wert, Grote 269 a 	 III 	380,- 

375* Liechtenstein, Franz-Josef 1., 1772-1781, 20 Kreuzer, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
bekr. Wappen, Cr. 4, Windisch Grätz 746 	 II 	250,- 

376* Lübeck, Stadt, Taler 1568, Vs.: Hüftbild des St. Johannes mit Agnes Dei in 
der Hand v. v., Rs. bekr. Doppeladler mit Titel Maximilian II., Behrens 101 

	

Feilspur a. Rand IV- 	450,- 

376a - Breiter schwerer Taler a. d. Hochzeit zu Cana, Vs.: Jesus segnet ein 
Paar, Rs.: Hochzeitstafel mit 7 Personen, Behrens 727 b 	 IV- 	750,-- 

377* Mainz, Erzbistum, Johann v. Nassau, 1397-1419, Goldgulden o. J., Vs.: St. Jo-
hannes steht v. v. über Kreuz, Rs.: 5 Wappen in Vierpass, Mzst. Höchst, 
Pr. Alexander -, Sig. Walther 109, Fr. 1555 	 Gold IV 	500,- 

378 	- Konrad III. von Dhaun, 1419-1434, Hohlringheller, Rad vor einschwän- 
zigem wildgräflichen Löwen, Pr. Alex. -, Sig. Walther 119 	 III 	30,- 

379* - Dietrich 1. v. Erbach, 1434-1459, Weisspfennig o. J., Bingen, Vs.: St. 
Petrus in Gehäuse v. v., über Wappen v. Erbach, Rs.: vier Wappen in Drei- 
pass, Pr. Alex. vgl. 171, Sig. Walther 132 	 IV- 	60,- 

380 	- Hohlringheller o. J., gespaltener Schild von Mainz u. Erbach, Pr. Alex. -, 
Sig. Walther 139 	 IV- 	30,- 

381 	- Daniel Brendel v. Homberg, 1555-1582, Schüsselpfennig 1568, D über 
vierfeld. Wappen, Pr. Alex. 303, Sig. Walther 204 	 V 	20,- 

382 	- Wolfgang v. Dalberg, 1582-1601, Schüsselpfennig o. J., W über vier- 
geteiltem Wappen, Pr. Alex. -, Sig. Walther 214 	 IV 	20,- 

383 	- Johann Schweickhardt v. Kronberg, 1604-1626, Kipper-Schüsselpfennig 
o. J. (1622), Radschild, darüber ML in Perlkreis, Pr. Alex. -, Sig. Walther 
231 	 R IV 	50,- 

384* - Anselm Franz v. Ingelheim, 1679-1695, 12 Kreuzer 1694, Vs.: Wappen in 
Palmzweig, Rs.: Wert in 5 Zeilen, Pr. Alex. 596, Sig. Walter 436 	 IV 	60,- 

385 	- 2 Albus 1695, Vs.: Wappen in Zweigen, Rs.: Wert, Pr. Alex. 602, Sig. 
Walther 440 	 IV 	30,- 

386 	Mainz-Stadt, Tormarke 18. Jh. zu 1 Kreuzer, Raimunditor, Vs.: Wert, Rs.: 
Rad, darüber R. T., oval, 26x20 mm, Neum. 10050, Sig. Walther 780, Cu 	 IV 	40,- 

386a - Tormarke des Raimunditores zu 12 Kreuzer, ähnl. wie vor, abgerundetes 
Quadrat, 0 28 mm, Sig. Walther -, Pr. Alex. - Neum. - 	 R V 	50,- 
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386b - Brückenzollmarke, 18. Jh., zu 4 Kreuzer, beiderseitig Rad zw. M u. S, 
(Mainzer Seite), darunter 4 Kr B.Z., rautenförmig, 0 21 mm, Pr. Alex. -, Sig. 
W 	Neum. 100063 

387 	- Brückenzollmarke, 18. Jh. zu 1 Kreuzer, viereckige Kupfermarke mit run- 
den Seiten, Vs: C*1 S' (Casteler Seite) KREUZER, Rs.: Rad, 0 25x37 mm, 
NE?um. 10059, Sig. Walther 793, Pr. Alex. 894 	 R 

388* - Kupfermarke, ähnl. wie vor, 0 26x37 mm, Neum. 10058, Sig. Walther 792, 
Pr. Alex. 893 	 R 

388a - Brückenzollmarke zu 2 Kreuzer, beidseitig B.Z., Rad u. II. Kr., rund, 0 23 
mm, Pr. Alex. -, Sig. Walther 796, Neum. 10053 

389a - Holzmesserzeichen um 1830 für 1 Stecken Holz, einseitig, I/ST/Rad, mit 
Gegenstempel Hahn u. M. in Laubkranz, oval, 0 25 X 21 mm, Naum. vgl. 
10373, Sig. Walther -, vgl. Anm. 824, Cu. 	 R 

389* - Brückenzollmarke, 18. Jh., zu 1 Gulden, beiderseits B:Z, Rad u. I GUL-
DEN, Vs.: überstempelt in der franz. Zeit 1797-1814 mit Fasces zwischen 
R-F., Sig. Walther 800, (dieses Ex.?) «unediert», Cu, Vierpassform, 24 mm R 

390 	Meinsfeld, Vorderort-Linie Artern, Philipp Ernst, 1617-1627, Spruchtaler 1626, 
Vs.: St. Georg reitet über Drachen, Rs.: Wappen mit Helmzier, Tornau 834 b 

391 	- Eigentliche Hinterortische Linie, Graf David, 1603-1628, Vs.: St. Georg 
reitet n. 1., erschlägt Drachen, Rs.: bekr. Wappen, lat. Wahlspruch, Tornau 
1177 b 	 i. F. pol. Hksp. 

392* Mecklenburg-Güstrow, Johann Albert, 1547-1576, Reichstaler 1549, Gade-
busch, Vs.: drap. Büste mit hohem Hut n. 1., Rs.: dreifach behelmtes Wappen, 
zur Zeit des Adiaphoristischen Streits um die Reformation geprägt, Mad. 
1341, vgl. Sig. Gaettens 170 	 Korrosionsspuren R 

393* - Taler 1549, Vs.: drap. Büste mit Federbarett halb v. v., Rs.: dreifach be- 
helmtes Wappen, Mad. 3817 	 RR 

394 	Mühlhausen (Thüringen), 3 u. 6 Pfennig 1767, Cr. 2 a u. 3 a, dazu Goslar 
3 Pfennig 1743 	 (3 Stück) 

395* Münster, Bistum, Christoph Bernhard v. Galen, 1650-1678, Breiter Taler 1661 
auf die Einnahme der Stadt, Vs.: Stadtansicht, darüber auf Wolke St. Paulus, 
Rs.: Wappen, Weyg. 2824, Dav. 5603 

396 	Nördlingen, Reichsmünze, Batzen 1516, Vs.: bekr. Büste des Maximilian 1. 
n. r., Rs.: Jahr über Doppelwappen, Saurma-Jeltsch 1379 

397* Nürnberg, Laurentius-Goldgulden 1611, Vs.: Adler n. I. mit «N» auf der Brust, 
Rs.: St. Laurentius v. v. mit Rost u. Buch, Kellner 18, Fr. 1715 Gold Hksp. 

398* - Taler 1622, Vs.: bekr. Doppeladler, Rs.: drei Wappen in Kartuschen, Mzz. 
Stern, Kellner 162 a, Dav. 5636 

399 	- Taler 1627, ähnl. wie vor, Kellner 162 b, Dav. 5636, Mzz. Kreuz 

400 	- Konventionstaler 1754, Vs.: Stadtansicht, Rs.: belorb. Büste Franz I., Kell- 
ner 277 

401 	- Konventionstaler 1661, Vs.: Noris sitzt auf Wappenschild gestützt n. r., vor 
ihr Oelzweig, Rs. bekr. Doppeladler, Kellner 279, Dav. 2487 

402* - Konventionstaler 1763 a. d. Frieden v. Hubertusburg, Vs.: stehende Noris 
opfert an Altar mit Wappen, Rs.: bekr. Doppeladler, Kellner 280, Pax in Num. 
599, Dav. 2488 

IV 60,- 

IV 40,- 

IV 50,- 

IV 40,-- 

IV 50,- 

IV 80,- 

IV- 220,- 

IV 140,- 

IV- 500,- 

IV 800,- 

III 30,_ 

III 900,- 

IV 60,- 

IV 800,- 

111/111- 400,- 

III-  380,- 

IV 350,- 

IV-  200,- 

IV 200,- 
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403 	- Konventionstaler 1765, ähnl. wie vor, Kellner 281, Pax in Num. -, Dav. 2490 IV 	200,- 

404 	- Konventionstaler 1765, ähnl. wie vor 	 IV 	200,- 

405 	- Konventionstaler 1768, Vs.: Wappen vor Zweigen, Rs.: bekr. Doppeladler 
mit Reichsapfel, Randschrift, Kellner 288 c, Dav. 2498 	 geputzt IV 	250,- 

406 	Oldenburg, Anton Günther, 1603-1667, Gulden o. J. zu 28 Stüber, Vs.: 
bekr. Wappen, Rs.: bekr. Doppeladler mit 28 a. d. Brust u. Titel Ferdinand III., 
Merzd. 74 	 IV- 	125,- 

407 	Passau, Hochstift, Vigilius Fröschel v. Marzoll, 1500-1517, Batzen 1514, 
Vs.: St. Stephan steht hinter Stiftswappen, Rs.: Wappen mit Fröschen u. 
Löwen, Kellner 47 	 IV/III 	50,- 

408* - Bistum, Leopold Ernst von Firmian, 1763-1783, 'bi Huldigungs-Schau-
taler 1764, Vs.: Wappen über Schafherde in Kartusche, Rs.: 8 Zeilen Schrift, 
Aukt. Vierteltaler, Nr. 344 	 R II 	250,- 

409* Pfalz, Ruprecht II., 1390-1398, Goldgulden, Mzst. Oppenheim, Vs.: St. Johan-
nes steht v v., neben ihm Doppeladler, Rs.: Wappen in Dreipass, Fr. 1831 

	

Gold III 	1750,- 

410 	Kurpfalz, Ludwig VI., 1576-1583, eins. Pfennig o. J., Wappen mit Löwen 
n. I. u. Rad unter L in Perlkranz, S.-J. 2455 	 III 	30,- 

411 	- Karl Theodor, 1733-1799, Konventionstaler 1764, Vs.: Kopf n. r., Rs.: 
drei bekr. Wappen, Dav. 2538, Mzst. Mannheim 	 IV 	200,- 

412* - Konventionstaler 1774, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. Wappen, Mzst. Mann- 
heim, Dav. 2544 	 IV 	200,- 

413 	Ravensburg, Johann Wilhelm von Jülich-Kleve-Berg, 1592-1609, Reichs- 
groschen 1601, Reichsapfel/Wappen, Stange 123 var 	 IV 	40,- 

414 	- Reichsgroschen 1609, ähnl. wie vor, Stange 154, Noss 5 	 IV 	35,- 

415 	Regensburg, Stadt, Taler 1756, Vs.: Stadtansicht, Rs.: drap. Büste Franz I. 

n. r., Plato 146, Dav. 2618, Beba 83 	 Hksp. IV 	200,- 

416 	- Konventionstaler 1793, ähnl. wie vor, mit Büste Franz II., Dav. 2633, 
Beba 101 	 IV 	275,- 

416a - Pfennig 1774 u. 1793, Wappen/Wert 	 (2 Stück) III u. IV 15,- 

417* Reuss, ältere Linie Unter-Greiz, Heinrich III., 1733-1768, '/s Ausbeute-
Speciestaler 1753, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Bergwerksszene, Schmidt-Knab 
371, Cr. 24 a, Vogelsang 925 	 IV 	90,- 

418* Sachsen, Friedrich Johann u. Georg, 1507-1525, Klappmützentaler o. J., Vs.: 
Büste mit Schwert n. r., Rs.: zwei Büsten gegeneinander, o. Mzz. Mers. 385 

	

berieben, Hksp. IV 	250,- 

419* - Johann Friedrich, Heinrich u. Johann Ernst, Taler 1539, Buchholz, Vs.: 
Büste mit geschultertem Schwert n. r., Rs.: zwei Büsten gegeneinander, 
Mers. 477 	 R IV- 	350,- 

420 	- Johann Friedrich d. Grossmütige u. Moritz, 1542-1547, Taler 1542, Anna- 
berg, Vs.: Büste mit geschultertem Schwert n. r., Rs.: Hüftbild n. r., Mers. 507 IV 	380,- 

421 	- Taler 1546, ähnl. wie vor, Mers. -, vgl. 511 	Kratzer i. F., berieben IV 	180,- 

422' - Johann Friedrich d. Grossmütige u. Philipp v. Hessen, 1542-1547, Schmal-
kaldischer Bundestaler 1546, Vs.: Büste mit Kurschwert n. r., Rs.: Hüftbild 
Philipps mit Kommandostab n. I., Mers 536 	 Hksp.. i. F. pol. R IV 	260,- 
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423 Albertinische Linie, Moritz, 1547-1553, Taler 1550, Annaberg, Vs.: Hüft-
bild mit geschultertem Schwert n. r., Rs.: Wappen, Mers. -, vgl. 611 IV 300,- 

424* -- Taler 1552, Freiberg, ähnl. wie vor, kl. Hüftbild, Mers 617 	min. Hksp. IV 180,- 

425 August, 1553-1585, Taler 1554, Freiberg, Vs.: Büste mit Kurhut u. ge- 
schult. Schwert n. r., Rs.: behelmtes Wappen, Mzz. Adlerkopf, Mers. 659 	R IV 350,- 

426 - August, 1553-1585, Taler 1570, Dresden, Vs.: Hüftbild mit geschultertem 
Schwert n. r., Rs.: dreifach behelmtes Wappen, Mers. vgl. 680 	i. F. pol. IV 130,- 

427 - Christian I., 1588-1591, Taler 1588, Dresden, Vs.: Hüftbild mit geschulter-
tem Schwert n. r., vor ihm Helm, Rs.: dreifach behelmtes Wappen, Mers. 
744 v. 	 min. Hksp. IV 280,- 

428* - Christian II., Johann Georg u. August, unter Vormundschaft Friedr. Wil- 
helm von Weimar, 	1591-1601, Taler 1592, 	Dresden, Vs.: 	drei 	Hüftbilder, 
Köpfe in gleicher Höhe v. v., (erster Typ des 3-Brüder-Talers), Rs.: dreifach 
behelmtes Wappen, Mers. 776 	 R IV 460,- 

429 - Drei-Brüder-Taler 1594, Dresden, Vs.: Hüftbilder der drei 	Brüder v. v., 
das mittlere höher, Rs.: behelmtes Wappen, Mers. 776 IV 160,- 

430 - Drei-Brüder-Taler 1595, ähnl. wie vor IV- 130,- 

431 - Drei-Brüder-Taler 1600, ähnl. wie vor IV 140,- 

432 - Christian II. u. seine Brüder, 1601-1611, Taler 1609, Dresden, Vs.: Hüft- 
bild 	Christian 	II. 	n. 	r., 	Rs.: 	Büsten 	Johann 	Georgs 	u. 	Augusts 	einander 
gegenüber, Mers. 807 IV 190,- 

433 - Taler 1611, ähnl. wie vor, Mers. 812 	 i. F. pol., Hksp. IV 120,- 

434 - Johann Georg 	I. 	u. August, 1611-1615, Taler 1614, Vs.: Hüftbild 	n. 	r., 
über Wappen, Rs.: Büste Augusts in Wappenkreis u. Umschrift n. r., Mers. 
837 	 Hksp. IV 110,- 

435 - Taler 1615, ähnl. wie vor, Mers. 839 	 min. Hksp. IV 150,- 

436* -- Sophien- oder Kinderdukat 1616, Vs.: CS-Monogramm auf bekr. Zepter 
u. Kurschwert unter Kurhut, Rs.: IHS u. HI. Taube unter Gottesauge, Mers. 
771, Fr. 2411 	 Gold III 300,- 

437: - Johann Georg I., 1615-1656, Taler 1617, a. d. 1. Reformationsjubiläum, 
Vs.: Büste des Kurfürsten mit Hermelinmantel u. geschultertem Schwert n. r., 
Rs.: Büste Friedrichs III. n. r., Mers. 880 IV+ 380,- 

438 - Taler 1626, Vs.: geharn. Hüftbild mit geschultertem Schwert n. r., vor ihm 
Helm, Rs. sechsfach behelmtes Wappen, Mers. 1042 v. 	 Hksp. IV 90,- 

439* - Taler 1656, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: achtfach behelmtes Wappen, Mers. 
1104 	 Kratzer i. F. IV+ 200,- 

440 - Taler 1656 a. s. Tod, Vs.: Büste mit geschultertem Schwert halbrechts, in 
doppelter Umschrift, Rs.: 10 Zeilen Schrift, Mers. 1105 IV+ 250,- 

441* - Taler 1656, ähnl. wie vor IV 240,- 

442* - Johann Georg II., 1656-1680, Vicariatstaler 1657, Vs.: Kurfürst reitet n. r., 
Rs.: 12 Zeilen Schrift, Mers. 1151, aber PATRIAE am Schwanz des Rosses IV+ 400,- 

443* - Taler-Klippe 1679 a. d. Schiessen zur Feier des Nymwegener Friedens, 
Vs.: Schrift zwischen Palmzweigen, i. d. Ecken Wappen, Rs.: stehender Her-
kules auf Wolken, Mers. 1190 IV 650,- 
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444 - Johann Georg III., 1680-1691, Taler 1681, Vs.: geharn. Hüftbild mit ge-
schultertem Schwert vor Helm n. r., Rs.: achtfach behelmtes Wappen, Mers. 
vgl. 1236 IV 400,- 

445 - Johann Georg IV., 1691-1694, Doppelgroschen 1693, Leipzig, Doppel-
wappen/Wert, Mers. 1345 III 60,- 

446* - Taler-Klippe 1693 a. d. Empfang des Hosenbandordens, Vs.: Monogramm 
im Orden, Rs.: bekr. Kurschwerter vor Kranz, Mers. 1311 IV 600,- 

447* - Friedrich 	August 	I., 	d. 	Starke, 	1694-1733, 	Taler 	1696, 	Dresden, 	Vs.: 
Büste mit Hermelinmantel u. Schwert n. r., vor ihm Kurhut, Rs.: zehnfach 
behelmtes Wappen, Mers. 1378 IV + 400,- 

448* - Taler 1698, Dresden, Vs.: geharn. Büste o. Schwert n. r., Rs.: zwei bekr. 
Wappen, Mers. 1417 	 min. Hksp. IV/111- 400,- 

449* - Vicariatstaler 1711, Vs.: reitender Kurfürst n. r., Rs.: mit Mänteln bedeckte 
Tische, darauf Krone, Reichsapfel, Zepter, Kurhut u. Schwert, Mers. 1490, 
Dav. 2655 450,- 

450 - Schwerer Dresdner Gulden 1722, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Doppelwap-
pen, dazwischen 2/3, Mers. vgl. 1548 IV 180,- 

451* - Friedrich August II., 1733-1763, Vicariatstaler 1741, Vs.: Kurfürst reitet 
n. r., Rs.: unbesetzter Thron, Mers. 1694, Dav. 2669 111-11 500,- 

452* - 1/2  Vicariatstaler 1741, ähnl. wie vor, Mers. 1698 II- 300,- 

453 - Friedrich Christian, 5. Okt. bis 7. Dez. 1763, Konventionstaler 1763, Leipzig, 
Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen, Mers. 1890, Dav. 2677 III- 250,- 

454 - Konventionstaler 1763, wie vor IV 220,- 

455 - Xaver 1763-1768, als Administrator, Konventionstaler 1765, Vs.: Büste 
n. r., Rs.: Wappen unter Kurhut, Mers. 1902 IV 250,- 

456* - Prämien-Konventionstaler 1765 der Freiberger Bergakademie, Vs.: geharn. 
Büste n. r., Rs.: drei Genien stehen am Schmelzofen, a. d. Wäscherei u. als 
Markscheider in Bergwerkslandschaft, Mers. 2509, Dav. 2679, Vogels. 844, 
Schmula 606 II- 2500,- 

457 - Friedrich August III., 1763-1806, Taler 1765, Vs.: drap. jugendl. Büste n. 
r., Rs.: bekr. ovales Wappen, Mers. 1920 IV/III 240,- 

458 - Gulden 1768, Vs.: drap. jugendl. Büste n. r., Rs.: bekr. Doppelwappen, 
Mers. 1924 	 min. berieben IV 150,- 

459 - Taler 1777, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. Wappen in Zweigen, Mers. vgl. 1935, 
Dav. 2690 IV 120,- 

460 - Gulden 1786, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. Doppelwappen, Mers. - IV 90,- 

461 - Vicariatsgulden 1790, Vs.: Kopf n. 	r., Rs.: Doppeladler mit Brustschild, 
Mers. 1964 IV 200,- 

462 - Taler 1797, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen, Mers. -, vgl. 1977, 
Dav. 2701 IV+ 180,- 

463 - Taler 1803, ähnl. wie vor, Mers. 	Dav. 850 IV+ 175,- 

464* - Ernestinische Linie, nach Verlust der Kurwürde, Söhne Johann Friedrich 
des Grossmütigen n. s. Tode, (Johann Friedrich II., Johann Wilhelm u. Jo-
hann Friedrich III., 1554-1565), Taler o. J., um 1559, Saalfeld, Vs.: geharn. 
Hüftbild n. r. mit Kommandostab, Rs.: zwei Hüftbilder gegeneinander, Mers. 
2907, Madai 1443 IV+ 400,- 
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465 	- Alt-Gotha, Johann Casimir u. Johann Ernst, 1572-1633, Taler 1581, Vs.: 
beider Büsten gegeneinander, Rs.: dreifach behelmtes Wappen, Mers. vgl. 
2953 	 Hksp. 

466* - Taler 1610, Vs.: beider Hüftbilder in Harnisch gegeneinander, Rs.: sächs. 
Wappen in Wappenkreis, Mers. 2958 

467 	- Taler 1624, Vs.: Hüftbild mit Kommandostab n. r., Rs.: Hüftbild n. I., Mers. 
2966 

468 	- Neu-Gotha, Friedrich 1., 1673-1680, Gulden 1679, Vs.: bekr. Monogramm 
F zwischen Zweigen u. vier Wappen, Rs.: Wappen unter Fürstenhut, Mers. 
3061 

469 	- Meiningen, Bernhard, 1680-1706, Gulden der sog. 2. Kipperzeit 1691, Vs.: 
Büste n. r., Rs.: Wappen unter Fürstenhut, Mers. 3404 

470* - Hildburghausen, Ernst Friedrich Carl, 1745-1780, 2/3  Taler 1758 nach 
dem kursächs. Interimsfuß, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen zwi- 
schen Wilden Männern, Mers. 3551 	 R 

471 	- Alt-Weimar, Friedrich Wilhelm u. Johann, 1573-1603, Taler 1581, beider- 
seits Hüftbilder in Mantel v. v., in der Umschrift je sechs Wappen, Mers. 3740 

472 	- Weimar, Johann Ernst mit seinen 7 Brüdern, 1605-1619, Taler 1610, bei- 
derseits vier Hüftbilder über Schrift v. v., Mers. - 

473 	- Taler 1612, ähnl. wie vor, Mers. 3795 	 Hksp. 

474* - Taler 1617, Vs.: acht Brust- u. Hüftbilder verteilt, Rs.: sechsfach behelm-
tes Wappen, Mers. 3799 

475 	- Johann Ernst m. s. 5 Brüdern, 1622-1626, Groschen 1622, Vs.: dreifel- 
diges Wappen, Rs.: Reichsapfel, Mers. 3845 

476 	- Altenburg, Johann Philipp, Friedrich Johann, Wilhelm u. Friedrich Wil- 
helm, 1601-1625, Taler 1607, beiderseits zwei Brüder, Mers. vgl. 4157 

i. F. pol., min. Hksp. 
477 	- Taler 1625, Vs.: Hüftbild n. r., Rs.: Hüftbilder der drei Brüder n. r., Mers. 

vgl. 4173 	 berieben 

478* - Johann Philipp, Johann Wilhelm u. Friedrich Wilhelm, 1625-1632, Taler 
1628, Vs.: Hüftbild vor Helm n. r., Rs.: zwei Büsten gegeneinander, Mers. 4222 

479 	- Eisenach, Johann Georg II., 1686-1698, Gulden 1690, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
hohes Wappen unter Fürstenhut, darunter Jahr u. Mzz. Mers. 4069 f 

480 	- Gulden 1691, ähnl. wie vor (Jahreszahl aus 1690 geändert), Mers. vgl. 
4072 

481* - Henneberg-limenau, Anteil Gotha-Weimar, Gulden 1692, Ausbeute, Vs.: 
bekr. Henne steht n. r., Rs.: Wappen, Mers. 4346 

482 	- Lauenburg, Julius Franz, 1666-1689, Gulden 1678, Vs.: geharn. Büste 
n. r., Rs.: bekr. Wappen, Mers. 4395 

483* Schlick, Stefan *1487 t1526, und seine Brüder, Taler o. J., um 1520, mit Titel 
Ludwigs 1., Joachimstal, Vs.: HI. Joachim steht v. v., vor seinem Fuss Wap-
penschild, Rs.: Böhmischer Löwe, Miltner u. Neumann 380, Fiala 11 var., 
[Jay. (Austrian Noble Houses) 59 	 dunkle Patina 

484* Schwarzburg-Sondershausen u. Rudolstadt gemeinschaftlich, Albert VII., 
Günther XIII., Anton Heinrich, Johann Günther II. u. Christian Günther I., 
1605-1630, Taler 1605, Vs.: dreifach behelmtes Wappen zwischen Wappen-
haltern, Rs.: St. Martin reitet n. r., reicht Bettler halben Mantel, Fischer 181 b 

IV 150,- 

IV+ 300,- 

IV 380,- 

V 80,- 

IV- 140,- 

IV 260,- 

III-  220,- 

IV 160,- 

IV-  110,- 

IV 280,- 

IV 24,- 

IV 120,- 

IV 180,- 

IV+ 240,- 

IV- 120,- 

IV 140,- 

IV 200,- 

IV 100,- 

IV 1600,- 

IV 500,- 
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485" Strassburg, Bistum, Ludwig Konstantin v. Rohan, 1756-1779, 1/6  Taler 1759, 
Oberkirch, Vs.: Büste n. r., Rs.: Wappen, E. u. L. 307 	 R 

486 	- Stadt, Dreibätzner o. J., 17. Jh., Vs.: Fleur de lis, Rs.: Blumenkreuz, Engel 
u. Lehr 475 

487* - Taler o. J., Vs.: Löwen halten Wappenschild, darüber fleur de lis, Rs.: 
grosse fleur de lis, Engel u. Lehr 439, Dav. 5842 	 min. Schrötlingsf. 

488' - 	Taler o. J., um 1601, ähnl. wie vor, E. u. L. 444 	i. F. pol. Hksp. RR 

489 	Trier, Heinrich v. Vinstingen, 1260-1 286, Denar, Vs.: Erzbischof mit Mitra 
n. r., Rs.: Schlüssel zwischen S - P, Bohl 2 

490 	Worms, Bischof Heinrich II. v. Saarbrücken, 1217-1234, einseitiger Denar, 
um 1234, Kreuz, i. d. Winkeln Schlüssel, Lilie, Lindwurm u. A, i. d. Mitte 
Stern, Joseph 221 

491 	- Stadt, Pfennig o. J., einseitig, um 1550, Schild mit Schlüssel, darüber W, 
in Perlkreis, S.-J. 2139 

492* Württemberg, Ludwig Eugen, 1793-1795, Konventionstaler 1794, Vs.: Büste 
mit Vlieskette u. Jagdorden n. r., Rs.: Wappen in Ketten, Binder-Ebner 2, 
Dav. 2872 	 justiert 

493* Würzburg, Franz Ludwig v. Erthal, 1779-1795, Prämien-Doppeltaler 1786, 
Vs. Büste n. r., Rs.: Putte steht n. r., hält Lorbeerkranz und giesst Münzen 
aus Gefäss, dahinter Landkarte, Globus, Buch etc., Dav. 2906 

min. Schrötlingsf. auf Vs. 

HABSBURGISCHE LANDE - RÖMISCH DEUTSCHES REICH - 
ÖSTERREICH 

494: Ferdinand I., 1521-1564, Taler o. J., Hall, Vs.: bekr. jugendl. Hüftbild n. r., 
Rs.: Adler mit Brustschild Kastilien-österreich, Markl 1590, M. z. A. T. 3, 
Voglhuber 48 , I 

495 	- Taler o. J., wie vor, Markl 1588 	 Kratzer, geputzt 

496* - Reichstaler o. J., Vs.: bekr. Altershüftbild mit Zepter u. Schwertknauf n. r., 
Rs.: bekr. Doppeladler mit Tiroler Brustschild, ohne Nimbus, unten Reichs-
apfel mit 72, Markl 1677, Voglh. 48/11, M. z. A. T. 3/35 var., Enz. 101 

Korrosionsspuren 

497* - Taler 1556, Hall, zu 72 Kreuzern, Vs.: geharn. Hüftbild n. r., Rs.: Adler mit 
Brustschild über Reichsapfel mit Wert, Markl 1650, Enz. 77, M. z. A. S. 39, 
Voglh. 48/11 a 

498* - Taler 1561, Joachimstal, Vs.: gekr. u. geharn. älteres Hüftbild n. r., Rs.: 
bekr. Doppeladler mit Brustschild, Markl. 895, M. z. A. S. 44, Voglh. 

499 	- ungar. Denare, Vs.: Madonna, Rs.: Wappen, 1528, 29, 30, 31, 34 bis 45, 
47 bis 51, 52 (2 Stück), 53 bis 61, 64 u. 64 	 (34 versch. Ex.) 

500 	- Denare, ähnl. wie vor, 1537, 44, 48, 50, 51, 52, 61 	 (15 Stück) 

501 	- Denare, ähnl. wie vor, 1530, 34, 36, 37, 38, 41, 42, 43, 44, 48, 49, 50, 51, 
52, 53, 58, 59, 61, 63, 64 	 (21 Stück) 

502* Maximilian II., 1564-1576, Schaumünze 1563 (v. L. Richter) a. d. Krönung 
in Ungarn, Vs.: Büsten Maximilians II. u. s. Gattin Maria, Rs.: Büste Fer- 
dinands 1. n. r., Huszar 45, Markl 2124, 1) 35 mm, 20,99 g 	 kl. Loch 

111-IV 100,- 

IV 50,- 

III 700,- 

IV 400,- 

IV- 50,- 

IV 100,- 

111-IV 25,- 

IV 300,- 

III 900,- 

IV 700,- 

V 220,- 

IV 450,- 

IV 1200,- 

IV 800,- 

IV 180,- 

IV 120,- 

IV 140,- 

IV 750,- 
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503 	- Guldentaler 1566, Joachimstal, Vs.: gepanzertes Hüftbild mit Lilienzepter 
n. r., in der Linken Reichsapfel mit Wert 60 (durch feine Einstiche ausge-
löscht), Rs.: bekr. Doppeladler mit Brustschild, Voglh. 73, M. z. A. T. 7, 28, 
Einschläge auf Vs. 	 gepuptzt, Hksp. IV- 	220,- 

504 	ungar. Denare, Vs.: Madonna, Rs.: Wappen, 1565 bis 71, 74 bis 78 

	

(12 Stück) IV 	100,- 

505 	Denare, ähnl. wie vor, 1565 (3), 66, 69, 70, 71 (2), 75 	 (9 Stück) IV 	80,- 

506 	Denare, ähnl. wie vor, 1565 (3), 66 (2), 68, 69, 70, 71 (2), 75, 77 (12 Stück) IV 	90,- 

507 	Erzherzog Ferdinand, 1564-1595, Taler o. J., Hall, Vs.: Hüftbild mit jünge- 
ren Gesichtszügen n. r. mit Tulpenzepter u. Schwertknauf, a. d. Panzer 
Rankenbänder, Rs.: bekr. Wappen, M. z. A. T. 9/18, Voglh. 87/3, Enz. vgl. 438 

	

min. Henkelsp. IV 	180,- 

508 	- Taler o. J., Tirol, ähnl. wie vor, Vs.: Panzer mit fünfblättrigen Rosetten- 
streifen verziert, Enz. 316, Voglh. 87/4 	 III 	450,- 

509 	Taler o. J., Tirol, ähnl. wie vor, aber breiteres Hüftbild, Enz. 315 	 111- 	450,- 

510 	Taler o. J., Tirol, ähnl. wie vor, anderer Stempel 	 IV 	200,- 

511 	Taler o. J., Tirol, Vs.: Hüftbild mit älteren Gesichtszügen n. r., a. d. Pan- 
zer Verzierung, Rs.: bekr. Wappen, Enz. 479, Voglh. 87/16, M. z. A. T. 9/200 

	

Stempelsprung a. Vs. III 	280,- 

512* Rudolf II., 1576-1612, Dukat 1582, Kremnitz, Vs.: Madonna auf Mondsichel, 
Rs.: stehender St. Ladislaus, M. z. A. T. 13/1, Fr. (Ungarn) 34 	 Gold IV+ 	650,- 

513* - Dukat 1582, Prag, Vs.: stehender Kaiser mit Schwert u. Reichsapfel n. r., 
Rs.: bekr. Wappen ohne Vlieskette, M. z. A. 12/5, Fr. 59 	 Hksp. Gold IV- 	500,- 

514* - Taler 1591, Kremnitz, Vs.: Büste in Halskrause n. r., Rs.: bekr. Doppeladler 
(von A. Abondio), Voglh. 100/111, M. z. A. T. 13/13 	 min. berieben IV 	360,- 

515* - Taler 1608, Ensisheim, Vs.: belorb. u. geharn. Büste n. r., Rs.: bekr. Wap- 
pen mit Vlieskette, Enz. 26, M. z. A. S. 94, E. u. L. 143 var. 	 IV/III 	400,- 

516 	- Ungar. Denare, Vs.: Madonna, Rs.: Wappen, 1580 HB, 1582 NB, 1579, 80, 
81 (2), KB 	 (6 Stück) IV 	45,- 

517* Erzherzog Maximilian als Hoch- u. Deutschmeister, 1590-1618, Taler 1603, 
Vs.: Maximilian in Deutschordenstracht v. v., Rs.: Turnierreiter in Wappen- 
kranz, Enz. 20, Dudick 187 	 IV 	350,- 

518 	Maximilian als Erzherzog, 1612-1618, Taler 1615, Hall, Vs.: drap. Büste mit 
Mühlsteinkragen n. r., Rs.: Wappen mit Hochmeisterkreuz unter Hut, Voglh. 
122/VIII, Enz. 41, M. z. A. S. 102 	 IV 	280,- 

519 	- Taler 1618, ähnl. wie vor, Enz. 88 	 Stempelf. a. Vs. IV 	300,- 

520* Matthias, 1608-1619, Taler 1610, als röm. König, Vs.: drap. Büste mit St. 
Stephanskrone n. r., Rs.: Wappen in Vlieskette, Mzst. Wien, Voglh. 112, 
M. z. A. T 13/29 	 IV 	800,- 

521 	- Groschen 1614 mit Kaisertitel, Nagybanya (Ungarn), Vs.: Madonna mit 
Kind, Rs.: Wappen M. z. A T. 15/7 	 IV 	30,- 

522* - 1/2  Taler 1620, als röm. Kaiser, postume Prägung, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
Doppeladler mit Kaiserkrone, Mzst. Kremnitz, M. z. A. T. 14/34 	 R IV 	600,- 

523* Friedrich v. d. Pfalz («Winterkönig»), 1619-1620, 24 Kreuzer 1620, Kipper, 
Vs.: bekr. Büste n. r., Rs.: Doppelwappen, Mzst. Prag, M. z. A. T. 15/29, 
Kraaz 23 	 R IV 	150,- 
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524:  - Kipper-Vierundzwanziger 1620, Vs.: wie vor, Rs.: siebenfeldiges Wappen, 
Mzst. Joachimstal, M. z. A. T. 110, Kraaz - 	 R 

525* Ferdinand II., 1619-1637, Taler 1620, Graz, Vs.: bekr. Büste mit Mühlste;n-
kragen n. r., Rs.: bekr. Doppeladler mit ovalem Brustschild, Vogelh. 134/1, 
M. z. A. T. 17/11 	 i. F. pol. 

526* - Taler 1624, Joachimstal, Vs.: stehender Kaiser in Rüstung, mit Zepter u. 
Reichsapfel, Rs.: bekr. Doppeladler, Voglh. 138/11, M. z. A. T. 119 

527* - Doppeltaler 1626, Graz, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: bekr. ovales 
Wappen, M. z. A. T. 17/12 	 Justierspuren a. Rand 

528* - Taler 1632, Breslau (W/J-Z), Vs.: belorb. Büste mit Halskrause n. r., Rs.: 
bekr. Doppeladler mit Brustschild, Voglh. 126/V11, F. u. S. 238, M. z. A. 129 

feine Schrötlingsrisse RR 

529* - Taler 1636, Graz, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen in 
Ordenskette, Voglh. 134/VIII, M. z. A. T. 17/17 	Korrosionsspuren, i. F. pol. 

530* - Taler 1636, Kremnitz, Vs.: Büste mit Mühlsteinkragen n. r., Rs.: bekr. Dop-
peladler mit Brustschild, Voglh. 142, M. z. A. T. 22/4 

531 	Erzherzog Leopold, als geistl. Fürst, 1619-1625, Taler 1620, Hall, Vs.: Büste 
Leopolds in Mozetta n. r., Rs.: bekr. Schild, Enz. 71, Voglh. 175/1, M. z. A. 
T. 22/24 

532 	- Taler 1621, Vs.: ähnlich wie vor, Rs.: Wappen zwischen Voluten, Voglh. 
175/11, M. z. A. T. 22/25, Enz. 207 	 min. Hksp. 

533* - als weltl. Fürst, 1626-1632, Doppeltaler, Hall, o. J. (1626) a. d. Vermäh-
lung, Vs.: Beider Büsten mit Mühlsteinkragen n. r., Rs.: bekr. Adler n. r., 
darüber Kreuz, Enz. 202, M. z. A. T. 23/7 

534* - Vermählungs-Doppeltaler o. J., ähnl. wie vor 	min. gereinigt, Hksp.? 

535 	- Taler 1630, Hall, Vs.: Hüftbild n. r., Rs.: bekr. Wappen, M. z. A. T. 23/16, 
Voglh. 183/111, Enz. 248 

536 	- Taler 1632, ähnl. wie vor, Enz. 271, Voglh. 183/IV 

537 	- Taler 1632, ähnl. wie vor, Enz. 275 

538 	- Taler 1632, ähnl. wie vor, Enz. vgl. 264 	 min. Hksp. 

539* Ferdinand III., 1637-1657, Taler 1650, Kremnitz, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: 
bekr. Doppeladler, M. z. A. T. 26/1, Voglh. 197 

540* Erzherzog Ferdinand Carl, 1632-1662, Doppeltaler o. J., Hall, Vs.: bar-
häuptige Büste des jungen Erzherzogs n. r., Rs.: bekr. Adler n. r., M. z. A. 
T. 26/19, Enz. 28 

541* - Taler 1652, Hall, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen in Vlieskette, M. z. A. 
T. 26/21, Voglh. 185/11, Enz. 33 

542 	Erzherzog Sigismund Franz, 1662-1665, Groschen 1663, Vs.: Büste n. r., 
Rs.: bekr. Doppelwappen, Mzst. Hall, M. z. A. T. 26/35, Enz. 11 

543* - Taler 1665, Hall, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen in Vlieskette, 
M. z. A. vgl. T. 26/32, Voglh. 186/11, Enz. 1 	 leicht korrodiert, gereinigt 

544* Ferdinand IV., a. s. Krönung in Regensburg, röm. König, 1653-1654, Medaille 
1653 (v. Hieronymus Federer), Vs.: bekr. Doppeladler sitzt auf Reichsapfel, 
wendet r. Kopf zur Sonne, den Linken zu Personen, die vor Stadtansicht mit 
Fluss, Brücke u. Boot stehen, Rs.: 6 Zeilen Schrift in Verzierung, Plato 125, 
Beba 239, 19,28 g, 	39 mm 

IV 150,- 

IV- 240,- 

IV 380,- 

III 2400,- 

IV 1200,- 

IV 250,- 

IV 380,- 

200,- 

IV 175,- 

III 2000,- 

IV+ 1400,- 

IV 175,- 

IV 185,- 

III 250,- 

IV 160,- 

III 400,- 

III 2200,- 

IV+ 480,- 

IV 30,- 

IV 380,- 

IV 420,- 
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545* - Medaille 1653, ähnl. wie vor, aber Doppeladler über Landschaft mit Ber-
gen u. Schlössern u. Dorf, in der Umschrift Baumstumpf, Plato 126, Beba 238, 
19,73 g, 75  40 mm 	 IV 	360,- 

546 	Leopold I., 1657-1705, Taler 1659, Kremnitz, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: 
bekr. Doppeladler mit Brustschild, Mzz. K.V.B., Voglh. 225/1 var., M. z. A. 
T. 31/11 	 min. berieben, Hksp. 111-IV 	200,- 

547* - breiter Doppeltaler 1682, Graz, Vs.: drap. u. geharn. Büste n. r., Rs.: bekr. 
Wappen in Vlieskette, Mzm. Anton Nowak, M. z. A. T. 181, Dav. (Large Size) 
292 	 dunkle Patina III 	3000,- 

548 	- Taler 1693, Kremnitz, Vs.: belorb. u. geharn. Büste n. r., Rs.: bekr. Doppel- 
adler, Voglh. 225/V, M. z. A. T. 28/30 	 min. Hksp. IV 	250,- 

549* - Taler 1695, Kremnitz, ähnl. wie vor, Voglh. 225/VI 	 III 	280,- 

550 	- Taler 1701, Hall, Vs.: cuirassierte Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen, ohne 
Mmz., M. z. A. 38/30, Voglh. 221/VI I, Dav. 1003 	 250,- 

551 	- Taler 1704, Hall, ähnl. wie vor 	 IV 	220,- 

552 	Joseph I., 1705-1711, Taler 1707, Hall, Vs.: belorb., geharn. u. drap. Büste 
n. r., Rs.: bekr. Schild, M. z. A. T. 32/50, Voglh. 245/1, Dav. 1018 dunkle Patina III 	340,- 

553 	- Taler 1707, Hall, ähnl. wie vor 	 berieben IV 	300,- 

554* - Taler 1710, Hall, ähnl. wie vor, ältere Gesichtszüge, Voglh. 245/11 	 IV + 	320,- 

555 	Karl VI., 1711-1740, Taler 1726, Kremnitz, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. 
Doppeladler, M. z. A. T. 226, Voglh. 260/111, Dav. 1059 	 111 	350,- 

556 	- Taler 1733, Hall, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. Doppeladler, M. z. A. 
T. 233, Voglh. 225/V, Dav. 1055 	 IV+ 	340,- 

557 	- Taler 1733, wie vor 	 IV- 	300,- 

558 	- 6 Kreuzer 1733, Prag, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Doppeladler, M. z. A. 
T. 34/33 	 IV 	28,- 

559 	- Taler 1735, Prag, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. Doppeladler mit 
Brustschild, Voglh. 262/XIX, M. z. A. T. 235, Dav. 1086 	 Randsch. IV 	280,- 

560* - Taler 1740, Kremnitz, Vs.: geharn. Büste n. r. zwischen zwei kl. Wappen, 
Rs.: bekr. Doppeladler, M. z. A. T. 240, Voglh. 260/IV, Dav. 1062 	 IV+ 	300,- 

561* Maria Theresia, 1740-1780, Taler 1743, Kremnitz, Vs.: drap. jugendl. Büste 
n. r., Rs.: stehende Madonna auf Mondsichel, Eypeltauer 242, Voglh. 276/111, 
Dav. 1126 	 IV 	220,- 

562* - Souverain d'or 1751 für die österr. Niederlande, Mzst. Antwerpen, Vs.: 
Büste mit kl. Krone n. r., Rs.: Wappen Oesterreich-Burgenland, über 
Ar dreaskreuz, Eypelt. 411 a, Fr. 276, Delm. 211 	 Gold III 	1500,- 

563 	- Taler 1754, Kremnitz, Vs.: gelockte Büste n. r., Rs.: Madonna steht auf 
Mondsichel über Wappen, Eyp. 261, Voglh. 276/V, Dav. 1132 	 IV 	300,- 

564 	- Taler 1761, Hall, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekrönter Doppeladler mit Brust- 
schild, Eyp. 79, Dav. 1121, Voglh. 274/1 	 III- 	350,- 

565 	- Taler 1780, Wien, Vs.: ältere Büste mit Schleier n. r., Rs.: bekr. Doppel- 
adler, zwischen den Füßen IC-FA, Eyp. 190 a, Voglh. 281/V111, Dav. 1117 IV 	150,- 

566 	- 2 Liard 1778, Vs.: Büste n. r., Rs.: fünf Zeilen in Kranz, Eyp. 351, Cr. 2 a 	IV 	20,- 

567* Karl VII., 1742-1745, Medaille 1742 (v. Adam Rudolf Werner, Stuttgart) a. s. 
Krönung zum Kaiser, Vs.: Büste n. r., Rs.: Kaiser sitzt auf Thron, hält Reichs- 
apfel u. Zepter, vor ihm zwei Frauen, 21,88 g, CA 38 mm 	 250,- 
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568 Franz I., 	1745-1765, 20 Kreuzer 1765 	(postum, 	geprägt 1770), 	Kremnitz, 
Vs.: Büste in Zweigen, darunter BE, Rs.: Adler auf Postament, Her. 332, Cr. 92 IV 20,- 

569 Joseph II., 1765-1790, Taler 1767, Wien, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. 
Doppeladler, Voglh. 293/1, Dav. 1161 IV+ 200,- 

570 - Taler 1767, wie vor IV 180,- 

571 - als Alleinregent, Taler für Ungarn 1782 B, Vs.: Wappen zwischen Engeln, 
Rs.: Madonna mit Kind, Mzst. Kremnitz, Voglh. 295, Jk. 27, Dav. 1168 III 150,- 

572 - Taler 1783 B, wie vor IV 140,- 

573 - 20 Kreuzer 1785, Büste n. r./Doppeladler, Jaeckel 15 IV 20,- 

574 - Kronentaler 1788, Brüssel, Vs.: Büste n. r., Rs.: drei Kronen in Blumen-
kreuz, Dav. 1284, Jk. 44 a, Voglh. 298 IV 80,- 

575 Franz II., 1792-1835, Kronentaler 1797 H, für die österr. Niederlande, ähnl. 
wie vor, Jk. 134, Dav. 1180 IV 90,- 

576 - 1/2  Kronentaler 1797 C, für die österr. Niederlande, ähnl. wie vor, Jk. 133 IV 50,- 

577 - 7 Kreuzer 1802, Wert u. Jahr/Doppeladler, Jk. 116 IV 15,- 

578 - für Venedig, 11/2  Lira 1802 A, Wert u. Jahr/Doppeladler, Jk. 144 IV+ 140,- 

579 Ferdinand I., 1835-1848, Taler 1841, Jk. 246 III 100,- 

580 - Taler 1844 A, ähnl. wie vor 	 min. berieben III 100,- 

581 - 20 Kreuzer 1848 für Ungarn, Jk. 265 IV 18,- 

582 - die Aufständischen 	in Venedig, 5 Lire 1848, 	Vs.: 	St. 	Marcuslöwe auf 
Sockel, Rs.: Wert, Jk. 272 	 min. berieben 111-IV 200,- 

583 Franz Joseph I., 1848-1916, Gulden 1863, Jk. 328 III 12,- 

584 2 Schilling 1928, Schubert, Jk. 430 III 14 - 

585 2 Schilling 1929, Billroth, Jk. 431 IV 30,- 

586 2 Schilling 1930, Walther v. d. Vogelweide, Jk. 432 II 25,- 

587 2 Schilling 1931, Mozart, Jk. 433 II- 60,- 

588 2 Schilling 1932, Seipel, Jk. 435 III 40,- 

589 2 Schilling 1932, Haydn, Jk. 434 III 120,- 

590 2 Schilling 1934, Dollfuß, Jk. 441 35,- 

591 2 Schilling 1935, Lueger, Jk. 442 III- 35,- 

592 2 Schilling 1936, Prinz Eugen, Jk. 443 35,- 

593 2 Schilling 1937, Karlskirche, Jk. 444 III 25,- 

594 5 Schilling 1934, Maria Zell, Jk. 445 III 50,- 

595 Siebenbürgen, Sigismund Bathori, 1585-1602, Taler 1589, Vs.: geharn. Büste 
mit geschult. Buzogany (Streitkolben) n. r., Rs.: Wappen zwischen Schild- 
haltern, darüber Fürstenhut, Madai - 	 Schrötlingsriss IV 180,- 

596* - Gabriel Betlen, 1613-1629, Taler 1628, Kremnitz, Vs.: geharn. Büste mit 
Zepter u. Federhut n. r., Rs.: bekr. Wappen, Mad. 1612 IV 450,- 
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GEISTLICHE FÜRSTEN IM ÖSTERREICHISCHEN RAUM 

597 Olmütz, Bistum, Wolfgang Graf v. Schrattenbach, 1711-1738, Taler 1719, 
Vs.: Büste in geistl. Gewand n. r., Rs.: Wappen unter Krone u. Bischofshut, 
Lichnowsky 428 III- 220,- 

598* Taler 1722, ähnl. wie vor, Lichn. 438 IV+ 180,- 

599 Taler 1727, ähnl. wie vor, Lichn. 454 	 Hksp. IV 160,- 

600 Salzburg, Erzbistum, Paris Graf v. Lodron, 1619-1653, 1/2  Taler 1628 a. d. 
Domweihe, Vs.: Domfassade von Stiftsheiligen getragen, Rs.: von acht Bi- 
schöfen getragener Reliquienschrein, darunter zwei 	Engel mit Rauchfass, 
Stempelfehler «TRANSFERVTVR”, Probszt 1167, B. R. 2208 	 Hksp. IV 150,- 

601* - Taler 1632, Vs.: Hüftbild der Madonna über Wappen, Rs.: St. Rudbertus 
über Wappen, Probszt 1209, B. R. 2504 III 220,- 

602 - Taler 1637, ähnl. wie vor, Probszt 1215, B. R. 2517 IV 200,- 

603 Taler 1644, ähnl. wie vor, Probszt 1223, B. R. 2531 IV+ 220,- 

604* - Sigismund III. Graf v. Schrattenbach, 1753-1771, Taler 1758, Vs.: von 
Engeln getragenes Gnadenbild, Rs.: St. Rudbertus steht n. I. vor ihm Salz-
fass u. Wappen, Probszt 2277, B. R. 4223, Dav. 1250 III 300,- 

605 - Hieronymus Graf Colloredo, 1772-1803, Zwanziger 1798, Vs.: Büste n. r., 
Rs.: Wappen vor Mantel, Probszt 2496, B. R. 4590 IV+ 30,- 

606: Kremnitz, Dickabschlag von St. Georgstaler o. J., Vs.: St. Georg tötet Dra- 
chen, Rs.: Schiff mit Christus und zwei Jüngern segelt n. I., 43,81 g, 	42 mm IV 550,- 

607 St. Georgsmedaille zu 1/2  Dukaten o. J., Vs.: St. Georg ersticht Drachen, 
Rs.: Segelschiff auf Wellen n. r., 1,71 g, 	Vs. leichter Doppelschlag 	Gold IV 150,- 
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Münzen des Auslandes 

608 	Belgien, 1 Franc 1880 a. d. 50-Jahrfeier der Selbständigkeit, Yeo. 9, de 
Mey 101 

609 	- Silbermedaille 1880 in 5-Frankenstück-Grösse a. d. gleichen Anlass, Vs.: 
Köpfe von Leopold I. u. II., Rs.: Bolgia steht n. 1. mit Gesetzestafel u. Löwen, 
Dav. 54 

610 	Brasilien, 20 000 Reis 1856, Vs.: Kopf n. I., Rs.: Wappen auf Zweigen, 
Fr. 121, Cr. 211 	 Gold 

611* Dänemark, doppelter Frederiks d'or 1829 F. F. (Friedrich Freund, Altona), 
Vs.: Kopf n. 1., Rs.: bekr. Wappen, Schou 1, Fr. 286, Hede 3 (4-6 Ex. bek.) 

Gold RR 

612* Frankreich, Louis XIII., 1610-1643, Doppelter Louis-d'or 1640 A, Vs.: Kopf 
mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: acht ins Kreuz gestellte «L», in den Winkeln 
fleur de lis, Ciani 1619 var., Fr. 157, Stempel von Jean Warin geschnitten 

min. Druckstelle a. Rand Gold RR 

613 	- Louis XIV., 1643-1715, Douzierne d'ecu du Dauphinö 1660, Vs.: drap. 
Büste n. r., Rs.: Krone über viergeteiltem Wappen, Ciani 1871 	 R 

614* - Ecu aux trois couronnes 1709 A = Paris, Vs.: Büste n. r., Rs.: drei Kronen 
flan neuf, Ciani 1937 

615 	- Louis XVI., 1774-1793, Ecu aux lauriers 1784, Pau, Vs.: drap. Büste n. I., 
Rs.: ovales bekröntes Wappen auf Zweigen, Ciani 2187 

616* - Ecu de 6 Livres 1793 N (Montpellier), Vs.: Büste n. I., Rs.: Genius schreibt 
auf Tafel, Ciani 2238, Mazard 5, Cr. 93 	 min. just. R 

617 	- La convention et le directoire, 1792-1799, 6 Livres 1793 W (Lille), Vs.: 
Wert in Kranz, Rs.: Genius schreibt auf Tafel, Maz. 251, Cr. 124, Poindes-
sault 2 

618 	- Napoleon Bonaparte, als Consul, 1699-1804, 1/2  Franc Jahr 12 (1804) A, 
Vs.: Kopf n. r., Rs.: Wert in Kranz, Maz. 486, P. 28, Cr. 142 

619* - 1 Franc AN 12 A, ähnl. wie vor, Maz. 469, P. 27, Cr. 143 

620 	- Napoleon I., Kaiser 1804-1815, 1/4  Franc 1807 A, tete de nögre, Vs.: Kopf 
n. r., Rs.: Wert in Kranz, Maz. 508, P. 49, Cr. 152 a 

621 	- 1 Franc 1808 B (Rouen), Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Wert in Kranz, Maz. 
477, P. 54, Cr. 153b 

622 	- 2 Francs 1808 A, ähnl. wie vor, Maz. 460, P. 53, Cr. 154b 

623* - 2 Francs 1811 T (Nantes) mit EMPIRE FRANCAIS, ähnl. wie vor, Maz. 463, 
P. 60, Cr. 164 

624* - 5 Francs o. J., Fehlprägung, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: «tete incuse», mit 
Randschrift, vgl. Maz. 444 	 R 

625 	- 20 Francs 1811 A, Vs.: Kopf n. I., Wert in Kranz, Maz. 426, P. 58, Cr. 166, 
Fr. 254 	 Gold 

626 	- Louis XVIII., Premiere Restauration, 1814-1824, 20 Francs 1814 A, Vs.: 
drap. Büste n. r., Rs.: Wappen in Zweigen, Maz. 655, P. 75, Cr. 170, Fr. 265 

Gold 

40 

1V-111 40,- 

III 300,- 

V 250,- 

IV 1200,- 

IV 12000,- 

IV 100,- 

IV 450,- 

IV 80,- 

III 1000,- 

IV 500,- 

II 200,- 

II 300,- 

IV 100,- 

IV 50,- 

IV 200,- 

III 400,- 

III 1200,- 

IV 150,- 

IV 150,- 



627 - Seconde Restauration, 20 Francs 1818 A, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Wappen 
zwischen Wert, Maz. 660, P. 93, Cr. 183, Fr. 278 	 Gold IV 120,- 

628 1 Franc 1822 A, Vs.: Kopf n. I., Rs.: wie vor, Maz. 693, P. 96, Cr. 179 IV 60,- 

629 - 	Charles X., 1824-1830, 1 	Franc 1825 A, ähnl. wie vor, Maz. 829, P. 105, 
C-. 187 IV+ 75,- 

630 5 Francs 1827 W (Lille), ähnl. wie vor, Maz. 819, P. 102, Cr. 189 IV 70,- 

631 - 	1/4  Franc 1827 A, ähnl. wie vor, Maz. 843, P. 108, Cr. 185 IV 40,- 

632 20 Francs 1828 A, Vs.: Kopf n. r., Rs. wie vor, Maz. 813, P. 101, Cr. 190, 
Fr. 289 	 Gold IV 260,- 

633 Henri V., Prätendent, 1 	Franc 1831, Probemünze, Vs.: jugendl. Büste in 
Uniform n. I., Rs.: Wert, Maz. 911, P. -, Cr. - III 120,- 

634 - 	Louis-Philippe I., 1830-1848, 1 /4  Franc 1837 A, 1841 A, 1 / 2  Franc 1847 A, 
Maz. 1041, 45, 33, P. 124, 123, Cr. 196, 199 	 (3 Stück) IV 50,- 

635 20 	Francs 1840 A, 	Vs.: 	Kopf n. 	I., 	Rs.: Wert, 	Maz. 950, 	P. 	117, Cr. 206, 
Fr. 300 	 Gold IV 100,- 

636 - Seconde Republique, 1848-1852, 5 Francs 1849 A, Vs.: Herakles zwi-
schen Libertas u. Aequitas, Rs.: Wert, P. 127, Yeo. 7 II 50,- 

637 20 Francs 1850 A, Vs.: Kopf der Republik n. r., Rs.: Wert, P. 128, Yeo. 10, 
Fr. 331 	 Gold IV + 80,- 

638 - Napoleon IH., 1852-1870, 50 Francs 1856 A, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Wappen, 
P. 141, Yeo. 36, Fr. 308 	 Gold IV+ 300,- 

639 - 	5 Francs 1859, ähnl. wie vor, P. 147, Yeo. 33, Fr. 315 	 Gold IV 80,- 

640 - Troisiöme Röpublique, 1871-1940, 20 Francs 1876 A, 	P. 	186, Yeo. 55, 
Fr. 330 	 Gold III 100,- 

641 -- 20 Francs 1898 A 	 Gold III 80,- 

642 - 	10 Francs 1899 A, P. 188, Yeo. 54, Fr. 334 	 Gold IV 60,- 

643 -- 20 Francs 1909, P. 198, Yeo. 66, Fr. 336 	 Gold III 70,- 

644* - 	5 Francs 1947, Alu.-Bronze, P. 248 B, Yeo. 84 A, 11,72 g 
13. bekanntes Exemplar?, min. Randfehler 	RR II 1600,- 

Monnaies F6odales (franz. Feudalmünzen) 

645 Besan9on, 	Taler 	1660, 	mit Titel 	Charles V., 	Vs.: 	stehender 	Kaiser 	mit 
Zepter u. Reichsapfel, Rs.: bekr. Doppeladler, Dav. 5070, P. d'A. vgl. 5422 IV 300,- 

646 - 	Dombes, Anne-Marie-Louise, 1650-1693, 1 /12 Ecu 1665, Vs. Büste n. r., 
Ra.: Lilienwappen IV 75,- 

647* - Orange (Nassau-Oranien), Moritz, 1618-1625, Teston o. J., Vs.: Büste n r., 
Rs.: bekr. Wappen, Poey d'Avant - 	 R IV-/IV 200,- 

648 - 	Lorraine (Lothringen), Charles III., 1545-1608, Teston o. J., Nancy. Vs.: 
geharn. ältere Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen, de Saulcy XXIII/6, Coll. Robert 
vgl. 1463 IV-V 80,-- 

649* -- Charles IV. u. Nicole, 1624-1625, Teston 1624, Vs.: Büste des Paares 
n. r., Rs.: bekr. Wappen, de S. XXV/13 	 R IV- 250,- 
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650 	- Charles IV., 1626-1634, Teston 1630, Nancy, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. 
Wappen, de S. XXVI/4 var. 	 IV 	140,- 

651 	- Teston 1632, Nancy, ähnl. wie vor 	 IV 	100,- 

652* - Franz II., 1625, Teston 1627, Badonvilliers, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. 
Wappen, de S. XXVI/2 var. (kleine Schrift), Zainende 	 IV 	200,- 

653* - Rethel et Nevres, Charles II de Gonzague, 1601-1637, Taler 1614, Vs.: 
züngelnder Adler n. r., unter Krone mit Brustschild Sonne, unter ihm 
1614 - XXX, Rs.: bekr. Wappen, Madai 	P. d. A. 6124 	 RR 111-IV 3000,- 

(Strasbourg siehe unter Deutsche Münzen) 

654 	Französisch-Indochina, Piaster 1947, Piedfort, Yeo. vgl. 24, mit ESSAI 

	

Probe I- 	150,- 

655 	Grossbritannien, Half Crown 1887, Seaby 3162, Yeo. 24 	 IV+ 	20,- 

656 	- Crown 1887, Seaby 3159, Yeo. 26 	 Randsch. IV 	40,- 

657 	Jersey, 1/48 Shilling 1877, Yeo. 6 	 IV+ 	50,- 

658 	Island, Medaille 1930 zur 1000-Jahrfeier des Adhings, des isländ. Parla- 
mentes, mit Randschrift 2 Krönur, Bronze 	 IV 	50,- 

659 	- Medaille a. d. gleichen Anlass, Randschrift: 5 Krönur, Dav. 131, Silber III 	100,- 

660 	- Medaille a. d. gleichen Anlass, Randschrift: 10 Krönur, Silber, Dav. 130 III 	150,- 

661* Italien, Ancona, Denar 13. Jh., Vs.: stehender St. Quiriacus v. v., Rs.: Kreuz, 
darum DE ANCONA + 	 III 	60,- 

662* - Aquileia, Gregorius, 1252-1269, Denar, Vs.: sitzender Herrscher mit 
Buch u. Kreuzstab v. v., Rs.: Adler n. r. 	 111/IV 	80,- 

663 	- Trient, Peter Vigilius v. Thun-Hohnstein 1776-18, Silberabschlag des 
Dukaten auf seine Wahl 1776, vgl. Cr. 11, Fr. 1189 	 R IV 	80,- 

664 	- Kirchenstaat, 1 Baiocco 1742, Gubbio, Cr. 3, 21/2  Baiocchi 1795, 2 Baiocchi 
Anno XIII (1788), Cr. 71, 70 	 (3 Stück) IV 	50,- 

665 	- Vatikan, Serie 5 Centesimi bis 10 Lire 1929, Yeo. 1-8 (Auflage 10 000) 

	

(8 Stück) II 	300,- 

666 	- Serie 5 Centesimi bis 10 Lire 1940, Yeo. 22, 23, 24a, 27a, 28, 29 (Auflage 
40 000) 	 (8 Stück) II 	300,- 

667 	- Serie, wie vor, 1941 (Auflage teilw. 4000) 	 (8 Stück) II 	300,- 

668 	- Venedig, Johann Mocenigo, 1478-1485, 16 Soldi o. J., Vs.: Doge kniet 
vor St. Marcus, Rs.: Christus sitzt v. v. auf Thron, Mzz. PI-M 	 IV 	80,- 

669* - Andreas Gritti, 1523-1539, Lira o. J., Vs.: Doge kniet vor St. Marcus, Rs.: 
Christus steht v. v. 	 IV 	90,- 

670 	- Augustin Barbarigo, 1486-1501, Lira o. J., Mzz. M-C, ähnl. wie vor 	 IV- 	80,- 

671* - Nicolo da Ponte, 1578-1585, 1/2  Scudo zu 4 Litren = 80 Soldi o. J., Vs.: 
Doge kniet vor sitzendem St. Marcus, Rs.: St. Justina steht vor Löwen, Mzz. 
AM 	 IV 	150,- 

672 	- Giovanni Cornaro 1., 1625-1629, 1/2  Scudo della croce o. J., Vs.: Blumen- 
kreuz, Rs.: Marcusschild, Mzz. F.M. 	 IV 	90,- 

673 	- Alvise Mocenigo IV., 1763-1778, 15 Soldi 1763, Vs.: n. 1. kniender Doge 
mit Fahne, Rs.: Marcus-Löwe n. I., Cr. 52 	 IV 	25,- 
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674* - Doge Alvise Mocenigo IV., 1763-1778, Oselle 1764, a. d. Verhandlungen 
mit den Barbaresken (Raubstaaten), Vs.: Altar mit den Evangelisten Mat- 
thäus u. 	Marcus 	geschmückt, oben 	der Schöpfer, 	innen 	Madonna, 	Rs.: 
Schrift in Kranz, Mzz. M-F, Wernig 245 	 R III- 200,- 

675* - Ludovico Manin, 1789-1797, Oselle 1795, beiderseits Schriftbänder um 
Wappen, Wernig - 	 knapper Schrötling 	R III 200,- 

676 Litauen, 5 Litai 1925, Yeo. 8 III 20,- 

677 10 Litu 1936, Yeo. 13 40,- 

678 - 5 Litai 1936, Yeo. 12 III 30,- 

678a Luxemburg, 29 versch. Stücke, Yeo. 1 a, 1 b, 1, 2 (2), 3, 5 (2), 6 (3), 8, 10, 18, 
19, 20 (2), 22, 25, 26, 27, 27 a, 28, 29, 30, 30 a (Yeo. 14 a, Abschlag in Alu! RR) 

(29 Stück) 111-1V- 500,- 

679* Nördliche Niederlande, Republik der 7 vereinigten 	Provinzen der Nieder- 
lande, 1575-1795, Burgundischer Reichstaler 1584, Geldern, Vs.: bekr. Wap- 
pen in Vlieskette, Rs.: Blumenkreuz Delm. 801 	 R IV 200,- 

680 - 	Louis Xl. von Frankreich, 1461-1483, Blanc aux couronnelles, Ciani 755, 
mit Gegenstempel fleur de lis in Perloval (für Holland 1672-1674), Duffield 
713, Friedrich 1682 IV 40,- 

681 Westfriesland, Rijksdaaler met de halve man, 1618, Vs.: Hüftbild eines 
Ritter n. r., vor Wappen, Rs.: bekr. Wappen, Delm. 940 IV- 150,- 

682 3 Gulden 1792, Vs.: holl. Jungfrau hält Lanze mit Freiheitsmütze, Rs.: bekr. 
Wappen, Cr. G 14, Delm. 1147 	 min. Schrötlf. III 250,- 

683 3 Gulden 1794, ähnl wie vor IV+ 250,- 

684 

	

1 	Gulden 1762, ähnl. wie vor, 6 Stuiver 1678, Vs.: Segelschiff, Cr. G 13, 

	

G 11 	 (2 Stück), beide Hksp. IV 25,- 

685* Zeeland, behelmter Reichstaler (Prinzentaler) 1591, Vs.: Büste Wilhelms 
des Schweigers in Harnisch n. r., Schwert geschultert, Rs.: Wappen unter 
Helm mit Helmzier, Delm. 926 IV 450,- 

686 -. Silberdukaton 1761, Vs.: Ritter steht n. r. hinter Wappen, Rs.: bekr. Lö-
wenwappen, Delm. 976 IV 180,- 

687 - 	Utrecht, Dukat 1709, Vs.: stehender Ritter, Rs.: 5 Zeilen Schrift in Kar- 
tusche, Delm. 963, Fr. 98 	 Gold 	R IV 450,- 

688 Silberner Reiterdukaton 1711, Vs.: Reiter über Schild n. r., Rs.: Wappen 
zwischen Löwen, Delm. 1031 IV 250,- 

689 - 	1/4  Gulden 1759, Vs.: niederl. Jungfrau v. v., Rs.: bekr. Wappen, Cr. F. 10 IV+ 40,- 

690 - Campen, Arendschilling, Vs.: bekr. Wappen auf Blumenkreuz, Rs.: bekr. 
Doppeladler IV 65,- 

691 - Zwolle, Arendschilling, 	Vs.: Wappen, 	Rs.: 	bekr. 	Doppeladler, 	mit Titel 
Rudolphs II. IV 65,- 

692 Königreich, Wilhelm II., 1840-1849, 2 1/2  Gulden 1848, Cr. 92, Schulm. 515 IV- 40,- 

693 10 Cents 1849, dazu Wilhelm III., 5 Cents 1850, Cr. 88, Yeo. 6, Schulm. 
535, 666 	 (2 Stück) 111-IV 40,- 

694 1/2  Gulden 1863, Yeo. 9, Schulm. 630 IV 30,- 

695 2'/2 Gulden 1872, Yeo. 11, Sch. 598 III 60,- 

696 '/2 Gulden 1907, Yeo. 25 a, Sch. 834 IV 30,- 
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697 

698* 

- 10 Gulden 1932, Sch. 752, Fr. 26 	 Gold 

Südliche Niederlande, 	Brabant, 	Philipp 	II., 	1555-1598, 	Philippstaler 1596, 

III 60,- 

Antwerpen, Vs.: Büste n. I., Rs.: Wappen auf Blumenkreuz, Delm. 18 IV 250,- 

699* - Philippstaler 1557, Maastricht, ähnl. wie vor, Delm. 19, Rand bearbeitet R IV- 250,- 

700* - Lüttich (Liege), Bischof Joseph Clemens v. Bayern, Eb. in Köln, 1694 bis 
1723, 	Patagon 	1700, Vs.: Büste des 	Erzbischof n. 	r., 	Rs.: 	bekr. Wappen, 
Delm. 481 IV- 1000,- 

701 Polen, Sigismund 	III., 	1587-1632, 	Ortstaler von 	Danzig, 	1618, 	Vs.: 	Büste 
mit kurzem Bart u. breiter Krone n. r., Rs.: Danziger Wappen, Jahr in Um-
schrift, Mzz. Bärentatze in Schild, Gumowski 1386 IV 60,- 

702 - Ortstaler 1623, ähnl. wie vor, aber Jahr neben Büste u. Wert über Wappen, 
G. 1391 IV+ 80,- 

703 - August III., 1733-1763, Tympf (18 Gröscher oder Ortstaler) 	1754, Vs.: 
bekr. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen, G. 2158 40,- 

704 - Stanislaus August, 	1764-1795, 	Taler 1775, 	Vs.: 	Kopf 	n. 	r., 	Rs.: 	bekr. 
fünffeldiges Wappen, G. 2395 IV 200,- 

705 - Kongresspolen unter Russland, Nikolaus 1., 1825-1855, 5 Zlotych 1830, 
Vs.: Büste Alexander 1. n. r., Rs. Doppeladler, Cr. 116, G. 2524, Kaim 449 111-1V 60,- 

706 - 5 und 10 Groszy 1840, Cr. 111 a, 113 a, G. 2504, 2510 	 (2 Stück) III- 20,- 

707* Portugal, Maria I., 1786-1816, 4 Escudos 1791, Vs.: Büste n. r. mit Haar- 
schmuck, Rs.: bekr. Wappen, Fr. 95, Cr. 46 a 	 Gold 	Hksp. IV 450,- 

708 Rumänien, Sammlung von 1 Ban 1867, 1900, 1952-54; 2 Bani 1867, 79, 80, 82, 
1900; 3 Bani 1952, 53; 5 Bani 1867, 82-85, 1900, 05, 06 (2), 52-57, 63, 1966; 
10 Bani 1867, 1900, 1905, 06 (2), 52, 54-56; 15 Bani 1960, 66; 20 Bani 1900, 
1905, 06 (2); 25 Bani 1921, 60, 66; 50 Bani 1873, 76, 81, 84, 85, 94, 1900, 01 (2), 
10-12, 14, 21, 47, 55, 56; 1 Leu 1873, 74, 81, 84, 85, 94, 1900, 01, 06, 10-12, 
14, 24, 38, 39, 40, 41, 47, 49-51, 63, 66; 2 Lei 1872, 73, 75, 76, 81, 94, 1900, 
1910-12, 14, 24, 41, 50, 51, 15 Al.; 3 Lei 1963, 66; 5 Lei 1880, 81, DOMNUL, 
1881 REGE, 1872-85, 1901, 06, 30, 42, 47, 48-51; 10 Lei 1930: 20 Lei 1930, 
1930 CAROL, 1942-44, 47, 48, 51 Al.; 50 Lei 1937, 38; 100 Lei 1932, 36 (2), 
38, 43, 44; 200 Lei 1942, 45; 250 Lei 1935, 39, 40, 1941 (NIHIL SINE DEO), 
1941 (TOTOL in Randschr.); 500 Lei 1941, 44, 45, 46; 2000 Lei 1946; 10000 
Lei 1947; 25000 Lei 1946; 100000 Lei 1946. Die Sammlung ist bis auf einige 
Stück u. Gold nach Typen u. Jahrgängen komplett 	(157 Stück in Album) 11-IV- 1200,- 

709 	Russland, Peter II., 1727-1730, Rubel 1728, Vs.: Büste n. r., Rs.: Monogramm- 
kreuz 	 Hksp. (Vergoldungsspuren) IV 	80,- 

710* - Anna, 1730-1740, Rubel 1731, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: bekr. Dop- 
peladler, Kaim 55 v. 	 IV 	200,- 

711* - Rubel 1738, ähnl. wie vor, aber breitere Büste, Kaim 55 	 IV 	220,- 

712* - Elisabeth 1., 1741-1762, V4 Rubel zu 24 Kopeken 1757, für die Baltischen 
Provinzen, Vs.: Büste n. r., Rs.: Doppeladler mit den Wappen von Riga u. 
Reval, Umschrift: MONETA LIVOESTONICA, Kaim 406, Cr. 3 	 IV 	100,- 

713 	- Nicolaus II., 1894-1917, 10 Rubel 1900, Yeo. 64, Fr. 139 	 Gold III 	90,- 

714 	Sternrubel 1921, Yeo. 84 	 IV 	35,- 

715 	Rubel 1924, Yeo. 90 	 min. Randsch. III- 	25,- 

716 	1/2  Kopeke 1925 u. 1927, Yeo. 75 	 (2 Stück) R III 	60,- 
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717* Spitzbergen, Marke zu 10 Kopeken der russ. Kohlegrube Arktikugolj, Vs.: 
Wert, Rs.: OSTROW SCHPITZBERGEN um Jahreszahl, Mzst. Leningrad, Kaim 
N 8, Messing-Bronze 	 III 	200,- 

718* Schweden, Christina 1632-1654, (t 1689 in Rom), Salvatortaler 1642, Vs.: 
Büste der jugendl. Christina halb v. v., Rs.: Christus steht v. v. mit Reichs- 
apfel, HG 11, T. 3, Aukt. Bruun 1003, Old. 998 	 Rs. min. Doppelschl. IV 	750,- 

719* - Ulrika Eleonora, 1718-1720, (Schwester Karls XII., Gattin Friederichs v. 
Hessen-Kassel), Plätmynt zu V2 Taler 1719, Avesta, T. Lindgren Stempel 28 
u. 29, HG 11, Tingstr. vgl. 23 	 (Abb. S. 4 des Schutzumschlages) R IV 	750,- 

720 	Sc:hweiz, Schaffhausen, Taler 1621, Vs.: Widder springt aus Tor, Rs.: bekr. 
Adler n. I., Divo 1138 b 	 V 	100,- 

721 	1 Rappen 1856, Divo-Tobler 326, Yeo. 1 	 IV 	40,- 

722 	1 Rappen 1878 	 III 	40,- 

723 	1 Rappen 1879 	 III 	40,- 

724 	1 Rappen 1879, 1905 	 (2 Stück) III 	50,- 

725 	1 Rappen 1902, 1904 	 (2 Stück) IV, III 	60,- 

726 	1 Rappen 1892, 2 Rappen 1875, D. T. 326, 323 	 (2 Stück) IV 	40,- 

727 	5 Rappen 1873, 2 u. 5 Rappen 1879, D. T. 318, 319, 323, Yeo. 2, 20, 23 
(3 Stück) 	III- u. II 	80,- 

728 	5 Rappen 1879 (Erh. II), 1881, 84, 90, 91, 1902 	 (6 Stück) 11-IV 	80,- 

729 	10 Rappen 1876, D. T. 313, Yeo. 21 	 III 	50,- 

730 	10 Rappen 1879 (Erh. II), u. 1881, D. T. 314, Yeo. 24 	 (2 Stück) II u. IV 	60,- 

731 	10 Rappen 1879 (Erh. II) u. 1894, D. T. 314, Yeo. 24 	 (2 Stück) II u. IV 	40,- 

732 	20 Rappen 1851, D. T. 310, Yeo. 22 	 V 	50,- 

733 	20 Rappen 1881, 87, 1912, D. T. 311, Yeo. 25 	 (3 Stück) III- IV+ 30,- 

734 	1/2  Franken 1850, D. T. 308, Yeo. 26 	 III- 	150,- 

735 	1/2  Franken 1875, D. T. 309, Yeo. 30 	 IV 	90,- 

736 	'/2 Franken 1878 	 III 	150,- 

737 	1/2  Franken 1898, 1901 	 (2 Stück) V 	40,- 

738 	1 Franken 1876 u. 1920, 2 Franken 1911, D. T. 307, 304, Yeo. 31, 32 
(3 Stück) V u. IV 	30,- 

739 	- 5 Franken 1879, Eidg. Schützenfest Basel, Yeo. 14-S 	 50,- 

740 	- 5 Franken 1925, D. T. 208, Yeo. 35 	 IV 	140,- 

741* Spanien, Grafschaft Barcelona, vereinigt mit Aragonien unter Alfons II., 
1182-1196, Denar, Vs.: Büste v. v., Rs.: Kreuz 	 R IV- 	40,- 

742 	- Carlos III., 1760-1789,'/2 Real 1773, Sevilla, Vic. 2381, Cr. 36 	 II 	100,- 

743 	- Ferdinando VII., 1808-1833, 2 Reales a. d. Proclamaciön 1808, Madrid, 
Vic. 5959 A 	 III 	60,- 

744 	- 8 Reales 1814, Madrid, Yr. 376, Vic. 6410 	 IV 	260,- 

745 	- 8 Reales, Cadiz, (Sitz der Regierung) 1814, Yr. 861, Vic. 6403 	 R IV 	340,- 
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746 — Joseph-Napoleon 1808-1814, 2 Reales 1811, Madrid, Vic. 5382, Cr. 89 R 

747* — Isabella II., 1833-1868, 4 Reales 1841, Barcelona, Vic. 1841, Yeo. 10 	R 

748 	Surinam — Niederl. Guyana, 1 Duit 1764, Vs.: Kakaobaum zwischen Jahr, 
Rs.: SOCIETEIT/VAN/SVRINAME, Scholten 1437, Cr. 1 

749 	— wie vor 

750 	Ungarn, Ludwig II., 1516-1526, Denar 1526, Kremnitz, Vs.: Madonna m. Kind, 
Rs.: Wappen (siehe auch R. D. R.) 	 (2 Stück) 

V 150,- 

III 150,- 

III 75,- 

IV 30,- 

IV 20,— 

Münzwaagen 

751* Kölner Münzwaage des Waagenmachermeisters Berndt Odendal 1651 (Arbei-
ten dieses Meisters und Belege für seine Tätigkeit entstammen der Epoche 
1632-1652, vgl. Kisch, Seite 102). Die dreigeschossige Münzwaage hat im 
Deckelschuber 15 Gewichte, in der Waagenlade 10 Gewichte und 3 As-
Gewichtchen und im Schuber des unteren Teils des Kastens 15 Gewichte. 
Die Gewichte sind alle zugehörig mit eingeprägten Münzkennbildern; die 
eiserne Waage mit Trompetenenden. Die dreieckige Waagschale trägt das 
Meisterzeichen des Waagenmachers, das sich auch als Brandmarke auf der 
Lade befindet (dies kommt nur bei diesem Meister und nur auf drei seiner 
Waagen vor). Ausserdem trägt die Lade rechts u. links von Waagebehältnis 
zweimal das Ladenmacherzeichen Kisch Nr. 26. Inschrift im Deckel: Waag 
und Gewicht/macht M. Berndt Odendal wonende/in der Nevergasse (Neu-
gasse)/ in Cöllen 1651. Die Lade ist aussen mit Zierkanten gefräst und mit 
Punzen- und Linienornamenten verziert. Sehr selten! Es sind nur 7 Waagen 
des Meisters bekannt. 147 x 88 x 40 mm 	 von vorzüglicher Erhaltung 	3000,- 

752 	Kleine bergische Münzwaage des Meisters Abraham Kruse zu Schwelm in 
der Grafschaft Mark, 177?. Sieben Messinggewichte und eiserne Waage mit 
runden Waagschalen, im Deckel eingeklebter Zettel des Meisters, in dunkel 
gebeizter Obstholzlade. Vollständig. Gewichte teils ergänzt. 127 x 64 x 25 mm. IV 	280,- 

753 	Nürnberger Einsatzgewicht, 4 Pfund, Anf. 18. Jh. Das etwa eimerförmige Ge- 
wicht enthält 7 Einsätze (das kleinste Abschlussgewicht fehlt). Der Körper ist 
aussen mit Abstufungen und Ornamenten verziert. Mit beweglichem Henkel 
und schweren Verschlüssen. Der Deckel trägt Meisterzeichen «Kelch», 
Kisch 12 (Georg Fleischmann 1667 — oder Johann Erasmus Fleischmann 
1727). Eichmarken 2x drei Hirschstangen, 1 x n. 1. springendes Ross 
(Stuttgart) und verschiedene Eichungen des 19. Jh., auch die Einsätze haben 
Gewichtangaben. Ehemals Besitz der Hofapotheke in Stuttgart. Höhe ca. 
125 mm, gr. 	ca. 85 mm, Gewicht ca. 1,860 g 	 R III 	2500,- 
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Medaillen 

Deutschland 

754 	Aachen, Medaille zur Gewerbeausstellung 1887, Vs.: Adler, Rs.: Schrift im 
Kranz (Jahr graviert), 0 47 mm, 35 g, Menard. 75 	 III 	40,- 

755 	Bayern, Karl Theodor, Jeton 1783 a. s. 50jährige Regierung in Sulzbach, 
Vs.: Altar, Rs.: Schrift, 	25 mm, 2,7 g, Wittelsb. 2296 	 IV 	30,- 

756 	— Maximilian Joseph, Miniaturmed. 1818 (v. Neuss) a. d. Konstitution, Vs.: 
Kcpf, Rs.: bekrönte Schriftrolle in Strahlen, 0 14 mm, 1,9 g, Wittelsb. 2511 III 	35,- 

756a — Maximilian Joseph III., Bronzemed. 1747 a. s. Heirat mit Maria Anna, Vs.: 
beider Büsten, Rs.: Schrift, 0 43 mm, Wittelsb. 2132 	 IV 	25,- 

757 	— Medaille 1848 a. d. Errungenschaften der Revolution, Vs.: 2 Männer 
schwören an Altar, Rs.: Schrift in 8 Kränzen, 0 38 mm, Zinn, Wittelsb. — 
(Vs. vgl. 2693) 	 IV- 	35,- 

758 	— Lugwig II., Medaille 1882 (v. Ries) a. d. 300jährige Jubiläum der Universität 
Würzburg, Vs.: Büste im Hermelinmantel n. r., Rs.: 11 Zeilen im Lorbeer- 
kranz, 0 44 mm, 34,84 g, Wittelsb. 2972 	 III+ 	250,- 

759 	— Schiessprämienmed. o. J. (v. Ries), Vs.: Kopf n. r., Rs.: 3 Zeilen im Lor- 
beerkranz, 0 42 mm, 49,6 g, Wittelsb. 2944 	 IV+ 	100,- 

760 	Berlin, Schulpreismed. o. J. (v. Loos), Vs.: Symbole der Wissenschaften, Rs.: 
Ehrensymbole, 0 25 mm, 4,44 g 	 11 	25,- 

761 	— Medaille 1828 (v. König) a. d. Kongress der Naturforscher, Schrift/Artemis- 
Kultbild und Sphinx, 0 42 mm, Bronze 	 IV 	30,- 

762 	— Prämienmedaille 1896 (v. Koch) für Verdienste in der Vogelzucht, Vs.: 
Allegorie, Rs.: Schrift im Kranz (Jahr graviert), 0 45 mm, 39,35 g 	 III 	40,- 

763 	— Medaille 1932 des Photographischen Vereins, Berolina/Schrift im Kranz, 
0 42 mm, 28,35 g 	 IV 	50,- 

764 	Brandenburg, Medaille 1839 (v. Loos) a. d. Säkularfeier des evang. Glau- 
bensbekenntnisses. Vs.: Büste Kurfürst Joachim I. n. r., Rs.: erste evang. 
Kommunion in Spandau 1539, 0 31 mm, Bronze, GPH 498 	 III 	20,- 

765 	Braunschweig, August Wilhelm, Medaille o. J., Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: 
n. 1. springendes Ross, 0 48 mm, Zinn 	 IV- 	50,- 

766 	— Georg Wilhelm, Medaille o. J. (v. Brabandt), Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: 
gekröntes Wappen zwischen Palmzweigen, 0 46 mm, 34,5 g, F. 1168, Kn. 
2317 	 IV 	400,- 

767 	— Ernst August, Medaille 1913 a. s. Regierungsantritt, Vs.: Büsten des 
Herzogpaares v. v., Rs.: strahlende Krone über Schrift, 0 30 mm, 16,5 g, 
F. 5956 	 I I 	30,- 

768 	— (Stadt), 2. Preis der Dachshundeausstellung 1897 (v. Deitenbeck), Vs.: 
3 Dackel in Landschaft, Rs.: Schrift, 0 50 mm, Bronze 	 III 	20,- 

769 	Frankfurt/M, Medaille 1864 (v. Lordheim) a. d. Kunst- und Industrieausstel- 
lung, Vs.: sitzende Francofortia, Rs.: Schrift im Kranz, 0 55 mm, Bronze, 
J. u. F. 1337 	 50,- 
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770 	- Medaille 1926 der Frankfurter Rudergesellschaft «Sachsenhausen», Vs.: 
Stadtansicht mit Mainbrücke, Rs.: Schrift, 0 50 mm, Bronze 

770a - Bronzemed. a. d. allgem. dt. Jagdschutzverein, Ausstellung 1931, Vs.: 
Rotwild, Rs.: gravierte Schrift im Kranz, mit Öse, im Original-Etui, 0 61 mm 

771* Freiberg, Medaille 1916 a. d. 150jährige Bestehen der Bergbauakademie 
(v. Hörnlein), Vs.: Stadtansicht, Rs.: Büsten von Herzog Xaver und König 
Friedrich August, 0 38 mm, 27,4 g, Sig. Vogelsang 1097 

772 	Hamburg, Bronzeabschlag des Bank-Portugalesers 1841 a. d. neue Börse, 
Vs.: Hammonia vor Börse, Rs.: Schrift im Kranz, 0 43 mm, vgl. Gaed. II, 12 

772a - Zinnmed. 1842 a. d. Wiederbeginn der Bauarbeiten am Dom, Vs.: Turm 
im Bau, Rs.: fertiges Modell, 1  40 mm 

773 	Hannover, Ernst August, Medaille 1927 a. d. 75jährige Jubiläum des Hof- 
theaters, Vs. Kopf nach rechts (nach Brehmer), Rs.: Theater, 0 36 mm, 30 g 

774 	Kamenz, Medaille 1925 a. d. 700-Jahr-Feier, Vs.: Kirche, Rs.: pflügender 
Bauer, 0 33 mm, 14,2 g 

775 	Köln, Tragemedaille sechseckig 1930 a. d. Befreiung der Rheinlande, Vs.: 
Ritter mit Rheinlandschaft u. Wappen d. Rheinl. in Emaille, Rs.: Schrift, 
Hänger: Doppeladler mit Kölner Wappen in Emaille, ca. 43 X 48 mm 

776 - Medaille 1928 a. d. Domfeier, Vs.: Dom, Rs.: Dombaumeister, 0 31 mm, 
24,9 g 

777 	Leipzig, Prämienmedaille 1897 (v. Lauer) d. Industrie- und Gewerbeaus- 
stellung, Vs.: 2 gekrönte Wappen und Schrift im Kranz, Rs.: Allegorie, 
0 51 mm, 51,2 g 

778 	Lüneburg, Medaille 1956 a. d. 1000-Jahrfeier, Vs.: Luna, Rs.: Stadtwappen, 
0 30 mm, 12,4 g 

779 	Meissen, Medaille 1929 a. d. 1000-Jahr-Feier der Stadt, Vs.: Stadtansicht, 
Rs.: steigender Löwe mit Turm, 0 32 mm, 19,6 g 

780* Pfalz-Bayern, Wilhelm V., 1579-1597, Medaille 1568 (d. Meisters der Jacobea 
v. Bayern), Vs.: Büste mit hoher Halskrause n. r., Rs.: 2-fach behelm. 4-feldi-
ges Wappen mit angegossenem Schutzrand, 0 39 mm, 20,93 g, Habich 
3207a var., Wittelsb. 558, vergold. 	 R 

781 	Preussen, Medaille 1813 (v. Lauer) a. d. Erstürmung des Grimmaischen 
Tores, Vs.: Büsten von Friedr. Wilh. III., Alexander u. Franz 1., Rs.: Kampf-

szene, 0 34 mm, 18,2 g 

782 	- Friedrich Wilh. IV., Prämienmed. o. J. der Akademie der Künste (v. Pfeuf- 
fer), Vs.: Kopf nach rechts, Rs.: Allegorie, 0 33 mm, 21,9 g, Henckel 2466, 

kl. Randsch. 

783 	- Wilhelm 1., Medaille 1871 a. d. Enthüllung des Denkmals für Friedr. Wilh. III. 
(v. Mertens), Vs.: Kopf n. I., Rs.: Reiterstandbild, 0 60 mm, Bronze, Henckel 
2942 

784 	- Wilhelm 1., Medaille 1878 a. d. Enthüllung des Denkmals für Friedr. 
Wilh. III. in Köln (v. Kullrich), Vs.: Köpfe des Kaiserpaares nach rechts, Rs.: 
Denkmal, 0 61 mm, Bronze 

785 	- - Jeton a. s. Tod 1888, Kopf/Krone etc., 0 21 mm, Messing versilb. mit 
Oese. - Friedr. III., Jeton o. J., Kopf/«Lerne leiden ... ”, 0 22 mm, Messing 

(2 Stück) 

786 	- Wilhelm II., Medaille 1890 a. d. Erwerb Helgolands, Vs.: Kopf, Rs.: Genius 
über Insel, 0 38 mm, Bronze 	 R 
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787 - - Medaille 1889 a. d. Samoa-Konferenz, Vs.: Kopf, Rs.: Wappen von 
Deutschland, USA und England, 0 38 mm, Zinn 

787a - - einseitige Eisengussplakette (v. A. Thiele, Leipzig) 1916, Kopf Kaiser 
Wilhelms II., 0 120 mm 

788 	Reichenberg, Medaille der Handels- und Gewerbekammer für treue Mit- 
arbeit (v. Neubauer), o. J., Vs.: Fabrik in Landschaft und Schrift, Rs.: Arbeiter, 
0 60 mm, Bronze vergold. 

789' Sachsen, albert. Linie, Medaille 1542, Monogrammist A. S., Vs.: Doppelbrust-
bild Georg mit u. ohne Bart, im Feld grav. A-A, Rs.: Büsten Carl V. u. Maximi- 
lian, 0 37 mm, 18,48 g, Habich 1906, Mers. 603, Tentzel 4,1 	Hksp. RR 

789a - Friedrich August II., Medaille 1843 (v. Krüger) a. d. Errichtung des Denk-
mals für Friedr. August 1., Vs.: Denkmal vor Dresdner Zwinger, Rs.: Allegorie, 
0 47 mm, Bronze, Mers. - 

790 	Sachsen-Coburg-Gotha, engl. Kupferjeton 1816 a. d. Vermählung Leopolds 
mit Prinzessin Charlotte, 2 Büsten/2 Hände, 0 25 mm 

791 	- Medaille 1835 (v. Helfricht) a. d. Konfirmation der Prinzen Ernst (später 
Ernst II.) und Albert (später Gem. der Königin Victoria), Vs.: beider Büsten 
n. I., Rs.: Schrift im Kranz, 0 39 mm, Bronze, Mers. 3319 var. 

792 	Sachsen-Eisenach, Johann Wilhelm, Medaille 1699 a. d. Eisenacher Huldi- 
gung (v. Wermuth), Vs.: Herzog reitet nach links, Rs.: Bibel über gekreuztem 
Schwert und Merkurstab, 0 26 mm, 7,1 g, Mers. 4079, Tentz. T. 53/11, Dassd. 

2262 	 R 

793 	Warnsdorf / Böhmen, Schützenmed. 1896, Wappen, Scheibe etc., 0 32 mm, 
Messing mit Öse 

794 	Württemberg, Karl 1864-1891, Verdienstmedaille für Kunst und Wissenschaft 
(v. Schnitzspahn), Kopf/Embleme, 0 49 mm, Bronze, Binder-Ebner 71 

795 	Lot von 3 Verdienstmedaillen, Hohenzollern-Sigmaringen, 1842, zwei St. ver- 
schiedene von 1914-1918 

AUSLÄNDISCHE MEDAILLEN 

796 	Belgien, Leopold 1., Medaille 1856 (v. Hart) a. d. 25. Regierungsjubiläum, Vs.: 
Büste, Rs.: bekröntes Doppelwappen, 0 59 mm, Bronze 

797" Frankreich, Karl IX., Medaille 1572 (Abschlag 18. Jh.?), Vs.: belorb. Büste 
in Harnisch n. r., Rs.: Herkules im Kampf mit der Hydra, 0 51 mm, Bronze 

798 	- Ludwig XIV., Medaille 1699 (v. Mauger), Neu-Breisach, Vs.: Büste n. r., 
Rs.: Alsatia mit Festungsplan vor dem König, dahinter Vater Rhein, 0 41 mm, 
Bronze, Engel. u. Lehr 6 

799 	- Ludwig XV., Silberjeton 1734 (v. Duvivier), Büste/bekröntes Wappen der 
Bretagne, 0 29 mm, 6,8 g 

800 	- Napoleon 1., Medaille 1804 (v. Droz u. Jeuffroy) a. s. Krönung, Vs.: belorb. 
Kopf n. r., Rs.: Schilderhebung, 0 40 mm, 32,4 g, Kat. Jul. 1261 

801 	- Medaille 1810 a. d. Ankunft Marie-Louises in Frankreich, Vs.: Strass- 
burger Münster, Rs.: Schrift im Kranz, 0 32 mm, 12,85 g, Kat. Jul. 2260 

802 	- Medaille o. J. (v. Webb), Vs.: Büste in Uniform n. r., Rs.: Engel reicht 
Nap. Feder zur Unterschrift des Verzichts, 0 41 mm, Bronze 
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803 	- Louis Philippe, Medaille 1836 (v. Caquö) der Stadt Amiens, Vs.: belorb. 
Büste n. r., Rs.: Schrift im Kranz, 0 42 mm, Bronze 

804 	- Prämienmedaille 1835 (v. Dubois) für Bildhauer, Athenakopf/Schrift, 
0 34 mm, 18,2 g 

805 	- Prämienmedaille o. J., ähnl. wie vor (v. Dumarest), Athenakopf/Kranz, 
0 50 mm, Bronze 

806 	- Napoleon III., satyrische Medaille 1870, a. d. Niederlage bei Sedan. Vs.: 
Kopf mit preuss. Pickelhaube, Rs.: franz. Adler als Vampir auf Kanone, 
0 27 mm, 7,1 g 

807 	- Prämienmedaille (v. Vernon) der Weinbaugesellschaft, Vs.: Büste der 
Republik, Rs.: Weinlaubkranz, darin Widmung v. 1897, 0 40 mm, Bronze 

807a - Silbermedaille (v. Roty), Preis d. Ministeriums des Inneren, Vs.: weibl. 
Kopf der Republik, Rs.: Schrift im Kranz, V; 36 mm, 20,38 g 

807b - Silbermed. 1914 (v. Deschamps) der Deputiertenkammer, Vs.: Büste der 
Republik, Rs.: Schild mit dem Namen Paul Poncet über Liktorenbündel und 
Eichenlaub, 0 50 mm, 58,25 g 

808 	England, Victoria, Medaille 1887 a. d. 50. Regierungsjubiläum, Vs.: gekrönte 
Büste, Rs.: Wappen mit Haltern, V, 40 mm, Bronze 

810* Niederlande, Wilhelm III., 1650-1674, Medaille o. J. (1673), Vs.: geharn. 
Büste n. r., Rs.: Prinz reitet n. I., 0 39,5 mm, 31,6 g, v. Loon III, 123,3 

811 	Österreich, Franz 1., Medaille 1806 (v. Wirt) a. d. Errichten eines Denkmals für 
Joseph II., Vs.: Kopf n. r., Rs.: Denkmal, 	49 mm, 35 g, Kat. Jul. 3049 

812 	- Medaille 1843 a. d. 50jährige Ordensjub. des Erzherzoges Karl Ludwig 
(v. Boehm), Vs.: Büste n. 1., Rs.: Orden im Kranz, mit randschriftl. Widmung 
für CARL RODITZKY v. SIPP, FREIH. v. WEIXELBURG, 0 52 mm, 69,3 g, 
Kat. Jul. 3234, 	 poliert 

813 	- Franz Joseph, Medaille 1898 a. s. 50. Regierungsjub. (v. Trautenhein) 
Büste/Allegorie, 0 41 mm, 38 g, dazu Bronze-Tragemed. gl. Anl., Büste/Ge- 
denkstein, 0 33 mm, 	 (2 Stück) 

813a - - Bronzemed. 1914 des Kriegsministeriums, Vs.: Büste, Rs.: Engel über 
kämpfenden Soldaten, 0 50 mm, im Original-Etui 

814 	- Medaille 1915 d. österr. Flottenverein-Kriegsfürsorge (v. Hartig), Vs.: Büste 
Erzherzog Karl, Rs.: Kriegsschiff, (/) 60 mm, Tombak 

815 	- Lot von 3 Verdienst-Tragemedaillen 1. Weltkrieg 

816 	- Medaille 1881 a. d. Vermählung von Kronprinz Rudolph u. Stephanie (v. 
Scharff) gestiftet von der Stadt Wien, Vs.: beider Büsten n. r., Rs.: Austria 
u. Amor halten Wappen, 0 50 mm, 58,9 g 

817 	- Wiener-Neustadt, Medaille 1881 a. d. Landesschiessen, Vs.: Stadtschild 
in Kartusche, Rs.: bekr. Schild von Niederösterreich, 0 33 mm, 16,6 g 

818 	Rumänien, Carol 1., Medaille 1881 (v. Kullrich) a. d. serbische Huldigung, Vs.: 
Kopf n. 1., Rs.: Schrifttafel, 0 59 mm, Bronze 

819 	- Medaille 1893 (v. Scharff) a. d. Vermählung Kronprinz Ferdinand, Vs.: bei- 
der Büsten n. 1., Rs. Genius mit bekr. Wappen von Rum. u. Engl., (7_, 50 mm, 
u. Med. 1913, a. d. Ehejub. Carol 1., Vs.: beider Büsten, Rs.: Allegorie, 
0 40 mm, Bronze 	 (2 Stück) 
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822 	- Lot von 4 Messingmedaillen 1884, 1894, 1896, 1906 

823 	Russland, Tragemedaille 1897 a. d. Geologenkonvent, Vs.: bekr. Schlegel, 
Rs,: Schrift im Kranz, 0 22 mm, 12,1 g 

824 	Schweden, Karl XII., 1697-1718, Silbermedaille 1714, a. s. Ankunft aus der 
Türkei, Vs.: König zu Pferd n. r., Rs.: WAS SORGET IHR DOCH. GOTT UND 
ICH LEBEN 1A NOCH, in 6 Zeilen, H. Hildebrand 171, 0 31 mm, 7,2 g 

825 	- Gustav IV. Adolph, 1792-1809, Medaille 1790 (v. Enhöring) a. s. Besuch 
als Kronprinz im Stockholmer Rathaus während der Abwesenheit seines Va-
ters im Russischen Krieg, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Merkur geht auf Frau 
(Stockholmia) zu, die Schild mit St. Erics-Büste hält, H. H. 232,2, 0 54 mm, 
57,86 g 

826 	Schweiz, Medaille der Stadt Genf, 1835, a. d. 3. Säkularfeier der Reformation, 
Vs.: Büsten von Calvin, Farel, Viret und de Beze, Rs.: 2 weibl. Gestalten an 
Altar, 0 61 mm, Bronze, PHG - 

826a Silberplakette 1907 (v. Jos. Fisch) a. d. landwirtschaftl. Verein von Verviers 
zur Gartenbauausstellung in Ensival, Vs.: Bäuerin mit Kuh, Rs.: Schrifttafel 
auf Zweigen, mit Öse, 54 X 57 mm, 51,18 g 

827* Spanien-Niederlande, Philipp II., Medaille 1557 a. d. Einnahme und Plünde-
rung von St. Quentin, Vs.: belorb. Büste, Rs.: Büste des HI. Quintinus mit 
deutschem Text, Guss mit breitem graviert. Lorbeerrand, 0 43 mm, 15,6 g, 

vgl. V. Loon I. Seite 18 

828 	Tschechoslowakei, Medaille 1898 (v. Patek) a. d. internationale Industrie- u. 
Gaststätten-Ausstellung auf der Kleinseite v. Prag, Vs.: 3fach behelmt. Wap-
pen der Kleinseite, Rs.: Hradschin und Moldaubrücke, 0 50 mm, Kupfer 

829 	Ungarn, Tragemedaille 1896 zur 1000-Jahr-Feier Emleks, Vs.: Büste Franz 
Joseph I., Rs.: sitzende Hungaria, 0 30 mm, Messing mit Oese, und 
Kriegsteilnehmermedaille 1914-1918, Vs.: Helm auf Zweigen und Schrift, 
Rs.: ungar. Wappen, 0 32 mm, 21,86 g, mit Oese 	 (2 Stück) 

Personenmedaillen 

831 	Bayer, F., gr. Eisengussmedaille 1917 zum 40. Geschäftsjub., Kopf/Schrift, 
0 147 mm 

832 	Bismarck, Medaille 1895 (v. Lauer) a. d. 80. Geburtstag, Büste/Germania, 
0 33 mm, 18,1 g 

833 	- Medaille 1915 (v. Grünthal) a. s. 100. Geburtstag, Kopf/Allegorie, 0 34 mm, 
17,45 g 

834 	- Bronzegussmedaille 1915 (v. Sturm), Vs.: Kopf, Rs.: Atlas Deutschland 
auf Schulter tragend, 0 110 mm, im Original-Etui 

835 	Böcklin, A., Maler, Bronzemedaille 1897 (v. Sandreuter), Vs.: Büste, Rs.: 
Allegorie mit 2 weibl. Figuren, 0 70 mm 

836 	Böttger, J. F., Porzellanmedaille o. J. (1935) d. Manufactur Meissen, Vs.: Kopf, 
Rs.: Manufacturzeichen, 1  66 mm, Scheuch 2080 

836a Bö1ticher, G., rechteckige einseitige Bronzeplak. (v. C. Seffner, Leipzig), 
Büste des Dichters Bötticher mit Inschrift LEONIDENFEST 1913, 148 X 95 mm 

837 	Böttinger, Dr. v., Eisengussmedaille 1918 zum 70. Geburtstag (v. Bayer- 
Leverkusen), Kopf/Schrift, 0 152 mm 
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838 	Burns, Rob., Medaille 1877 a. d. Einweihung seines Denkmals in Glasgow 
(v. Gillespie), Büste/Geburtshaus, 	55 mm, Zinn gel. 

839 	Bülow, Graf v., Reichskanzler, Medaille 1900 (v. Lauer), Büste/3fach behelm. 
Wappen, 0 32 mm, 18,1 g 

840 	Caumont, A. de, Medaille 1873 (v. Totin u. Bescher) d. franz. archäolog. Ge- 
sellschaft auf ihren Gründer, Vs.: Denkmal, Rs.: Schrift, 0 32 mm, 16,38 g 

841 	Caesar, J., Suitenmedaille o. J. (v. A. R.), Kopf/Schrift, 0 31 mm, 10 g 

842 	Dante Alighieri, Dichter, Medaille 1831 (v. Fabris), Vs.: Büste, Rs.: Grabmal, 
0 55 mm, Bronze 

843 	Dittrich, R., Oberbürgerm., u. Schmidt, R., HK-Präsident, Eisengussmedaille 
1916, a. d. 30 000. Besucher der Leipziger Messe, Vs.: beider Büsten, Rs.: 
german. «Krieger», 0 128x 100 mm oval. 

844 	Eckener, H., Luftschiffer, Medaille 1924 a. d. Amerika-Fahrt des LZ 126, Büste/ 
Luftschiff, 0 34 mm, 14,9 g 

845 	- Medaille 1930 a. d. 1. Südamerika-Fahrt, Büste/Luftschiff über Landkarte, 
35 mm, 24,9 g 	 PP 

845a Fensch, Dr. Ludwig, Vorsitzender d. Vereins dt. Freimaurer, rechteckige 
Bronzeplakette 1910 a. s. Tod, Büste/Eiche mit Symbolen, 46 x 35 mm 

846 	Gahn, J. G., Naturwissenschaftler, 1745-1818, Med. o. J., Vs.: Büste, Rs.: 
Experimentiertisch, 0 31 mm, 12,7 g, zu Duisburg 709 

846a George, Stephan, einseitige rechteckige Porzellanplak. (Manuf. Berlin, v. 
Rudolf Bosselt) 1935, Kopf n. r. neben Spruch, 210 x 105 mm 

847 	Goltz, Frh. v. d., Feldmarschall, einseitige Eisengussmed. 1916 (v. Thiele), 
Büste, 0 115 mm 

847a Gutenberg, Joh., Bronzemed. o. J. (v. L. Deschamps), Vs.: Büste mit Pelz-
mütze n. I., Rs.: Druckerpresse, 0 75 mm 

848 	Hindenburg, v., Feldmarschall, einseitige Eisengussmed. 1916 (v. Thiele), 
Büste, 0 115 mm 

849 	Hlatky, einseitige Bronzeplakette (v. H. Sch.) 1910, Brustbild u. Darstellung d. 
Jüngsten Gerichts, 75 X 60 mm 

850 	Körner, Th., Dichter, 1791-1813, Bronzemedaille 1913, Vs.: Büste in Uniform, 
Rs.: Schlachtszene a. d. Befreiungskriegen, 0 60 mm 

851 	Krupp, Alfred, 1812-1887, ovale Silbermed. (v. H. Hahn), a. s. 100. Geburts- 
tag, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: Schmied mit Schwert an Amboss, angeprägt. Henkel, 
37 X 50 mm, 35,8 g 

852 	- Eisengussplakette (v. Scharff), Büste n. r., 0 114 mm, Henkel 

853 	Lamprecht, Karl, Eisengussmed. 1916 (v. Max Lange) in gedrechs. Holz- 
rahmen, Vs.: Kopf n. r., Rs.: schreitender Mann n. 1., 0 ca. 95 mm 

854 	Mackensen, August, Generalfeldm., Eisengussplak. 1916 (v. Alf. Thiele), 
Büste, 0 102 mm 

855 	Masaryk, Thomas, tschech. Staatspräsident, 1850-1937, Medaille 1935 a. s. 
85. Geburtstag, Büste/Schrift (v. Spaniel), 0 50 mm, 49,4 g 

856 	Mazarin, Kardinal u. Premiermin., Suitenmed. (v. J. Dassier) o. J., Büste/Ge- 
denkstein, 0 28 mm, Bronze 
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III 30,- 

II 150,- 

III 100,- 

III 40,- 

III 50,- 

III 45,- 

III 30,- 

III 30,- 

50,- 

III 60,- 

III 60,- 

III 40,- 

IV 40,- 

III 18,- 



857 	Mozart, A., Medaille 1931 (v. Hartich) a. s. 175. Geburtstag, Büste/Hohensalz- 
burg, 0 36 mm, 19,8 g, Niggl 1376 	 25,- 

858 	Ovid u. Terence, Suitenmed. o. J., Vs.: beider Köpfe n. 1., Rs.: Catull, Tibull 
u. Properz als spielende Genien, 0 30 mm, Bronze 	 IV 	18,- 

859 	Pfeifer, Felix, Medailleur, einseitige Eisengussplak. 1917, Kopf n. 1., 0 75 mm IV 	50,- 

860 	Pit, s Xl., Medaille 1925 a. d. HI. Jahr, Büste zwischen Gebäuden, Rs.: alle- 
go -ische Szene, 0 40 mm, 27,3 g 	 IV+ 	25,- 

861 	Reger, Max, Bronzemed. 1911 (v. Pfeifer), Büste/Titan, 	120 mm 	 III 	20,- 

862 	Sachs, Hans, Dichter u. Schuhmacher, einseitige Zinnplakette anl. d. Reichs- 
parteitags in Nürnberg, Büste fast v. v., 0 73 mm, Oese 	 III 	80,- 

863 	Scharnhorst, Bronzemedaille 1913 (v. Meier, Pforzh.) a. s. 100. Todestag, 
Büste/Versammlung, 0 60 mm 	 III 	30,- 

864 	Schele, M. H., Bürgerm. v. Hamburg, Medaille 1774 a. s. Tod, Vs.: Wappen, 
Rs,: Pyramide, / 28 mm, 7,3 g, Gaed. 1939 	 111/IV 	30,- 

864a Schiller, F., 2 Zinnmed. 1859 a. s. 100. Geburtstag (v. Staudigel), Büste/ 
Genius, Brett. 1042, und (v. Kullrich) Büste/Schrift, Brett. 1052, 0 43 mm, 

34 mm 	 (2 Stück) 111-IV 	30,- 

865 	Schubert, Franz, Bronzemed. 1872 (v. Tautenhayn), a. d. Enthüllung seines 
Denkmals in Wien, Vs.: Kopf, Rs.: Allegorie, 0 64 mm, Niggl 1837 	 111-1V 	50,- 

865a Schuchhardt, Carl, einseitige rechteckige Bronzeplak. 1929 a. s. 70. Geburts- 
tag, Büste n. 1., 85 x 63 mm 	 III 	25,- 

866 	Sigismund, K., u. Seemann, A., Verleger, ovale Eisengussmed. 1916, (v. A. R.) 
a. d. deutsche Bücherei, Vs.: beider Büsten, Rs.: Krieger vor Gebäude, 
130X 100 mm 	 IV 	60,- 

867 	Stein, Frh. v., Medaille 1957 a. s. 200. Geburtstag, Kopf/Fackelträger, 0 40 mm, 
25,2 g 	 IV 	25,- 

868 	Strauss, Joh., Bronzemed. 1894 (v. Scharff) a. s. 50jährig. Künstlerjub., 
Büste/Embleme der Musik u. d. Theaters vor Ballsaal, 0 60 mm, Niggl 1954 	III 	30,- 

868a Stuckmann, C. E. F., einseitige rechteckige Bronzeplak. 1929 (v. Vorder- 
mayer), Büste f. v. v., 130 x 100 mm 	 III 	50,- 

869 	Tyrs, Miroslaw, 1832-1884, Gründer der Sokol-Bewegung, Med. 1932 a. s. 
100. Geburtstag, Büste/Adler und Schrift, 0 42 mm, 30,2 g 	 III 	30,- 

870 	Virgil und Horaz, Suitenmed. o. J., jeweils Büste n. 1., (15 30 mm, Bronze IV 	18,- 

870a Wach, Dr. Ad., einseitige rechteckige Bronzeplak. 1919 (v. C. Seffner, Leip-
zig), Büste des Juristen u. Vorsitzenden des Leipziger Kunstvereins n. r., 
190 x 135 mm, mit Aufsteller 	 III 	60,- 

871 	Wagner, R., Bronzemed. (v. R. Meier) a. s. 100. Geburtstag, Büste/Walküren, 
0 72 mm, Niggl 2213a 	 III 	60,- 

872 	Weber, C. M., Medaille 1957 a. d. 700-Jahr-Feier seiner Heimatstadt Eutin, 
Büste/Blumenkreuz, 0 30 mm, 12,7 g, Niggl 2301 	 III 	24,- 

872a Wundt, Wilhelm, einseitige rechteckige Bronzeplak. 1905 (v. F. Pfeiffer), 
Büste n. 1., 230 X 150 mm 	 III 	80,- 

873 	Wylich-Lottum, Graf v., Feldmarschall, Bronzemed. 1834 (v. König), Vs.: Kopf, 
Rs.: Genius bekränzt Wappen, 	50 mm, F. u. S. 4072 	 1V+ 	35,- 
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Miscellanea 

874* Joachimstal, Pest-Taler o. J. (v. Utz Gebhart), Vs.: Christus, Jünger mit 
Jonas u. d. Walfisch, Rs.: die Auferstehung, beiderseits doppelter Schrift- 
kreis, angelötete Einfassung, dadurch 	47 mm, 36,75 g, Katz 13 	 IV 	300,- 

875* - Medaille 1531 (Schule H. Magdeburger), Vs.: Opferung lsaaks, Rs.: Chri- 
stus am Kreuz, (b 39,5 mm, 15,63 g, vgl. Katz 92 	 IV+ 	300,- 

876: - Medaille 1550 (v. Concz Welcz), Vs.: Kaiser Karl V. thront v. v. mit Schwert 
u. Reichsapfel, Rs.: Christus thront v. v. mit Zepter u. Reichsapfel, 0 45 mm, 
30,53 g, Katz 212 	 i. F. teilw. poliert, kl. Hksp. IV 	350,- 

877* - Medaille 1535 (v. Concz Welcz), Vs.: Jakob opfert, Rs.: Jakobs Traum, 
0 44 mm, 19,75 g, Katz 215 	 mit hohem Rand, Hksp. IV 	350,- 

878* - Pestmed. 1539 (v. Wolf Milicz), Vs.: eherne Schlange u. div. Personen, Rs.: 
Calvarienberg-Szene, 0 53 mm, 33,39 g, Katz 294, Brett. 1504 	alter Henk. IV- 	200,- 

879' Kremnitz, Medaille o. J. (v. Christoph Füssl), Vs.: Auferstehungsszene, Rs.: 
Jonas mit d. Walfisch, Schiff u. Ufer, 0 47 mm, 35,3 g, GPH 69 	Hksp.? IV 	350,- 

880 	Moralische Medaille o. J., Vs.: 3 GUTE REGELN, betende Hände, Waage, 
Löwe, Rs.: 3 SCHÖNE DINGE, Geburtstafel, Wiege u. Sarg, 0 46 mm, 27,93 g III- 	200,- 

881 	Moralische Medaille o. J. (um 1700) a. d. 4. Gebot, Vs.: grosses Herz mit In- 
schrift, Rs.: 3 Bäume in Töpfen, 0 27 mm, 7,1 g 	 IV 	35,- 

882* Gluckhennenmed. mit Friedenswunsch o. J. (v. Joh. Reteke, Hamburg, 17. Jh.), 
Vs.: Glucke mit Kücken unter Feigenbaum, Rs.: 2 weibl. Figuren (Näher- u. 
Wehrstand) neben Altar, 0 42,5 mm, 18,08 g (Signatur I. B.), GPH 728, Gaed. 
1564 (II. 123) 	 IV 	400,- 

883' 	Medaille 1697 (v. Wermuth) a. d. Frieden von Ryswick, Vs.: Trommel mit 
Loch, Rs.: Füllhorn und Korb mit Loch, 0 34 mm, 14,42 g, GPH 757, Pax i. N. 
361, Kat. Jul. 463 	 IV+ 	200,- 

884* Taufmed. o. J. (v. P. H. Müller, Augsburg), Vs.: Taufszene, Rs.: 6 Zeilen Schrift 
im Kranz u. Symbole, 0 50 mm, 29,6 g, Vs. vgl. GPH 1105 	 III 	250,- 

885* Immerwährender Kalender in Medaillenform, silberne Platte, graviert mit 2 
darüberliegenden beweglichen Messingplatten; die verstellbaren Ausschnitte 
geben Wochentage, Monate, Tag- u. Nachtdauer, Tierkreiszeichen etc. an, 
Mitte 18. Jh., 0 39 mm 	 R 	650,- 

886* Freimaurerdukat o. J., Braunschweig?, Vs.: Harpokrates mit Füllhorn, Rs.: 
Hand aus Wolken hält Setzwaage über Steine, 0 22 mm, 3,45 g, Appel IV, 526 

	

Gold IV 	180,- 

887 	Medaille 1755 a. d. Erdbeben bei der Stadt Lissabon, Vs.: brennende Stadt, 
Rs.: 2 Schiffe u. Leuchtturm, 0 29 mm, 7,28 g 	 IV 	75,- 

888 	Medaille 1683 (v. M. Hofmann) a. d. Entsatz der Stadt Wien, Vs.: Doppeladler 
über 2 Wappenschildern, Rs.: 8 Zeilen über Waffentrophäen, 0 28 mm, 
5,1 g, Hirsch 31 	 IV 	50,-- 

888a Klippe 1650 von Nördlingen a. d. Friedensfeier, Vs.: Doppeladler, Rs.: Arche 
Noah u. Taube, 22 x 23 mm, 2,9 g, PGH 703 	 IV 	50,- 

889 	Medicina in Nummis, Medaille 1793 auf J. G. Leidenfrost, Professor in Duis- 
burg, a. s. 50. Doktorjub. Vs.: Büste, Rs.: opfernde Hygiea, 0 39 mm, 13,94 g, 
Bret. 644, Duisb. 366 	 R III 	150,- 

890 	- Medaille 1830 a. d. dt. Physiologen-Kongress in Hamburg (v. König), Vs.: 
sitzende Hammonia, Rs.: 10 Zeilen, 0 41 mm, Bronze, Bret. 2409, Gaed. 
I, p. 105 	 III 	50,- 
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891 - Bronzemed. 1734 a. d. Errichtung d. Pestlazaretts in Ancona, Vs.: segnen- 
der Papst Clemens XII., Rs.: Lazarett mit Stadt, j 72 mm, Bret. 1354 	R 111-1V 350,- 

892 - Jeton 1751 auf H. Th. Baron, Dekan der Pariser med. Fakultät, Büste/ 
Wappen, 0 29 mm, 7,6 g, Bret. 2667 III 80,- 

893 - Jeton 1841 	a. d. Errichtung d. israel. Krankenhauses in Hamburg, Vs.: 
Kopf d. Gründers Sal. Heine, Rs.: Gebäude, 0 23 mm, Bronze, Bret. 2886, 
Gaed. I p. 316 IV 25,- 

893a rechteckige Bronzeplak., 1909, Vs.: Brustbild Dr. F. Schiffers n. 1., Rs.: nackte 
weibl. Gestalt lehnt an Sphinx, 160 x 93 mm, Brett. - III 40,- 

894 Rotes Kreuz, Bronzemed. 1908 a. d. 80. Geburtstag von Henri Dunant, Vs.: 
Büste, Rs.: Schrift, 0 60 mm, Bret. - III 80,- 

895 - ovale Eisengussmed. 1915, Landesverband d. Roten Kreuzes, erhabenes 
Brustbild der Grossherzogin Feodora v. Sachsen, 128 x 83 mm, in Original- 
Karton III 100,- 

896 - Medaille 1917 (v. Schwegerle), Vs.: Büste Maria Theresia Königin von 
Bayern, Rs.: strahlendes Rotes Kreuz über 2 Verwundeten, 0 40 mm, 23,9 g III- 25,- 

897 - Bronzemed. 	1915, 	Wiener 	Kriegsfürsorge-Med. 	vom 	Schwarz-Gelben 
Kreuz 	und 	dem 	Invalidenfonds, 	Vs.: 	allegorische 	Szene, 	Rs.: 	Schrift 	im 
Kranz, in Original-Etui, CL5 55 mm III 50,- 

898 - Eisenmed. 1915 (v. Schwathe) a. d. Kriegsfürsorgeamt, Vs.: Mörser, Rs.: 
Schrift, 	1  45 mm IV 25,- 

899 Götz-Medaille, 1910 a. d. 100. Todestag der Königin 	Luise, 	Büste/Fackel, 
Rosen, etc., 0 36 mm, 19,4 g, Kinast 11 IV+ 40,- 

900 - 1918, 	Manfred 	Frh. 	v. 	Richthofen, 	Büste/Adler, 	Helm 	etc., 	36 mm, 

19,56 g, Kinast 288 IV+ 100,- 

901 - 1930, Wartburg Maientage, Vogelweide/Allegorie (Wartburg), 0 35 mm, 
19,75 g, K. 443 IV+ 65,- 

902 - 1930, Pfalz- u. Rheinlandräumung, Germania mit Arbeitern/Vater Rhein 
vor Landschaft, 0 60 mm, 54,65 g, K. 450 120,- 

903 - 1936, Deutschlandfahrt LZ 127 und 129. Beide Zeppeline/Soldat u. Arbei- 
ter an Wahlurne, / 	35 mm, 19,95 g, K. 516 	 R IV 120,- 

904 - 1941, 	a. d. 	Schlacht um Tobruk. 	Büste 	General 	Rommel/Kamel 	etc. 
0 35 mm, 19,43 g, K. 582 	 R III 400,- 

905 - ,‹Not- und Schmach-Taler» 1922 (v. W. F.), Vs.: franz. Soldat und Frau, 
Rs.: zerbrochenes Schwert, 0 38 mm, 19,63 g III 16,- 

906 - wie vor, geputzt IV+ 15,- 

937 Lot von 2 Porzellanmed. Spende zum 1. dt. Not- u. Schmachtaler 1922, Vs.: 
steh. Mann, Rs.: kniender Gorilla auf nackter Frau, braunes u. weisses Bött- 
ger Steinzeug, Scheuch 490 a, n 	 (2 Stück) III 35,- 

938 Lot von 2 Porzellanmed., Oberschlesiens Dank 1921 	(5 Mark) und Hunger- 
talar 1922, braunes Böttger-Steinz., Scheuch 389a und 488a 	(2 Stück) III 35,- 

909 Silbermed. 	Volksabstimmung 	im 	Saargebiet, 	1935 (Fr. 	König), 	Landkarte/ 
Bergmann, .0 35 mm, 21,82 g IV+ 35,- 

AC:ADEMIA 

910 Rechteckige Bronzeplakette (v. Max Lange, Leipzig) a. d. 500-Jahr-Feier der 
Universität Leipzig, Vs.: 2 nackte Männer halten Girlande über Universitäts- 
Wappen, Rs.: nackter, sitzender Denker (wahr. d. Rektor E. Binding), 98 x 68 
mm, im Originaletui III 60,- 
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911 

911a 

wie vor, ohne Etui 

3 Anstecknadeln 1909 a. d. 500-Jahr-Feier der Universität Leipzig, weibl. Akt 
auf Weltkugel, Bronze versilb. mit verschied. gelb-schwarzen Kokarden 

(3 Stück) 

III 

III 

50,- 

25,- 

912 Einseitige rechteckige Bronzeplakette 1912 a. d. 700-Jahr-Feier der Tho-
masschule, Leipzig, Kopf des Rektors Dr. Jungmann, 75 x 50 mm III 40,- 

913 Rechteckige Bronzemedaille a. d. 400-Jahr-Feier d. Nicolaischule, Leipzig, 
Vs.: Kopf der Athena, Rs.: Schrift, 70 x 50 mm III 40,- 

913a Rechteckige Bronzeplakette 1904 a. d. XIV. Amerikanistenkongress, Vs.: Bü-
sten von Humboldt u. Bonpland, Rs.: Landschaft mit 2 Vulkanen, 60 x 40 mm III 30,- 

914 Rechteckige Bronzemedaille (v. Bosselt, Düsseldorf) a. d. Handel, Vs.: Mer-
kur als Schiffssteven, Rs.: Adler auf Krone, 69 x 42 mm III 30,- 

915 Rechteckige, eins. Bronzeplakette (v. Bosselt, Düsseldorf), ein märchenlesen-
des Kind in Aura, 63 x 42 mm III 60,- 

916 Rechteckige Bronzemedaille 1906 a. d. Einweihung d. Simplon-Tunnels, Vs.: 
Hafen mit Schiff u. Wappen, Rs.: Schrift, 60 x 40 mm III 40,- 

917 Rechteckige Bronzemedaille 1901 a. d. Baseler Bundesfeier (v. Hans Frey), 
Vs.: Frau u. ein Putto bekränzen Stadt u. Brücke v. Basel, Rs.: Eidgenosse 
begrüsst Bürger, 50 x 37 mm III 30,- 

918 Achteckige, einseitige Bronzeplakette (v. Bruno Eyermann, Leipzig), Mäd-
chenkopf, 77 X 62 mm III 50,- 

919 Bronzemedaille 1912 (v. Eyermann) a. d. Fest der Akademie für Graph. KuB, 
Mädchenkopf n. r., Rs.: Wappen von Ferrara, 0 49 mm III 20,- 

920 Lot von 2 Medaillen (v. Eyermann) a. d. akadem. Olympia 1913, Wettkämpfer 
(m. Anstecknadel) u. 1912 a. d. Margaretenvolksfest, Mädchenkopf/Marga- 
rete, je 32 mm 	 (2 Stück) IV 35,- 

1. WELTKRIEG 

921 Eisengussplakette (v. Reiss, Alb., Leipzig), Vs.: weibl. Gestalt führt Kriegs-
versehrten zu einem Amboss, im Abschnitt 1917, Rs.: bekr. sächs. Wappen u. 
Schrift «Kreisverband Heimatdank», 0 100 mm III 50,- 

922 Ovale Eisengussplakette (v. Schwägerle), Vs.: trauernde Mutter mit 2 Kin-
dern, Rs.: behelmtes bayer. Wappen u. Schrift betr. Wertsammlung zugun-
sten der Kriegshinterbliebenen, 100 x 80 mm III 50,- 

923 Lot von 3 Eisenmed. d. 1. Weltkrieges, 	33 bis 45 mm 111-IV 20,- 

925 Achteckige 	einseitige 	Silberplak. 	1915 	(v. 	Dietrich, 	Wien), 	Türke 	mit 	der 
Fahne des Propheten vor Moschee, unten INSCHALLAH, 48 x 39 mm, 35,58 g III 25,- 

926 Eisenmed. 1917 (v. Baron Rosen, München), Vs.: das befreite Riga, Rs.: die 
gekreuzten Stadtschlüssel im Kranz, 0 45 mm III 40, 

927 Medaille 1968 a. d. Olymp. Spiele in Mexico, Vs.: Darstellung eines Maya- 
Ballspielers, Rs.: Aztekenkalender, 0 40 mm, 24,58 g III 40,- 

928 Bronze-Anstecknadel (v. Hans Zeissig) a. d. 12. dt. Turnfest 1913, Turner in 
Girlande, 0 ca. 50 mm III 18,- 

929 2 Bronzemed. 1913, Vs.: Völkerschlachtdenkmal, Rs.: Adler bzw. St. Michael 
(2 Stück) III 15,- 

930 Bronzemed. (v. A. Thiele, Leipzig), Vs.: Kopf d. Medailleurs A. Lehnert, Rs.: 
Kopf s. Sohnes Sigfried, 0 29 mm III 20,- 
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931 

932 

933 

934 

Lot von 3 Trageplak. 1915; einseitig bekrönt. W II über Kölner Wappen; oval 
Roland/Schrift: 	Kriegsnotspende; 	oval Adler/Schwert 	u. 	Drachen, 	Kriegs- 
gefangenenhilfe; dazu Eisenring Vaterlandsdank 1914; teilw. versilb. (4 Stück) 

Lot von 6 Kriegsabzeichen mit Anstecknadeln, 1915-1917, Blech 	(6 Stück) 

Einseitige 	rechteckige 	Bronzeplak. 1901 	(v. 	F. 	Pfeiffer), 	stehender Geiger 
n. r., 173 x 118 mm 

Einseitige 	rechteckige 	Eisengussplak. 	1922 	(v. 	E. A.), 	Christuskopf 	n. 	I., 
1-40x 98 mm 

III 

111-1V 

IV 

40,- 

20,- 

80,- 

40,- 

934a Buchsbaum Damespielstein o. J. (v. A. B.), Vs.: Mutter mit Säugling und 3 
spielende Kinder, Rs.: Reiter verabschiedet sich von Hofdame, 56 mm III 200,- 

Kunst-Medaillen und -Plaketten 

935 Burgeff, H. K., Köln, «Kallendresser»-Medaille, der K. hockt auf einem Dach 
über Regenrinne u. Fassade eines Hauses, 	Rs.: stilisiertes Gesäss unter 
Kölner Wappen und Schrift, 0 ca. 68 mm, Bronzeguss 	 R IV 150,- 

936 Dasio, Maximilian, kleine Messing-Prägemed. für den Münchener Bund 1912, 
Vs.: n. r. eilende Fortuna mit Füllhorn 	in Us., Rs.: 4 Zeilen in Quadratum 
incusum, Handprägung, 0 25 mm III 20,- 

937 einseitige Medaille 15. Deutsches Bundesschiessen, München, Hirsch n. I. 
springend über Münchener Schild, 0 32 mm, Messing IV 20,- 

938 — 	Prägemed. Silber, Vs.: Einhorn, Rs.: Marienkrone, virgo Maria, 0 46 mm, 
29,86 g III 55,- 

939 Prägemed., Vs.: Aphrodite holde heil Dir, stehende Göttin, Rs.: Saturn 
mit Harpe n. r., 0 45 mm, 26,24 g III 55,- 

940 Eckart, Lissy, kl. Bronzegussplak., Kniende unter Baum, oval, 23 x 35 mm IV 45,- 

941 einseitige 	Bronzegussplakette, 	Brüderchen 	und 	Schwesterchen, 	oval, 
50 x 38 mm 45,- 

942 einseitige Bronzegussplak., Morgensonne, 0 43 x 45 mm III 40,- 

943* —. einseitige Bronzegussplak., Dornröschen, 0 43 X 45 mm 	grün pat. III 50,- 

944 einseitige Bronzegussplak., unterm Kreuz, c» 43 x 46 mm III 40,- 

945 einseitige Bronzegussplak., Obsternte, 0 38 x 42 mm III 40,- 

946* Gaul, August, Silbergussmed. 1914-1915, Vs.: Bär n. r., Rs.: jonglierender 
Seelöwe und Hahn, ausgegeben als Spendenmed. vom preuss. Landesverein 
des Roten Kreuzes, in Original-Etui, 0 47 mm, 37,98 g III 120,- 

947 Eisengussmed. 1914-1915, 3 Adlerköpfe (Deutschland und Österreich/ 
Ungarn), Rs.: 2 Schwertkämpfer mit Zweihändern über Goethespruch, aus- 
gegeben 	als 	Spendenmed. 	vom 	preuss. 	Landesver. 	d. 	Roten 	Kreuzes, 
0 56 mm III 50,- 

948 wie vor III 50,- 

949 -- Eisengussmed. 1914-1916, Vs.: Eichbaum, 	Rs.: Spruch 	in 	Kranz aus 
Bienen und Ameisen, Anlass wie vor, 0 71 mm III 75,- 

950 Eisengussmed. 1914-1916, Vs.: Elster mit Ring, Rs.: Schrift, Prämienmed. 
für treue Mitarbeit d. Roten Kreuzes Merseburg, oval 0 34 X 37 mm, mit Öse III 30,- 

951 Gies, Ludwig, München/Köln, geb. 1887, gest. 1966, Bronzegussmed. o. J. 
(1914), Vs.: Baby auf Kissen, davor Kanone, Schrift «geb. i. J. d. Weltkrieges», 
Rs. Schriftfeld vor Schwert, darüber Stern, versilb. pat. mit Öse, 25 x 36 mm III 40,- 
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952 	Lörcher, Alfred, einseitig. Bronzegussmed. 1911 a. d. landwirtschaftl. Aus- 
stellung, Rind n. r., versilb. pat., 0 46 mm 

953* — einseitiger Bronzeguss, Venus mit Dienerinnen, pat., 0 38 mm 

954 	— einseit. Bronzeguss, Tänzerin n. r. zwischen Zweigen, pat., 0 39 mm 

955 	— einseit. Bronzeguss, Musik-Verlag Ro +Coos, Barmen, musizierende Frau 
n. 1., achteckig, 30 mm 

956 	— einseit. Bronzeguss, Athlet sitzt n. 1., /) 25 mm 

957 	Lommel, F., Bronzegussmed. o. J., Vs.: Hahn n. 1., Rs.: Henne läuft n. r., 
oval 0 50 x 60 mm 

958 	Ott, K., einseitige Bronzegussmed. 1914 a. d. Ausmarsch, Infanteristen vor 
Hausfront, auf d. Balkon blumenwerfende Frauen, 0 83 mm 

958a Raddatz, H., Eisengussmed. 1931 d. dt. Studentenwerks für 10jährige Mit-
arbeit, Vs.: hockender Mann, Rs.: 8 Zeilen Schrift, 0 93 mm 

959 	Schwägerle, Hans, Eisengussmed. 1918, Vs.: IM SOLDATEN HEIM in 3 Zeilen, 
Rs.: Brustbild eines rauchenden Soldaten n. 1., 	43 mm 

960 — Eisengussmed. 1918, Vs.: FUER DIE . SOLDATENHEIM . SPENDE 1918, 
in 4 Zeilen, Rs.: Gitarrespielender Soldat u. Schrift, 0) 59 mm 

961 	Lot von 2 Bronzegussmed. v. St. A., Vs. 1: Meerkatze auf Ast n. 1., Vs. 2: Bär 
n. 1.. Rs.: VZG in Kranz, 0 31 mm u. 25 mm 	 (2 Stück) 

962 	Silberplakette von HB, München, für Teilnehmer des Bühnenballs 1910, 
Frau im Dirndl mit Korb v. v., farbig eingelegt, mit Öse, oval 76 x 51 mm 

963 	Bronzetragemed. 1912 o. Signatur, Vs.: Orpheus spielt Flöte vor 3-köpfigem 
Styx, Rs.: Circus Reinhardt Pressefest Februar : MCMXII, Feilsp. a. Rand, 

50 mm 

964 	Einseitige Bronzeplak. o. Signum des Münchener Künstlerbundes, 1928, 
Mann und Frau tanzen unter Sonne, daneben «Gaukler Wieck End», 60 mm, 
mit Loch 

965 	Einseitige Bronzeplak. 1929 (v. A. B., Münchener Künstlerbund) a. d. Gaukler- 
fest, kostümiertre weibl. Gestalt küsst Mann, vergold., 0 102 mm, mit Öse 

966 	Einseitige Kunstmed. des Münchener Künstlerbundes (v. A. Sachs), Gaukler- 
fest 1930, Mänade reitet auf Centauren, Messing vergold., j 92 mm 

967 Kleinplastik, gegossenes Bronzeteufelchen mit Aufschrift «Schwabilon», 
Höhe 53 mm 

Eisengussplaketten der Firma Lauchhammer Hüttenwerke 

968 	a. d. 100. Geburtstag v. Pestalozzi 1927 (v. Alf. Thiele), Vs.: Kind eilt auf 
sitzenden P. zu, Rs.: AUSGEGEBEN AM 17. 2. 1927, 116x 166 mm 

969 	Dürer zum 400-jährigen Gedächtnis (v. A. F.), Dürerbüste v. v., 96 x 153 mm 

970 	a. d. gleichen Anlass, o. Signum, 2 Apostel stehen mit Bibel und Schwert, 
88x 15 mm 

971 	1000-Jahre-Stadt-Meissen (v. A. B.), Stadtansicht mit Dom, 89 x 147 mm 

972 	a. d. Weltflug 1929, Graf Zeppelin (v. Eberhard Encke, Berlin), Vs.: Luftschiff 
n. r. zwischen Grossen Wagen und Polarstern, Rs.: Schrift in 2 Zeilen, 
93 X 148 mm 
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III 50,- 

III 60,- 

III 60,- 

III 50,- 

III 50,- 

III 55,- 

III 70,- 

III 30,- 

III 55,- 

III 50,- 

III 30,- 

IV 40,- 

III 30,- 

III 40,- 

III 35,- 

III 30,- 

III 50,— 

III 80,- 

III 50,- 

III 50,- 

III 60,- 

III 100,- 



973 	Jahresplak. 1939 (v. H. Röhl u. M. H.), Krantor in Danzig über Wappen, 
89 X 143 mm 	 I I I 	100,- 

974 	— 1940, Strassburger Münster (v. F. H.), 90x 143 mm 	 III 	60,- 

975 	— 1941, Deutscher Adler n. r., darunter 6 Zeilen Schrift: Die Aufgabe dieser 
Front . . . (Hitler-Zitat) (v. F. H.), 90 X 144 mm 	 III 	50,- 

976 	— 1942 (v. H. N. nach S. Lobisser), Deutsche Mutter hinter Spinnrad küsst 
Sohn, hält Brief, darüber «Feldpost», 90x 144 mm 	 III 	50,- 

977 	Plakette auf d. Marine-Ehrenmal in Laboe, o. J. (v. F. R.) Ehrenmal, darunter 
3 Zeilen Schrift, Aufhänger repar., 96X 149 mm 	 III 	60,- 
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Deutsche Münzen des 19. Jahrhunderts 

J. 	S. 	D.  

1001 

1002 

39 

50 

1003 66 3 504 

1004 66 3 504 

1005 66 3 504 

1006 66 3 504 

1007 73 4 506 

1008 73 4 506 

1009 73 4 506 

1010 77 9 510 

1011 77 9 510 

1012 77 9 510 

1013 79 10 509 

1014 47 519 

1015 85 18 531 

1016 14 552 

1017 15 553 

1018 33 559 

1019 72 28 588 

1020 76 32 593 

1021 82 64 - 

1022 83 37 600 

1023 83 37 600 

1024 83 37 600 

1025 84 42 604 

1026 84 42 604 

1027 85 36 601 

1028 100 76 - 
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Anhalt-Bernburg, Alexius Friedrich Christian, 1796-1834, 
'/2 Taler 1799 

- 2/3  Reichstaler 1806 

Alexander Carl, 1834-1863, Bergbautaler 1846 

- Bergbautaler 1852 

wie vor 

wie vor 

- Bergbautaler 1861 

wie vor 

- Bergbautaler 1862 	 min. Randsch. 

Anhalt, Leopold Friedrich, 1817-1871, Taler 1863 «Ver-
einigung» 

wie vor 

wie vor 

- Vereinstaler 1866 	 min. Randsch. 

Baden, Karl Leopold Friedrich, 1830-1850, Kronentaler 
1830 

Friedrich I., 1852-1907, Vereinstaler 1869 min. Randsch. 

Bayern, Maximilian I. Joseph, 1806-1825, Kronentaler 
1818 

- Konventionstaler a. d. Verfassung von 1818 Randsch. 

Ludwig I., 1825-1848, Geschichts-Konventionstaler 1826 
«Verlegung der Hochschule» 

- Gedenk-Doppeltaler 1842 an die «Vermählung des 
Kronprinzen» 

- Gedenk-Doppeltaler 1845 a. d. «Geb. zweier Prinzen» 

Maximilian II., 1848-1864, Gulden 1856 

- Doppelgulden 1851 

- Doppelgulden 1852 

- Doppelgulden 1853 	 min. Randsch. 

- Doppelgulden 1855 «Mariensäule» 

wie vor 

- Doppeltaler 1851 

Ludwig II., 1864-1886, Gulden 1865 

IV 30,- 

IV 100,- 

III 100,- 

100,- 

IV 80,- 

IV 85,- 

IV+ 100,- 

IV 85,- 

IV 85,- 

III 110,- 

IV+ 100,- 

IV 90,- 

IV 120,- 

IV 200,- 

IV 95,- 

120,- 

IV 120,- 

III+ 400,- 

V 200,- 

IV+ 450,- 

IV 50,- 

120,- 

140,- 

III- 120,- 

III 100,- 

III 100,- 

III 280,- 

130,- 



1029 107 50 611 

1030 109 53 614 

1031 110 54 615 

1032 110 54 615 

1033 110 54 615 

1034* 3-14 

1035 251c 61a 633 

1036 250 63 634 

1037 257 65 636 

1038 257 65 636 

1039 22 597 

1040 24 599 

1041 26 66 626 

1042 27 68 

1043 28 69 

1044 28 69 

1045 45 74 643 

1046 45 74 643 

1047 46 75 644 

1048 46 75 644 

1049 30 613 

1050 50 80 650 

1051 50 80 650 

1052 41 81 649 

1053 41 81 649 

1054 41 81 649 

1055 43 83 651 

1056 43 83 651 

1057 43 83 651 

1058 43 83 651 

1059 33 616 

1060 51 84 653 

1061 38 617 

1062 52 85 654 

1063 52 85 654 

- Marientaler 1868 	 III 	95,- 

- Vereinstaler 1871 	 III 	800,- 

- Siegestaler 1871 	 III 	90,- 

wie vor 	 III- 	90,- 

wie vor 	 IV 	80,- 

Braunschweig, Carl II., 1815-1830, 2 V? Taler 1825, F. 
3504 	 min. just. Gold III 	1200,- 

Wilhelm, 1831-1884, Vereinsdoppeltaler 1854 	 III 	280,- 

- Taler 1854 	 IV 	60,- 

- Vereinstaler 1866 	 IV 	70,- 

- Vereinstaler 1871 	 IV 	70,- 

Bremen, 6 Grote 1847 	 III 	22,- 

12 Grote 1859 	 III 	30,- 

Taler 1863, 50-Jahrfeier Befreiungskriege 	 II- 	150,- 

Taler 1865, Bundesschiessen 	 III 	90,- 

Taler 1871, a. d. Frieden 	 III 	90,- 

wie vor 	 III 	90,- 

Frankfurt, Gedenk-Doppelgulden 1848 «Parlament» 	III- 	240,- 

wie vor 	 III- 	240,- 

Gedenk-Doppelgulden 1848, Erzherzog Johann v. Oester- 
reich 	 III- 	120,- 

wie vor 	 IV 	100,- 

6 Kreuzer 1854, 1856 	 (2 Stück) III 	32,- 

Gedenktaler 1859, Schillers 100. Geburtstag 	 111-IV 	125,- 

wie vor 	 IV+ 	110,- 

Vereinstaler 1860 	 II- 	120,- 

wie vor 	 IV 	60,- 

wie vor 	 IV 	60,- 

Vereins-Doppeltaler 1861 	 III 	200,- 

wie vor 	 111-1V 	160,- 

wie vor 	 IV 	150,- 

wie vor 	 IV 	150,- 

Gulden 1861 	 II- 	90,- 

Gedenktaler 1862, Schützenfest 	 111-IV 	75,- 

Gulden 1863 	 III- 	90,- 

Gedenktaler 1863, Fürstentag 	 II 	220,- 

wie vor 	 II- 	200,- 

61 



1064 

1065 

1066 

1067 

38 

43, 48b 

12a 

23ha 

- 

- 

- 

- 

1068 22 - - 

1069* 116b - 

1070 33a - 

1071 52 88 664 

1072* 118 

1073 69 99 672 

1074 69 99 672 

1075 78 113 

1076 79 103 675 

1077 81 105 677 

1078 86 106 

1079 86 106 

1080* 135 

1081 95 140 

1082 96 110 682 

1083 96 110 682 

1084 98 112 684 

1085 1001V 115 

1086 11 

1087 31 179 

1088 39 148 

1089 39 148 

1090 46 161 

1091 16 142 725a 

1091a 14 225 

1092 55 146 

1093 58 244 

1094 120 149 732 

1095 120 149 732 
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Hamburg, 32 Schillinge 1808, G. 655 	 IV 	85,- 

Dreiling 1836, Schilling 1851 	 (2 Stück) III 	22,- 

Hannover, Georg III., 1760-1820, 3 Mariengroschen 1816, 
F 5127/28 	 IV 	16,- 

Georg IV., 1820-1830, 16 gute Groschen 1828, Kny 4151 IV 	80,- 

- 1/6  Taler 1821, F. 5242/43 	 III 	45,- 

Wilhelm IV., 1830-1837, 10 Taler 1835, F.5419, o. Mzmz. 
Gold IV 2000,- 

- 16 gute Groschen 1832, F. 5406 	 IV+ 	70,- 

- Taler 1837 	 III 	300,- 

Ernst August, 1837-1851, 10 Taler 1838, F. 5530 Gold II 	1800,- 

- Taler 1843 	 IV 	100,- 

- Taler 1845 	 IV- 	60,- 

- '/12 Taler 1851 	 III 	20,- 

- Taler 1848 	 IV 	80,- 

- Taler 1851, Bergsegen d. Harzes 	 IV 	120,- 

Georg V., 1851-1866, Taler 1854, Bergsegen d. Harzes IV 	100,- 

- Taler 1855, Bergsegen d. Harzes 	 IV+ 	120,- 

- Krone 1857, F. 5786 	 Gold III 	2000,- 

- 1/6  Taler 1862 	 III 	35,- 

- Vereinstaler 1861 	 III 	90,- 

- Vereinstaler 1863 	 III 	90,- 

- Gedenktaler «Waterloo» 	 IV 	150,- 

IV Schützen «Taler» 1872 	 II- 	160,- 

Kur-Hessen, Wilhelm 1.,1803-1821,'/2 Taler 1820, H.2836 V 	20,- 

Mitregentschaft 1831-1847, '/6 Taler 1837 	 IV 	20,- 

Hessen-Darmstadt, Ludwig II., 1830-1848, Gulden 1840 IV 	50,- 

- Gulden 1847 	 IV 	50,- 

Ludwig III., 1848-1877, 6 Kreuzer 1855 	 IV 	20,- 

Lippe-Detmold, Paul Friedrich E. Leopold, 1851-1875, 
Vereinstaler 1860 	 IV 	150,- 

- Silbergroschen 1860 	 IV 	18,-- 

Mecklenburg-Schwerin, Friedrich Franz, 1842-1883, Ta- 
ler 1848 	 IV 	140,- 

- Taler 1864 	 IV+ 	95,- 

Mecklenburg-Strelitz, Friedr. Wilhelm, 1860-1904, Ver- 
einstaler 1870 	 IV 	95,- 

wie vor 	 IV 	95,- 



1096 49d 246 - Nassau, Adolph, 1839-1866, Gulden 1843 IV 	70,- 

1097 56b 282 - - Gulden 1856 IV 	80,- 

1098 62 156 749 - Vereinstaler 1863 IV 	80,- 

1099 63 157 750 - Gedenktaler 1846, Regierungsjubiläum 	KI. Kratzer IV 	130,- 

1100 42 291 Oldenburg, Paul Friedr. August, 1829-1853, 1 /6  Taler 1846 II- 	50,- 

1101 54 305 Nicolaus Friedr. Peter, 1853-1900, 2 1/2  Groschen 1858 IV 	14,- 

1102 55 178 753 - Vereinstaler 1860 IV 	140,- 

1103 55 178 753 - Vereinstaler 1866 IV 	140,- 

1104* 101 8 Preussen, 	Friedrich 	Wilhelm 	III., 	1797-1840, 	Friedrich 
d'or (5 Taler) 1797 	 Gold IV 	1600,- 

1105 28 63 i/3 Taler 1800 A IV 	50,- 

1106 29 44 - Taler 1800 A IV 	100,- 

1107* 104 21 Friedrich d'or (5 Taler) 1809 A 	 Gold IV- 	1200,- 

1108 106 141 1/2  Friedrich d'or (2 1/2  Taler) 1817 A 	 Gold IV+ 	1400,- 

1109 37 185 759 Taler 1818 D IV 	90,- 

1110 37 182 759 Taler 1820 A IV- 	90,- 

1111 57 318 1/6  Taler 1822 A III 	35,- 

1112 59 180 760 Taler 1824 A II- 	200,- 

1113 58, 56 320, 325 1/6  Taler 1827 D, V2 Silbergroschen 1826 A 	(2 Stück) IV-/IV+ 	25,- 

1114 62 184 763 Taler 1831 A III 	175,- 

1115 62 187a 763 Taler 1833 A 	 PP 1 	400,- 

1116 63 188 764 Bergbautaler 1832 IV 	70,- 

1117 64 190 765 Doppeltaler 1839 A IV 	350,- 

1118 73b 196 769 Friedrich Wilhelm IV., 1840-1858, Taler 1848 II 	220,- 

1119 72 354 - - 1/6  Taler 1848 A IV 	20,- 

1120 75b 197 770 - Bergbautaler 1848 IV 	60,- 

1121 73b 196 769 Taler 1849 	 berieben IV 	55,- 

1122 73b 196 769 Taler 1850 	 PP 1 	380,- 

1123 23 212 - Gulden 1852 A, f. Hohenzollern III 	180,- 

1124 23 212 wie vor IV 	150,- 

1125 82 198 772 - Doppeltaler 1853 	 PP 1 	600,- 

1126 82 198 772 - Doppeltaler 1856 III 	400,- 

1127 84 202 775 - Vereinstaler 1857 	 PP 1 	400,- 

1128 84 202 775 - Vereinstaler 1858 	 PP 1 	400,- 

1129 86 201 777 - Vereins-Doppeltaler 1858 	 PP 1 	1600,- 

1130 84 202 775 - Vereinstaler 1859 III 	90,- 
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- Vereinstaler 1860 

- 2 1/2  Silbergroschen 1859 A 

- Taler 1861 

Wilhelm 1., 1858-1888, Krönungstaler 1861 

wie vor 

wie vor 

- Bergbautaler 1861 

- Vereinstaler 1861 	 PP 

- Vereinstaler 1866 A 	 PP 

- Vereinstaler 1866 B 	 PP 

- Vereinstaler 1869 C 	 PP 

- Vereinstaler 1869 A 

- Vereinstaler 1870 A 	 PP 

- Silbergroschen 1869 A, 1/2  Silbergroschen 1870 B 
(2 Stück) 

- Silbergroschen 1870 C 

Reuss, ältere Linie, Heinrich XXII., 1859-1902, Vereins-
taler 1868 A 

wie vor 

Reuss, jüngere Linie Schleiz, Heinrich XIV., Vereinsta-
ler 1868 

Sachsen, Friedrich August, 1806-1827, <,Königstaler» 
1806 	 R 

- Speciestaler 1808, VG 1757 

Warschau unter Sachsen, Grosz 1810 

- 3 Grosze 1811 

- 5 Groszy 1811, 1/3  Talara 1813 	 (2 Stück) 

- 10 Groszy 1812 

- 1/6  Talara 1812 

Sachsen, Friedr. August, 1806-1827, Speciestaler 1823 

- Speciestaler 1817 	 Kratzer 

- Sterbe-Ausbeute-Speciestaler 1827 

Anton, 1827-1836, 1/3  Taler 1830 

- Speciestaler 1836 

- Verfassungstaler 1831 

Friedrich August II., 1836-1854, Taler 1840 G 

- Taler 1848 F 

IV 60,- 

II- 24,- 

IV 190,- 

III 40,- 

IV+ 35,- 

IV+ 35,- 

IV 60,- 

300,- 

250,- 

1 250,- 

I 250,- 

II 95,- 

250,- 

II, 	IV 20,- 

II 20,- 

111-IV 200,- 

111-1V 190,- 

IV 130,- 

II 1600,- 

IV 100,- 

IV+ 25,- 

IV 25,- 

V 40,- 

IV 40,- 

III 50,- 

IV 140,- 

IV 90,- 

III 350,- 

III 50,- 

IV/III 70,- 

III 180,- 

III- 75,- 

IV 50,- 

1131 84 202 775 

1132 78 374 

1133 84 202 775 

1134 87 204 778 

1135 87 204 778 

1136 87 204 778 

1137 93 207 781 

1138 92 206 780 

1139 96 209 782 

1140 96 211 782 

1141 96 213 782 

1142 96 209 782 

1143 96 209 782 

1144 89, 88 384, 387 

1145 89 385 

1146 50 217 799 

1147 50 217 799 

1148 136 221 803 

1149 1 853 

1150 12 854 

1151 201 - 

1152 202 

1153 203, 206 - 

1154 204 

1155 205 

1156 33 859 

1157 41 861 

1158 45 864 

1159 58 - 

1160 60 867 

1161 65 869 

1162 76 225 875 

1163 76 234 875 

64 



1164 84 430 - - 1/6  Taler 1846 F II 30,- 

1165 78 231 874 - Doppeltaler 1852 F III- 300,- 

1166 95 238 882 - Ausbeute-Sterbetaler 1854 III 220,- 

1167 95 238 882 wie vor IV 200,- 

1168 94 237 881 - Sterbetaler 1854 IV+ 100,- 

1169 94 237 881 wie vor IV+ 100,- 

1170 93 438 - 1/3  Sterbetaler 1854 IV 35,- 

1171 99 241 885 Johann, 1854-1873, Münzbesuchstaler 1855 111-IV 200,- 

1172 107 251 890 Vereinstaler 1858 IV- 60,- 

1173 108 248 891 Ausbeutetaler 1858 IV- 60,- 

1174 113 452 1/6  Taler 1861 u. 1863 	 (2 Stück) III 	u. 	IV 40,- 

1175 120 257 894 Vereinsdoppeltaler 1861 IV/III 300,- 

1176 126 259 895 Vereinstaler 1865 II 130,- 

1177 128 262 897 Ausbeutetaler 1869 IV- 60,- 

1178 128 262 Ausbeutetaler 1870 III 90,- 

1179 128 262 wie vor IV 60,- 

1180 129, 130 462, 63 1 u. 2 Neugroschen 1871 u. 1873 IV 18,- 

1181* 131 Freiberger Jub. Doppeltaler 1866 	 PP III 1500,- 

1182 132 263 898 Siegestaler 1871 IV 100,- 

1183 132 263 898 wie vor IV 100,- 

1184 133 264 899 - Doppeltaler 1872, Goldene Hochzeit II- 300,- 

1185 113 269 814 Sachsen-Altenburg, Ernst, 1853-1908, Vereinstaler 1858 F II 140,- 

1186 113 269 814 wie vor IV 110,- 

1187 113 269 814 wie vor IV 100,- 

1188 113 270 814 - Vereinstaler 1869 B IV 90,- 

1189 246 Sachsen-Coburg u. Gotha, 6 Kreuzer 1834 IV 15,- 

1190 282 273 821 Ernst II., 1844-1893, Taler 1846 IV 150,- 

1191 297 511 - 1/6  Taler 1869, Regierungsjubiläum IV+ 28,- 

1192 297 511 wie vor IV 22,- 

1193 296 278 826 - Vereinstaler 1870 IV 130,- 

1194 434 512 Sachsen Meiningen, Bernhard E. Freund, Gulden 1840 IV 140,- 

1195 438 521 - - Gulden 1846 IV 70,- 

1196 445 283 837 - Doppelgulden 1854 III- 240,- 

1197 450 284 838 - Vereinstaler 1860 IV+ 95,- 

1198 535 289 Sachsen-Weimar-Eisennach, Carl Alexander, 1853-1901, 
Vereinstaler 1870 IV 95,- 
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1199 56 295 918 Schwarzburg-Rudolstadt, Friedrich Günther, 1807-1867, 
Vereinstaler 1866 III- 80,- 

1200 57 296 919 — Vereinstaler 1867 III 95,- 

1201 40 290 913 — Doppeltaler 1845 111/11- 1600,- 

1202 75 298 Schwarzburg-Sondershausen, Günther Friedr. Carl, 
183E-1880, Vereinstaler 1870 III- 200,- 

1203 45 302 929 Waldeck u. Pyrmont, Georg Victor, 1852-1893, Vereins-
taler 1867 180,- 

1204 7 933 Westfalen, Hieronymus Napoleon, 1807-1815, Konven-
tionstaler 1811, Mzst. Cassel IV 250,- 

1205 21 — 1/6  Taler 1812, Mzst. Braunschweig IV 90,- 

1206' 26 — 10 Taler 1811 B, Fr. 3165 	 Gold III-  6000,- 

1207 74 577 Württemberg, Wilhelm 	1., 1816-1864, Jubiläumsgulden 
1841, Regierungsjubiläum IV-  140,- 

1208 70a 568 — Gulden 1842 IV 85,- 

1209 72 307 957 — Doppelgulden 1856 IV/111 150,- 

1210 83 308 959 — Vereinstaler 1859 IV 80,- 

1211 86 311 962 Karl, 1864-1891, Siegestaler 1871 III 70,- 

1212 86 311 962 wie vor IV 60,- 
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Reichsmünzen 

J. Kleinmünzen 

1213 4 10 Pfennig 1873 A III 30,- 

1214 6 20 Pfennig 1887 A II 50,- 

1215 7 50 Pfennig 1876 A II- 40,- 

1216 7 50 Pfennig 1876 B II 40,- 

1217 9 1 Mark 1883 A R III 80,- 

1218 11 2 Pfennig 1914 G IV+ 40,- 

1219 14 20 Pfennig 1890 A IV 40,- 

1220 15 50 Pfennig 1903 A PP I 800,- 

1221 16 1/2  Mark 1919 E geschw. III 20,- 

1222 18 25 Pfennig 1909 E III- 90,- 

1223 18 25 Pfennig 1910 E III 20,- 

1224 18 25 Pfennig 1911 E III 24,— 

Grossherzogtum Baden 

1225 27 F Friedrich I. 5 Mark 1875 IV- 50,- 

1226 32 2 Mark 1907 III 45,- 

1227 34 — Goldene Hochzeit 2 Mark 1906 IV 35,— 

Königreich Bayern 

1228 42 Ludwig II. 5 Mark 1875 IV 60,- 

1229 46 Otto 2 Mark 1907 III aus I 50,- 

1230 48 Luitpold 2 Mark 1911 II- 40,- 

1231 48 2 Mark 1911 III- 40,- 

1232 49 3 Mark 1911 III 40,- 

1233 52 Ludwig III. 3 Mark 1914 III 50,— 

Hansestadt Bremen 

1234 59 2 Mark 1904 III 120,— 

Hansestadt Hamburg 

1235 63 2 Mark 1907 IV+ 50,- 

1236 64 3 Mark 1909 IV 20,— 

Grossherzogtum Hessen 

1237 73 Ernst Ludwig 5 Mark 1900 IV 450,- 
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1238 

1239 

75 

76 

— 400 Geburtstag Phillips d. 
Grossmütigen 5 Mark 1904 

3 Mark 1910 

II 

III 

220,- 

165,— 

Grossherzogtum Mecklenburg-Schwerin 

J. 

1240 86 Friedr. Franz I., zur Hochzeit 2 Mark 1904 III 	a. 	I 100,- 

1241 86 III 	a. 	I 100,- 

1242 87 5 Mark 1904 IV 220,— 

Königreich Preussen 

1243 96A Wilhelm 1. 2 Mark 1879 A V 100,- 

1244 98 Friedrich III. 2 Mark 1888 III+ 50,- 

1245 99 — 5 Mark 1888 min. berieben III 150,- 

1246 103 Wilhelm 11. 3 Mark 1911 III 	a. 	I 40,- 

1247 104 5 Mark 1896 IV 300,- 

1248 107 — Universität Berlin 3 Mark 1910 III 120,-- 

1249 108 — Universität Breslau 3 Mark 1911 III 70,- 

1250 108 3 Mark 1911 III- 60,- 

1251 108 3 Mark 1911 min. berieben III- 50,- 

1252 109 — Jahrhundertfeier 2 Mark 1913 III- 20,- 

1253 110 3 Mark 1913 IV 20,- 

1254 112 — Regierungsjubiläum 3 Mark 1913 II- 28,- 

1255 113 3 Mark 1914 min. Rdsch. I 80,- 

1256 114 5 Mark 1914 berieben IV 30,— 

Königreich Sachsen 

1257 125 Albert 5 Mark 1900 IV 70,- 

1258 127 Georg, auf den Tod Alberts 2 Mark 1902 IV 70,- 

1259 127 2 Mark 1902 Rdsch. IV 60,- 

1260 132 Friedr. August III., 
auf den Tod Georgs 2 Mark 1904 IV+ 70,- 

1261 135 3 Mark 1911 11-111 20,- 

1262 138 — Universität Leipzig 2 Mark 1909 III 80,- 

1263 140 — Völkerschlacht-Denkmal 3 Mark 1913 min. Rdsch. III 30,— 

Herzogtum Sachsen-Meiningen 

1264 153b Georg II. 5 Mark 1908 111-1V 220,- 

1265 155 Bernhard III., 
auf den Tod Georgs 3 Mark 1915 berieben IV 150,- 
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1266 

1267 

1268 

1269 

161 

162 

163 

163 

Grossherzogtum Sachsen-Weimar 

Wilhelm Ernst, 
Universität Jena 	 5 Mark 1908 

— zur 2. Vermählung 	3 Mark 1910 

— Jahrhundertfeier 	 3 Mark 1915 

— Jahrhundertfeier 	 3 Mark 1915 

III 

III 

IV 

III 

200,-

70,-

140,-

150,— 

Fürstentum Schwarzburg-Sondershausen 
J. 

1270 168 Karl Günther 	 2 Mark 1896 IV 400,- 

1271 169a — Regierungsjubiläum 	2 Mark 1905 III 120,- 

1272 170 — a. d. Erlöschen der Linie 	3 Mark 1909 IV 100,— 

Königreich Württemberg 

1273 173 Karl 	 5 Mark 1874 IV 50,- 

1274 177a Wilhelm II., Silberhochzeit 	3 Mark 1911 40,— 

GOLDMÜNZEN DES DEUTSCHEN REICHES 

1275 248 Preussen, Friedrich III. 	20 Mark 1888 IV 140,- 

1276* 279 Sachsen-Meiningen, Georg 	20 Mark 1905 	 min. Randf. 1V-111 6000,- 

1277 291 Württemberg, Karl 	 5 Mark 1877 IV 400,- 

1278 296 Wilhelm II. 	 20 Mark 1894 160,— 

ENTWÜRFE FÜR NEUE REICHSMÜNZEN 

v. Max Dasio, anlässlich des Dürer-Wettbewerbs 

1279* D6F 25 Pfennig o. J. (Jaeger 1956) 	 Silber patiniert III 50,- 

1280* 25 Pfennig 1909 	 patiniert III 50,- 

1281* 1 Mark o. J. 	 patiniert III 50,- 

1282 1 Mark o. J. 	 patiniert III 50,- 

1283* 20 Mark 1907 	 patiniert III 50,- 

1284 o. Wert, o. J. 	 patiniert III 50,— 

WEIMARER REPUBLIK 

1285 310 50 Rentenpfennig 1924 E IV 35,- 

1286 311 1 Mark 1924 A II- 40,- 

1287 313 1 Reichspfennig 1924 E III 100,- 

1288 315 4 Reichspfennig 1932 G III 25,- 

1289 315 4 Reichspfennig 1932 A u. E (2 Stk.) III 35,- 

1290 317 10 Reichspfennig 1928 G IV+ 90,- 

1291 317 10 Reichspfennig 1930 E, 32 E (2 Stk) III 70,- 
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1292 318 50 Reichspfennig 1925 E 	 R IV 1400,- 

1293 321 Rheinlandfeier 3 Reichsmark 1925 A II- 40,- 

1294 321 3 Reichsmark 1925 J 111/1V 60,- 

1295 322 5 Reichsmark 1925 A IV 120,- 

1296 323 Lübeck 3 Reichsmark 1926 A 111-1V 200,- 

1297 325 Bremerhaven 3 Reichsmark 1927 A III 180,- 

1298 325 3 Reichsmark 1927 A IV 150,- 

1299 327 Nordhausen 3 Reichsmark 1927 A 111-1V 180,- 

1300 330 Marburg 3 Reichsmark 1927 A 111-1V 200,- 

1301 331 Eichbaum 5 Reichsmark 1929 A IV 100,- 

1302 331 5 Reichsmark 1931 A 111-1V 120,- 

1303 331 5 Reichsmark 1932 A 
min. Feilsp. a. Rd. IV 80,- 

1304 335 Lessing 3 Reichsmark 1929 E 80,- 

1305 335 3 Reichsmark 1929E IV 60,- 

1306 338 Meissen 3 Reichsmark 1929 E II-  100,- 

1307 338 3 Reichsmark 1929 E IV 80,- 

1308 340 Verfassung 3 Reichsmark 1929 G III-  40,- 

1309 340 3 Reichsmark 1929 J 
Kratzer a. d. Vs 111/1V 40,- 

1310 341 5 Reichsmark 1929 E IV 100,- 

1311 342 Zeppelin 3 Reichsmark 1930 J II- 120,- 

1312 342 3 Reichsmark 1930 E 111-1V 100,- 

1313 343 5 Reichsmark 1930 A II- 220,- 

1314 343 5 Reichsmark 1930 D III- 220,- 

1315 343 5 Reichsmark 1930 A IV 180,- 

1316 344 W. v. d. Vogelweide 3 Reichsmark 1930 E III 180,- 

1317 344 3 Reichsmark 1930 F III 170,- 

1318 344 3 Reichsmark 1930 J III 170,- 

1319 345 Rheinlandräumung 3 Reichsmark 1930 A 	Randsch. III 50,- 

1320 345 3 Reichsmark 1930 D IV+ 50,- 

1321 348 Freiherr von Stein 3 Reichsmark 1931 A III- 180,- 

1322 350 Goethe 3 Reichsmark 1932 A III 120,- 

1323 350 

DRITTES REICH 

3 Reichsmark 1932 F 	berieben IV+ 100,- 

1324 352 Luther 2 Reichsmark 1933 A II 40,- 
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1325 352 2 Reichsmark 1933 F III 50,- 

1326 353 5 Reichsmark 1933 A IV 120,- 

1327 353 - 5 Reichsmark 1933 A 	Rdsch. IV 100,- 

1328 353 5 Reichsmark 1933 A 	min. berieben IV 100,- 

1329 354 1 Reichsmark 1939 E II 80,- 

1330 355 Garnisonskirche 2 Reichsmark 1934 E IV 30,- 

1331 356 - 5 Reichsmark 1934 E III 80,- 

1332 357 5 Reichsmark 1934 G 	 PP 1- 150,- 

1333 358 Schiller 2 Reichsmark 1934 F III- 60,- 

1334 358 2 Reichsmark 1934 F IV 50,- 

1335 358 2 Reichsmark 1934 F IV 50,- 

1336 359 5 Reichsmark 1934 F IV 200,- 

1337 360 Hindenburg 5 Reichsmark 1936 A 11-111 30,- 

1338 361 1 Reichspfennig 1936 E III 180,- 

1339 362 2 Reichspfennig 1937 E III 100,- 

1340 363 5 Reichspfennig 1939 B u. E, 1937 J u. E, 
364 10 Reichspfennig 1937, 38, 39 E 	 (7 Stück) 11-111 80,- 

1341 364 10 Reichspfennig 1937 A 	PP I- 50,- 

1342 365 50 Reichspfennig 1938 E 11-111 80,- 

1343 365 50 Reichspfennig 1939 A III 50,- 

1344 365 50 Reichspfennig 1939 F III 50,- 

1345 365 50 Reichspfennig 1939 G III 100,- 

1346 366 Hindenburg 2 Reichsmark 1936 D III 30,- 

1347 367 5 Reichsmark 1936 G 	 PP I 100,- 

1348 367 5 Reichsmark 1939 E III 40,- 

2. WELTKRIEG 

1349 369 1 Reichspfennig 1943 E, 1945 A, 1944 B 
370 5 Reichspfennig 1943 E 

ALLIIERTE BESETZUNG 

(4 Stück) III-IV 50,- 

1350 374 5 Reichspfennig 1948 E 	 R IV 350,- 

BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND 

1351 386 2 Mark 1951 D IV 40,- 

1352 387 5 Mark 1964 G 	eingeschweißt I- 100,- 

1353 388 Germ. Museum 5 Mark 1952 D III 600,- 

1354 389 Schiller 5 Mark 1955 F II 450,- 

1355 390 Markgraf v. Baden 5 Mark 1955 G 	 PP I- 800,- 
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1356 391 Eichendorff 5 Mark 1957 J min. Rdsch. II- 400,- 

1357 393 Fichte 5 Mark 1964 J PP 400,- 

1358 394 Leibnitz 5 Mark 1966 D PP 70,- 

1359 394 5 Mark 1966 D PP 70,- 

1360 395 Humboldt 5 Mark 1967 F PP 80,- 

1361* 407 Heuss 2 Mark 19.. dezentriert 

BESETZTE GEBIETE 

mit Randschrift Fehlprägung II 250,- 

1362 609, 10 Belgien 10, 25, 50 cent 1916, 
611 1915, 1918 (3 Stück) IV+ 20,- 

1363 618 Reichskreditkasse 

KOLONIEN 

5 Pfennig 1940 F RR III-IV 200,- 

1364 711 Deutsch-Ostafrika V4 Rupie 1891 berieben III 30,- 

1365 712 '/2 Rupie 1891 min. berieben III 70,- 

1366 713 - 1 Rupie 1890 III 	a. 	I 40,- 

1367 713 1 Rupie 1891 II 40,- 

1368 713 1 Rupie 1890 min. berieben III 30,- 

1369 715, 1/2  Heller 1905 J, 
716 1 Heller 1913 A (2 Stück) IV 20,- 

1370 729 Kiautschou 

DANZIG 

5 Cent 1909 III 80,- 

1371 6 1/2  Gulden 1927 IV 50,- 

1372 19 5 Gulden 1935 IV 400,- 

1373 4, 5, 2, 5 und 10 Pfennig 1923, 1 Pfennig 1923 und 1937, 
12, 13, 5 und 10 Pfennig 1932 (6 Stück) 111-IV 25,- 

72 



Notgeld deutscher Städte, Gemeinden, Kreise, Länder 

1374 Aalen, 10 Pf. 1917, Zink, F. 2.2. IV 25,- 

1375 Alzey, 10 Pf. 1917, Zink, F. 14.1.b. IV 18,- 

1376 1D Pf. 1917, 50 Pf. 1917, Zink, F. 14.1.a./b., 2.b. 	 (3 Stück) IV 55,- 

1377 Balingen (Württemberg), 10 Pf., 50 Pf. 1918, Z., F. 28.1., 28.2. 	(2 Stück) II 30,- 

1378 Boppard, 50 Pf. 1919, Eisen, F. 53.6. IV 15,- 

1379 Breisach, 10 Pf. 1918, Z., F. 57.2. II 15,- 

1380 Dingelstädt (Sachsen), 5 Pf., 10 Pf., 50 Pf., o. J., E., F. 96.1., 2.a., 3. (3 Stück) 11-111 55,- 

1381 Dortmund, 50 Pf. 1917, Z., F. 103.3. IV 12,- 

1382 Eschwege, 25 Pf. o. J., Z., F. 121.3. III 30,- 

1383 Forbach (Lothringen), 10 Pf. o. J., Z., F. 132.2. III 30,- 

1384 Giessen, 50 Pf. 1918, Z., F. 159.2.a. III 12,- 

1385 Gilgenburg (Ostpreussen), 10 Pf. 1918, E., F. 160.2. IV 20,- 

1386 Girünhain (Sachsen), 50 Pf. o. J., Pappe, F. 177.4. III 40,- 

1387 Gostyn (Posen), 5, 10, 50 Pf. 1917, Z., 5, 10, 50 Pf. 1917, 	E., 	F. 165.1., 2.a., 
3.b., 4., 5.c., 6.b. 	 (6 Stück) IV 135,- 

1388 Hamborn, 50 Pf. o. J., Z., F. 190.1. III 20,- 

1389 Hamm, 2 Pf. 1917, Z., F. 191.2. III 20,- 

1390 10, 50 Pf. 1918, E., F. 191.8., 9. 	 (3 Stück) II 20,- 

1391 Hechingen (Hohenzollern), 5 Pf. 1918, E., F. 202.1. III 25,- 

1392 5 	10 Pf., 1/2  Mark 1918, E., F. 202.1., 2., 3. 	 (3 Stück) 111-IV 60,- 

1393 Iserlohn, 2 Pf. 1918, gelocht, F. 228.6. 	 Probe II 120,- 

1394 Kandern, 20 Pf. 1917, Z., F. 232.3. III 35,- 

1395 Kelbra 	(Sachsen), 	5, 	10, 	20 	Pf. 	o. J., 	Z., 	5, 	10 	Pf. 	o. 	J., 	E., 	F. 	236.1., 	2., 
3 , 4., 5.a. 	 (5 Stück) 11-IV 150,- 

1396 Bad Kissingen, 5 Pf. 1918, Z., F. 246.3. IV 15,- 

1397 Lambrecht, 10 Pf. 1917, Z., F. 265.2.b., Lauingen, 10 Pf. o. J., Z., F. 278.2. IV 40,- 

1398 Lank, 5 Pf. o. J., Z., III 20,- 

1399* Lippstadt, Silberabschlag 10 Pf. 1920, zu F. 301.1., 800 gestempelt II 90,- 

1400 Lissa (Posen), 10 Pf. o. J., E., F. 302.4. III 40,- 

1401 Luetzen (Sachsen), 10 Pf. 1919, Z., F. 311.3. III 15,- 

1402 Nlenden, 50 Pf. 1919, mit Höhlenbärskelett, F. 328.10. 	(150 Exemplare) 	RR II- 200,- 

1403 wie vor, F. 328.10, schwach ausgeprägt 	 RR 11-111 120,- 

1404 Nliesbach, 10 Pf. 1917, Z., F. 336.2. IV 15,- 

1405 Nlogilno (Posen), 10 Pf. 1916, F. 337.2. III 40,-- 
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1406 Neumarkt (Schlesien), 5 Pf. 1919, Z., F. 367.1.b. III 45,- 

1407 Neuruppin (Brandenburg), 5 Pf. o. J., E., oben gelocht, vgl. F. 370.1. IV 20,- 

1408 Neustadt (Pfalz), 10 Pf. 1917, Z., F. 374.2.b. III 25,- 

1409 Nördlingen, 5, 10, 50 Pf. 1917, Z., F. 381.1., 2., 3. (3 Stück) III 40,- 

1410 Nordhalben, 5, 10, 50 Pf. o. J., Z., F. 383.1., 2., 3. (3 Stück) III 180,- 

1411 Oberlahnstein, 50 Pf. 1917, E., F. 391.3. III 8,- 

1412 Obernzell, 50 Pf., Z., 50 Pf., E., o. J., F. 393.1.a., 2.b. (2 Stück) III 70,- 

1413 Oberwesel, 10 Pf. 1919, E., F. 395.2. III 40,- 

1414 25, 50 Pf. 1919, E., F. 395.3., 4. (2 Stück) III 80,- 

1415 Ochsenfurt, 1, 2, 5 Pf. o. J., Z., F. 397.1., 2., 3. (3 Stück) III 180,- 

1416 Ostrowo (Posen), 10 Pf. o. J., Z., F. 415.1. IV 15,- 

1417 Posen, 10 Pf. 1917, Z., F. 429.1. III 8,- 

1418 Rheine, 25 Pf. 1918, E., F. 447.1. III 15,- 

1419 Saarburg (Lothringen), 5, 10, 50 Pf. 1917, Z., F. 462.1., 462.2.a., 3. (3 Stück) 111-IV 100,- 

1420 5, 	10 Pf. 1917, Z., 	F. 462.1., 2.a. (2 Stück) III 50,- 

1421 Sagan (Schlesien), 5, 50 Pf., Z., 50 Pf., E., o. J., 	F. 465.1., 2., 3. (3 Stück) 11-111 25,- 

1422 Schwarzburg-Sondershausen, 10 Pf. o. J., F. 489.1. IV 20,- 

1423 20 Pf. o. J., F. 489.2. IV 20,- 

1424 Schmieget (Posen), 5, 10, 50 Pf. 1917, E., F. 477.1., 2.b., 3.b. (3 Stück) II- 160,- 

1425 Schmölln (Sachsen), 50 Pf. 1920, E., F. 478.6. 111 15,- 

1426 Sensburg (Ostpreussen), 10 Pf. o. J., Z., F. 496.1. III 20,- 

1427 Soest, 50 Pf. 1917, Z., mit Gegenstempel, F. 504.3. R III 70,- 

1428 Stralsund, 5, 10, 50, 100 Pf. 1917, Z., 50 Pf. 1917, E., 	F. 523.1.b., 
4., 5. 

2.b., 	3.b., 
(5 Stück) 11-111 45,- 

1429 Silberabschlag 5 Pf. 1917, zu F. 523.1.b. 11 60,- 

1430* Silberabschlag 10 Pf. 1917, zu F. 523.2.a. II 60,- 

1431 Torgau (Sachsen), 5 Pf. 1917, Z., F. 543.1.a. 111 30,- 

1432 Trier, 1, 5 Pf. o. J., Z., 	F. 549.1., 2. (2 Stück) 111 12,- 

1433 Tübingen, 10 Pf. 1917, Z., F. 551.2. 111 15,- 

1434 Usch (Posen), 10 Pf. 1918, E., F. 559.2. 111 60,- 

1435 5, 10, 50 Pf. 1918, E., F. 559.1., 2., 3. (3 Stück) 11-111 170,- 

1436 Wald, 50 Pf. 1917, Z., F. 567.1.b. IV 90,- 

1437 Weimar, 50 Pf. 1918, Mess., F. 586.3. 111 10,- 

1438 Weissenburg (Elsass), 50 Pf. 1917, Z., F. 588.2. III 35,-- 

1439 Weissenfels (Sachsen), 50 Pf. 1919, Z., F. 589.8. III 10,- 

1440 Wertheim, 5, 10 Pf. o. J., Z., F. 597.1., 2. (2 Stück) IV 25,- 
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1441 Witten, 5, 10 Pf. 1917, Z., F. 604.1., 2. 	 (2 Stück) 111-1V 15,- 

1442 Silberabschlag 5 Pf. 1920, zu F. 604.7. II 100,- 

1443* Silberabschlag 10 Pf. 1919, zu F. 604.5. II 90,- 

1444 Silberabschlag 50 Pf. 1920, zu F. 604.9. II 140,- 

1445 Westfalen, 5 Mark 1921, Tombak, F. 599.4. III 400,- 

1446 10000 Mark 1923, v. Stein, F. 645.7.a. III 18,- 

1447 5 Millionen Mark 1923, v. Stein, F. 645.10. III 40,- 

1448 Freiberg, Sächs. Hüttenwerke, 1 Million Mark 1923, F. 635. II 30,- 

1449 Hamburg, 200000, V2 Million Mark 1923, F. 636.1., 2. 	 (2 Stück) II 20,- 

1450 Hoo, 5 /10o, 'Im Mark 1923, F. 637.1., 2. 3. 	 (3 Stück) IV+ 30,— 

Lager-Notmünzen 

1451 Bitsch, Kantine II, III, o. J., 10 u. 50 Pf. 	 (2 Stück) IV 15,- 

1452 C:assel, 10 Pf. o. J., F. 12.2., Dulmen, 5 Pf. o. J., F. 20.3., Minden, 10 Pf. o. J., 
F. 44.3. 	 (3 Stück) IV 15,- 

1453 Ohrdruf, 5 Pf. o. J., F. 57.3., Sennelager, 5 Pf. o. J., F. 58.12. Castrop, Zeche 
Graf Schwerin, 5 Pf. o. J., F. 36.1. 	 (3 Stück) IV 20,— 

Privatnotmünzen 

1454 Braubach, Blei- u. Silberh., 10 Pf., F. 125.5., Busendorf, Lothr. Walzeng., 10 
Pf., 	F. 	156.2., 	Dahlerau, J. Wülfing, 50 Pf., 	F. 	182.1.a., 	Dahlhausen, 	Hardt 
Pocorny, 50 Pf., F. 183.1. 	 (4 Stück) IV 20,- 

1455 Mansfeldische Gewerkschaft Eisleben, 5 Pf. 1917, 10 Pf. 1917, 18. F. 253.1., 
3., 7., Eitdorf, Kammgarnsp., 10 Pf. o. J., F. 254.2. 	 (4 Stück) IV 10,- 
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Marken und Zeichen 

1456 	Aachen, Bleimarke 16?? (1612), Vs.: thronender Kaiser Karl v. v., r. u. 1. i. F. 
Jahr, Gegenstempel rechts Adlerschild tilgt Jahreszahl, links Gegenstempel 
sternförmig, Rs.: einköpfiger Adler in Laubkranz, Guss 0 32 mm, Menadier 
14, Ex Pieper Soest 604, Abb. Tf. 4 	 R 

1457 	Frankfurt, klippenförmige einseitige Tormarke des Eschenheimer Tores o. 
J., Ende 18., Anf. 19. Jh., E. T. / EINLASS über gekreuzten Zweigen in Laub-
kranz, Cu. J. u. F. 1705 

1458 	- Toreinlassmarke des Allerheiligen-Tores, ähnl. wie vor, aber A. T., Cu., 
0 23 mm, J. u. F. 1707 

1459 	- einseitige Toreinlassmarke o. J., 19. Jh. EINLAS zwischen zwei Rosetten 
in Raute, J. u. F. 1708, Messing, 0 23 mm 

1460 - Schlacht-Gebührenmarke des Rechnei- und Rentenamtes zu 18 Kreu-
zer o. J., (1864/66), Vs.: Stadtadler in Umschrift, Rs.: Text, J. u. F. 1738, 
Cu., 0 24,5 mm 

1461 	Hamburg, Mehlzeichen 1698, Vs.: Stadtburg mit Jahr, Rs.: .111. über 1, 
bzw. .1111. über 40, Cu., 0 28 mm 	 (2 Stück) 

1462 	- Marke der Altonaer Speiseanstalt o. J., Vs.: Stadtburg auf Lorbeerzwei- 
gen, Rs.: Text, 0 30 mm 

1463 	Heinrichstadt, Osterreich-Ungarn, einseitiges quadratisches Kupferzeichen, 
Doppeladler auf Reichsapfel in Ornament gebildet aus sechs Helebarden, 
Umschrift in doppeltem Schnurkreis: HEINRICH STETTISCH KOMMIS. VND 
LONZEICHEN: 54 X 54, 18. Jh., Neum. - 	 R 

1464 	Hildesheim, Mühlenzeichen zum Mahlen eines Himten Roggen 1658, Vs.: 
Jahr über Stadtschild, Rs.: 1/2  Getreidekorn über Jahr, Buck-Bahrfeld zu 
626, Cu., 0 25 mm 

1465 	- wie vor, für 6 Scheffel Roggen, Vs.: wie vor, Rs.: 6 Getreidekörner u. 
Jahr, B.-B. 626, Cu., 0 19 mm 

1466 	- Mühlenzeichen zum Mahlen von 1 Scheffel Weizen, Vs.: wie vor, Rs.: 
2 Getreidekörner über Jahr, Messing, 1/ 25 mm, B.-B. zu 626 

1467 	- Torzeichen der Altstadt, Vs.: Stadtschild u. Jahr 1609, Rs.: .11., Cu., B.-B. 
634 

1468 	- Holzmarke o. J., rund, Zinn, eingeschlagen: Vs.: kleiner Stadtschild, 
Rs.: Eichenblatt u. H.V. = Hildesheimer Vold, B.-B. 639 var., 0 24 mm 

1468a Hückeswagen, Brotmarke des Wohltätigkeitsvereins (1846/47), Vs.: BROD 
ZEICHEN in Umschrift, Rs.: 5 Zeilen in Umschrift, Bret. 2022, 0 24 mm RR 

1469 	Öhringen, Württ., Zeichen der Zinngiesser, Flaschner- u. Kupferschmiede- 
gilde, Vs.: Wappen in Umschrift, Rs.: Schlüssel u. Stab gekreuzt zwischen 
Zweigen, 17./18. Jh., Zinn, 0 35 mm 	 R 

1470 	Löwen in Belgien, Bettlerzeichen o. J., 17./18. Jh., gegossene Tragemarke 
mit Oese, Vs.: Büste St. Petri v. v. auf Wolken, in Perl- u. Laubkranz, auf 
dem Rand folgende Einpunzung: oben N 0, unten 6, 4, Rs.: grosses er- 
habenes L, 0 48 mm 	 R 

1471 	Regensburg, Messingmarke des Bauamtes 1559, Vs.: Stadtwappen u. Jahr, 
Rs.: .PAVIAMB/T, Neumann 6948, Schratz 102, 0 20 mm 

IV 100,- 

IV 40,- 

IV 24,- 

IV 20,- 

II 45,- 

IV 40,- 

IV 20,- 

IV 90,- 

IV 25,- 

IV 18,- 

IV 22,- 

IV 20,- 

IV 25,- 

111 150,- 

IV- 50,- 

IV 50,- 

IV 25,- 
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1472 	-- Arbeiterzeichen des Bauamtes o. J., Vs.: W, Rs.: L, Schratz 131, Beba 
293, Cu, 0 22 mm 

1473 	Roth, ehemalige Benediktiner-Abtei in Oberbayern, Kupfermarke, Vs.: A 
u. R, rechts u. links von Krummstab, Rs.: C, Neum. 7038, Numism. Zeitschr. 
1851, S. 102, Nr. 78, 0 20 mm 	 R 

1474 	Soest, Kupfermarke o. J., Vs.: Schlüssel mit Doppelbart, Rs.: Adler, Ex. 
Sammlung Pieper Soest, 0 19,5 mm 	 R 

1475 	Wien, Armenmarke zu 12, 4 u. 1 Pfennig o. J. u. 1728, Vs.: Christusbüste 
n. r., Rs.: Kornähren über Wert, 0 18, 22 u. 26 mm, Neum. 1202, 1211, 
Bret. 3373, 3377, 3379 	 (4 Stück) 

1476 	-- Armenhauspfennig 1756, Vs.: HI. Geist-Taube auf Strahlen in Umschrift, 
Rs.: Arm mit Geldbeutel aus Wolken über Wert in Kartusche in Umschr., 
Neum. 1212, ( 22 mm 

1477 	-- Marken der niederösterr. Gebähr- und Findelanstalt, Werte 1 u. 4, Vs.: 
Wertziffer in Umschr., Rs.: Wertziffer in Perlkranz, 0 13 u. 19 mm, Bret. - 

(2 Stück) 

1478 	-- Marken der niederösterr. Landesirrenanstalt, Werte zu 1, 2 u. 4 Kreuzer 
o. J., 19. Jh., beiderseits Wertziffer in Umschrift, Bret. - 	 (3 Stück) 

1479 	Wuppertal, Elberfelder Kornverein, 1816, Vs.: I BROD in Umschrift, Rs.: 
4 Zeilen in Umschrift, 0 24 mm, Bret. 2014 

1480 	-- Elberfelder Unterstützungsverein, Brotmarke 1846/47, Zinnguss, Vs.: 
I 3ROD in Umschrift, Rs.: Daten in Umschrift, 0 29 mm, Bret. 2045 	R 

1481 	-- Brotmarke des Barmer Unterstützungsvereins, Vs.: Wappen u. Daten in 
Umschrift, Rs.: GÜLTIG FÜR 1 BROD unter Aehren, 0 31 mm, Bret. 2042 

RECHENPFENNIGE 

1482 	Damian Krauwinckel, Nürnbero, Venuspfennig 1572, Vs.: stehende Venus 
mit Apfel u. Schleier, Rs.: viergeteiltes Wappen, Neum. 32184 

1483 	Anonym, Venuspfennig mit Trugschrift, ähnl. wie vor, Rs.: Wappen mit 
bohm. Herzschild 

1484 	Tirol, Reitpfennig, Zeit Maximilian I., 1496-1519, Vs.: Tiroler Schild, Rs.: 
bekr. M über Vlies in Umschrift, Neum. 1320, 0 22 mm 

1485 	-- ähnl. wie vor, Neum. 1319 

1486 	Brüssel, Karl II., Rechenpfennig des Finanzbüros 1675, Vs.: jugendl. Büste 
n. r. in Umschrift, Rs.: bekr. Wappen in Umschrift, 0 30 mm 

1487 	Lille, Rechenpfennig des Rates 1639, Vs.: 5 ins Kreuz gestellte Wappen, 
Rs.: ESTATS DE LILLE in Lilienkranz, 0 29 mm 

1488 	Französischer Rechenpfennig 1693, Vs.: bekr. von Einhörnern getragenes 
Wappen in Umschrift, Rs.: bekr. Wappen in Zweigen, Cu., Neum. 31235 

1489 	Harzer Rechenpfennig 1603 des Münzmeisters H. Oeckeler (1601-1619 in 
Zellerfeld), Vs.: Abrahams Opfer, Rs.: beh. Wappen, Cu., Neum. 31678 

1490 	des Mzm. Joh. Wilh. Schlemm (1753-1790 in Claustal), Vs.: Aequitas 
mit Waage u. Füllhorn, Rs.: Spielgeräte, Cu., Neum. 31828 

1491 	-- 1768 des Mzm. Joh. Anton Peffer (1763-1773 in Zellerfeld), Vs.: beh. 
Wappen, Rs.: Bergbauszene, Cu. 

IV- 25,- 

V 50,- 

IV 50,-- 

IV 28,- 

IV 30,- 

IV 20,- 

IV 20,- 

IV 18,- 

IV 75,-- 

III 75,- 

IV 20,- 

IV 20,- 

IV 25,- 

IV- 15,- 

IV 22,- 

IV 20,- 

III 20,- 

IV- 25,- 

IV 20,- 

IV 22,- 
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1492 	Rechenpf. unbekannter Herkunft 1507, Vs.: ICH.BIN.IN.DER.ARM.ROT.1507., 
männl. Brustbild n. r., Rs.: VIL.VM.SVNST.GERAIT. neben zwei gekreuzten 
Dolchen (?) und Schlingen A - C, Cu., Neum. 35630 	 R IV- 	50,- 

Literatur 

1495 	Noss, Alfred, Band II: Die Münzen der Erzbischöfe von Cöln 1306-1547, 378 
Seiten, 31 Lichtdrucktafeln, Köln 1913, Leinen 	 300,- 

1496 	Hildebrand, B. E., Sveriges och Svenska konungahusets minnespenningar, 
Corpuswerk d. schwedischen Medaillen, 1250 Seiten, 2 Bände, Stockholm 
1874/1875 	 broschiert 	 120,- 

1497 - Minnespenningar öfver enskilda Svenska män och qvinnor (Medaillen 
auf schwedische Privatpersonen) 454 Seiten, 22 Tafeln, Stockholm 1860 

	

broschiert 	 40,- 

1498 	Ossbahr, C. A., Mynt och Medaljer slagna för främmande makter i anledning 
av krig mot Sverige (Münzen u. Medaillen, von fremden Mächten in Verbin-
dung mit Krieg gegen Schweden geprägt, hauptsächl. russ, dän. u. deutsche 
Medaillen), Ergänzung zu Hildebrand, Uppsala 1927, 267 Seiten, 48 Licht- 
drucktafeln 	 geheftet 	 60,- 

Auktionskataloge verschiedener Firmen 

1500 	Frankfurter Münzhandlung, Kat. 107-109, 111-120, 1963-1973 (13 Stück) 	 25,- 

1501 	Hirsch, München, Kat. 16-47, 1958-1966 	 (32 Stück) 	 45,- 

1502 	Kress, Kat. 81, 82, 85, 87, 88, (Sig. Frh. Kohlmann, Madonnen u. a.), dazu 
liess, Kat. 240, Tafeln d. Kat. Cahn. XXXI, Button 31.3.41, 11.11.41, 1940 bis 
1942 	 in 4 Leinenbänden gebunden 	 60,- 

1503 - Kat. 91-148 (1951-1969), Halbleinen gebunden, einige Abb. (Römer) 
ausgeschnitten 	 (12 Bände) 	 160,- 

1504 	- Kat. 115 (Sammlung Goppel, Plum, Holler, Medaillen, 1960) 	Leinen 	 20,- 

1505 - Kat. 110-140, ausser 115, 120 u. 139 (1958-1967) 	 (29 Stück) 	 30,- 

1506 	Kricheldorf, Kat. IV, XI, XIII-XXV, XXVII, 1957-1973 	 (17 Stück) 	 20,- 

1507 	Pilartz, Kat. I-XIX, 1962-1968 	 (19 Stück) 	 30,- 

1508 Schulman, Amsterdam, Kat. 238, 239, 247-249 (1964-1968, New York 
14.2.1958 	 (5 Stück) 
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Historische Siegel 

Aus techn. Gründen wurde auf Abbildungen v. Objekten aus dieser Gruppe 
verzichtet. Ernsthafte Interessenten erhalten auf Wunsch Abdrücke zuge-
sandt. 

1510 Gotische Siegel, Maria m. Kind in got. Gehäuse, darunter betender Mönch 
unter Dreibogen, Randschr.: PETRI DE RAV / GIAC OC AR PAR, Messing- 
Siegelplatte, spitzoval m. Befestigungsöse für Petschaft, 47 X 29 mm III 600,- 

1511 Spätgot. Siegel, Immaculata auf Mondsichel ü. Lilien, Umschr.: NRA. DNA. 
S.BIBIANO.DE.ARGESO.S.S.IOS. 	IHS. 	MA, spitzovales Messingsiegel 	mit 
Klappscharnier, 63 x 35 mm IV 300,- 

1512 Bayern, Juristensiegel, Anf. 19. Jh., behelmter Wappenschild unter KÖN: 
BAYR: ADVOCAT MOHR, oval, eiserne Siegelplatte an eisernem Petschaft, 
26 x 23 mm, Höhe 50 mm IV 50,- 

1513 Bernaux, Zunftsiegel der Müller, 1T-18. Jh., von zwei Löwen gehaltenes 
bekr. Mühlrad über Axt u. Wasser in Umschrift, Messing-Siegelplatte mit 
eisernem Petschaft, 0 36 mm, Höhe 86 mm III 120,- 

1514 Brandholz, Bergwerks-Siegel 19. Jh., Krone ü. gekr. Schlegeln u. Glück auf', 
Umschrift: Gott segne den Bergbau Brandholz, runde Messing-Siegelplatte, 
V) 38 mm III 50,- 

1515 Eichstett, Bayern, Siegel d. fürstl. Leuchtenberg. Forstamtes in E., 19. Jh., 
bekr. Wappen 	auf Zweigen 	in 	Umschr., 	Messing-Siegelplatte, 	eisernem 
Petschaft, o. Knauf, Cb 34 mm, Höhe 56 mm IV 60,- 

1516 Halberstadt, Siegel d. Gerichtsboten G. H. Frantz, 18. Jh., Preuss. Adler ü. 
4 Zeilen, ovales Messingsiegel m. hölz. Petschaft, 33 X 27 mm, Höhe 78 mm III 90,- 

1517 Halle, Siegel d. königl. preuss. Land- u. Stadtgerichts, Anf. 19. Jh., Preuss. 
Adler m. Schwert u. Waage in Umschr., Messing-Siegelplatte an kurzem Ei-
senstock dekorativ auf Zierkästchen montiert, 0 46 mm III 160,- 

1518 Hannover, Siegel d. königl. Eisenbahndirektion, Mitte 19. Jh., Niedersach-
sen-Ross unter Krone in Umschr., Messingsiegel m. hölz. Petschaft, 0 24,5 
mm, Höhe 57 mm III 75,- 

1519 Hessen-Kassel, Siegel d. 2. Kurhess. Husarenregiments, General Herzog v. 
Sachsen-Meiningen, Anf. 19. Jh., Löwe m. Kurschwert vor Armaturen, Mes-
s ngsiegel m. hölz. Petschaft, 0 38 mm, Höhe 110 mm III 150,- 

1520 Köln, Farbsiegel d. Kaiserin Augusta, Protektorin d. Flora u. Internat. Gar-
tenausstellung Köln 1875, von Löwe u. Chimäre gehaltener beh. Stadtschild 
in Umschr., Kupferplatte auf Blei, CI) 31 mm IV 75,- 

1521 Neuhaus, Bayern, Farbsiegel d. Herrschaftsgerichtes, beh. Wappen auf Für-
stenmantel in Umschrift, Messing-Siegelplatte m. Stift, 0 33 mm IV 60,- 

1522 Neustadt a. d. Aich, Bayern, 	Siegel: Torgebäude m. 2 seitl. Türmen u. J.F.S. 
über Stadtname etc. in 3 Zeilen, runde Messing-Siegelplatte, 0 46 mm III 80,- 

1523 Pegnitz, Zunftsiegel d. Leinenweber, drei Weberschiffe in Dreipass gestellt, 
in Umschr. u. Laubkranz, 18. Jh., Messing-Siegelplatte m. dekorativem Mes-
singpetschaft, 0 29 mm, Höhe 76 mm III 120,- 

1524 Preussen, Königreich, Siegel d. 	königl. preuss. 	Füsilier-Bataillon v. 	Pelet, 
18. Jh., Preuss. Adler m. FR Monogramm auf Brust in Umschr. zwischen 
Perlkreis, Messingsiegel mit hölz. Petschaft, 0 32 mm, Höhe 80 mm IV 150,- 
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1525 	Regensburg, Siegel d. Tierärztlichen Vereins v. Regensburg u. Oberpfalz, 
Textsiegel m. Messingplatte u. eisernem Petschaft, 0 25 mm, Höhe 87 mm III 	30,- 

1526 	Schwabach, Bayern, privates Farbsiegel v. Johann Georg Deisinger, 18. Jh., 
Gotteslamm mit Fahne u. Schrift in Kartusche, Messing m. Griffstange, 
33 X 25 mm, Höhe 70 mm 	 IV 	60,- 

1527 	Schwalbach, Taunus, Hessen. kl. Siegel, 16. Jh., Deutscher Schild, darin 
schräg 3 Ringe in got. Umschrift: + S'MELIVS D'SWALBACH, Bronze- 
Siegelplatte mit Bügeln zum Befestigen des Petschafts, 0 21 mm 	 IV 	250,- 

1528 	Werding, Bayern, Siegel d. kurfürstl. Standortskommissariats, ovaler Schild 
unter Kurhut über Palmzweigen in Umschr., Messing-Siegelplatte, C5 37 mm III 	80,- 

1529 	Württemberg, Siegel d. Herzogs Karl Alexanders v. Württemberg, verziertes 
ovales Wappen unter Fürstenhut in eisern. ovaler Siegelplatte m. Petschaft, 
23 x 22 mm, Höhe 95 mm 	 IV 	100,- 

1530 	— Siegel d. königl. Polizey-Direction, Anf. 19. Jh., von Löwe u. Hirsch ge- 
haltenes bekr. Wappen in Umschrift, Messing-Siegelplatte m. eisern. Pet- 
schaft, 0 37 mm 	 III 	90,- 

1531 	— Siegel d. «König'. Württemb. PR Stahlfabrique», 19. Jh., bekr. württemb. 
Wappen in Umschrift, ovale Messing-Siegelplatte, 30 X 26 mm 	 III 	50,- 

1532 	Frankreich, Rep., Siegel d. 2. Reun. Grenadier-Battaillons, Franz. Revolu- 
tion, Freiheitsgöttin, i. d. Rechten Lanze m. Freiheitsmütze, i. d. Linken Fas- 
ces, ovale Messing-Siegelplatte m. hölz. Petschaft, 28 x 24 mm, Höhe 90 mm III 	90,- 

1533 	Drei kl. private bürgerl. Messingsiegel, zwei mit Wappen, eins mit Empire- 
Allegorie u. Wappen, Ende 18., Anf. 19. Jh. 	 (3 Stück) IV-111 	75,- 

1534 	Lot von drei privaten Siegeln d. 18., bzw. frühen 19. Jhs., Messing-Siegel- 
platten mit eisernem Petschaft, Monogramm mit heraldischen Tieren bzw. 
Allegorien u. Wappen 	 (3 Stück) IV-111 	70,- 

1535 	Lot von drei privaten Siegeln, Ende 18., Anf. 19. Jh., zwei mit eisernem, 
zwei mit hölz. Petschaft, Messing- u. Eisen-Siegelplatten mit Monogrammen 
u. klassiz. u. relig. Allegorien 	 (3 Stück) 	IV-111 	70,- 
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